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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ορισµός της οικολογίας 

Τον όρο «Οικολογία» επινόησε ο Γερµανός βιολόγος Ernst Haeckel το 1866, 

συνθέτοντας τις ελληνικές λέξεις «οίκος» και «λόγος». Ο ίδιος όρισε την Οικολογία 

ως «επιστήµη της σχέσεως των οργανισµών µε το περιβάλλον».  

Ο Haeckel πάντως δεν επεξεργάστηκε περισσότερο αυτή την ιδέα του. Το 

πρώτο οικολογικό εγχειρίδιο γράφτηκε το 1895 από έναν ∆ανό βοτανολόγο, 

τον Eugenius Warming, ο οποίος αναφέρεται ως ο θεµελιωτής της σύγχρονης 

Οικολογίας. 

Θεόφραστος 

Πρόδροµος της επιστήµης θεωρείται ο µαθητής 

και διάδοχος του Αριστοτέλη Θεόφραστος, ο οποίος 

περιέγραψε αλληλεπιδράσεις µεταξύ οργανισµών καθώς 

και µεταξύ οργανισµών και του περιβάλλοντός τους, ήδη 

από τον 4ο αι. π.Χ. Ο Θεόφραστος είχε παρατηρήσει ότι 

τα φυτά αναπτύσσονται καλύτερα στον «οικείο τόπο» 

τους ή, όπως θα λέγαµε σήµερα, στο κατάλληλο 

ενδιαίτηµα. Η λέξη που χρησιµοποιείται για να δηλώσει 

την αρµονική σχέση µεταξύ ενός οργανισµού και του 

περιβάλλοντός του είναι «οικείος», εκ του οίκος. 

Σύµφωνα µε µερικούς ιστορικούς, αυτή η έκφραση του Θεόκριτου ήταν που 

ενέπνευσε τους αρχαιοµαθείς Γερµανούς επιστήµονες του 19ου αιώνα να συνθέσουν 

τη λέξη «οικο-λογία». 

Η οικολογία θεωρείται συνήθως κλάδος της βιολογίας, της γενικής επιστήµης 

που µελετά τους οργανισµούς. Οι οργανισµοί µπορούν να µελετηθούν σε διάφορα 

επίπεδα: στο επίπεδο των µορίων, στο επίπεδο των κυττάρων, στο επίπεδο των 

ατόµων, στο επίπεδο των πληθυσµών, των κοινοτήτων και των οικοσυστηµάτων, 
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µέχρι και στο επίπεδο του συνόλου της βιόσφαιρας. Τα τελευταία επίπεδα αποτελούν 

τα κύρια γνωστικά αντικείµενα της οικολογίας. 

Στην πραγµατικότητα, η οικολογία αποτελεί µια διακλαδική επιστήµη. Επειδή 

επικεντρώνεται στα υψηλότερα επίπεδα οργάνωσης της ζωής και στις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ των οργανισµών και του περιβάλλοντός τους, βασίζεται σε 

πολλούς άλλους επιστηµονικούς κλάδους, ιδιαίτερα στη γεωλογία, τη γεωγραφία, τη 

µετεωρολογία, την εδαφολογία, τη χηµεία και τη φυσική. Γι’ αυτό η οικολογία 

θεωρείται επίσης ολιστική επιστήµη. 

Οικολογικό κίνηµα 

Η λέξη «οικολογία», από τη δεκαετία του ’70 και µετά, απέκτησε επίσης 

πολιτικό και φιλοσοφικό νόηµα, καθώς υιοθετήθηκε από το «οικολογικό κίνηµα» που 

εµφανίστηκε εκείνη την εποχή. 

Τότε έγινε για πρώτη φορά κατανοητό πως η γη είναι ένα ενιαίο και ευάλωτο 

οικοσύστηµα, κάτι που το έκαναν σαφές οι πρώτες εικόνες της γης από το διάστηµα. 

Παράλληλα, άρχισαν τότε να γίνονται αισθητά τα προβλήµατα της 

εκβιοµηχάνισης, ιδιαίτερα µετά το βιβλίο της Rachel Carson «Σιωπηλή Άνοιξη» 

(1962), όπου για πρώτη φορά έγινε λόγος για τις παρενέργειες της χηµικής γεωργίας 

και της χρήσης του DDT. Μέχρι τότε ο περισσότερος κόσµος θαύµαζε άκριτα κάθε 

νέο τεχνολογικό επίτευγµα και το ταύτιζε µε µια αέναη «πρόοδο». 

Άµεσοι πρόγονοι του οικολογικού κινήµατος ήταν το αντιπυρηνικό κίνηµα, 

που άνθιζε ήδη εν µέσω του Ψυχρού Πολέµου, καθώς και οι διάφορες µορφές 

αντικουλτούρας της δεκαετίας του ’60. 

Σχέσεις οικολογικής επιστήµης και οικολογικού κινήµατος 

Ως επιστήµη, η Οικολογία δεν µπορεί να υπαγορεύει ποιες πρακτικές είναι 

«σωστές» ή «λανθασµένες», ούτε να παίρνει θέση υπέρ ή κατά ενός πολιτικού 

κινήµατος. 

Όµως, η ολιστική θεώρηση της φύσης αποτελεί κύριο πυλώνα τόσο της 

οικολογικής επιστήµης όσο και του οικολογικού κινήµατος. Στη φιλοσοφία µάλιστα, 

η έννοια του οικοσυστήµατος, όπου όλοι οι οργανισµοί και το περιβάλλον ζουν σε 

στενή αλληλεξάρτηση, βοήθησε να ξεπεραστεί η άποψη ότι η θεωρία της εξέλιξης 

παρουσιάζει τη φύση ως ένα πεδίο διαρκούς ανταγωνισµού των ειδών. 
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Χάρη στην επιστήµη της Οικολογίας, έγινε δυνατή η κατανόηση των 

πολλαπλών περιβαλλοντικών συνεπειών που µπορεί να έχει η κάθε δραστηριότητα 

των ανθρώπων. Έννοιες όπως βιοποικιλότητα, τροφική αλυσίδα, κύκλος του 

άνθρακα, προσφέρουν την επιστηµονική βάση για την έκφραση στόχων του 

οικολογικού κινήµατος. Τέλος, η επιστήµη της Οικολογίας βοηθά στην αντιµετώπιση 

των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

Σύντοµη ιστορία του οικολογικού κινήµατος 

Οι απαρχές του περιβαλλοντικού κινήµατος ανάγονται στους αγώνες για την 

προστασία της φύσης τον 19ο αιώνα, οπότε εµφανίστηκαν και οι παλαιότερες 

οργανώσεις, όπως το Sierra Club στις ΗΠΑ (1892). Οι αγώνες αυτοί οδήγησαν στην 

εγκαθίδρυση των πρώτων εθνικών πάρκων, µε παλαιότερο το Yellowstone National 

Park στις ΗΠΑ (1872). Στην Ευρώπη τα πρώτα εθνικά πάρκα ιδρύθηκαν στη 

Σουηδία, το 1909.   

Οι ρίζες του σύγχρονου όµως οικολογικού κινήµατος, ως πολιτικού κινήµατος 

που δεν περιορίζεται στην προστασία της φύσης αλλά θέτει και το αίτηµα του 

ριζοσπαστικού µετασχηµατισµού της κοινωνίας σε οικολογική κατεύθυνση, ανάγεται 

στην επαναστατική δεκαετία του ΄60. 

Την εποχή αυτή άνθησαν µεταξύ άλλων το αντιπυρηνικό, το φεµινιστικό και 

το αντιρατσιστικό κίνηµα, µε τα οποία το οικολογικό κίνηµα συνεχίζει να διατηρεί 

στενούς δεσµούς. Τότε επίσης ο άνθρωπος έφτασε στο φεγγάρι, συνειδητοποιώντας 

για πρώτη φορά τα πεπερασµένα όρια του πλανήτη και την αλληλεξάρτηση όλων 

όσων ζουν σε αυτόν. 
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Την ίδια εποχή, είχαν αρχίσει να γίνονται αντιληπτά τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα που προκαλεί η εκβιοµηχάνιση και η εµπορευµατοποίηση του κάθε 

τοµέα της ανθρώπινης δραστηριότητας. Βιβλία, όπως η «Σιωπηλή Άνοιξη» (1962) 

της Rachel Carson (φωτ.), έκαναν για πρώτη φορά γνωστές τις παρενέργειες της 

ευρείας χρήσης φυτοφαρµάκων στη γεωργία. 

Παράλληλα, οµάδες πίεσης όπως η Λέσχη της Ρώµης (Club of Rome), 

αποτελούµενη από τεχνοκράτες και πολιτικούς, προειδοποίησε έγκαιρα (µε την 

έκδοση της µελέτης «Τα όρια της ανάπτυξης», 1972) ότι η υλική ανάπτυξη έχει όρια, 

ότι η υλική παραγωγή πρέπει να συγκρατηθεί, η διάρκεια ζωής των προϊόντων να 

αυξηθεί, να εξοικονοµηθεί ενέργεια και να ανακυκλωθούν τα απόβλητα. 

Το ίδιο έτος, τα Ηνωµένα Έθνη διοργάνωσαν την πρώτη 

παγκόσµια ∆ιάσκεψη για το Ανθρώπινο Περιβάλλον, στην Στοκχόλµη. Από αυτή την 

διάσκεψη προέκυψε η φράση «σκέψου παγκόσµια, δράσε τοπικά». 

Η ∆ιάσκεψη Κορυφής του Ρίο, το 1992, οδήγησε στην διεθνή αναγνώριση 

των κινδύνων που συνεπάγεται η µείωση της βιοποικιλότητας. 

Τέλος, το 1997 υπογράφτηκε το Πρωτόκολλο του Κιότο, µε σκοπό την 

αντιµετώπιση της αύξησης των αερίων που προκαλούν το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου στην ατµόσφαιρα. Στο Κιότο, τα περισσότερα κράτη έκαναν επίσης 

αποδεκτή την αρχή ότι είναι σηµαντικό να αντιµετωπίζουµε τα οικολογικά 

προβλήµατα σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Εν τω µεταξύ, τα πρώτα πράσινα κόµµατα ιδρύονται στη Νέα Ζηλανδία το 

1972 και στη Μ. Βρετανία το 1973. Το 1980 ιδρύεται στη Γερµανία το κόµµα των 

Πράσινων (Die Grunen), το οποίο µπαίνει στο Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο το 1983. 

Το 1993 ιδρύεται η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία των Πράσινων Κοµµάτων. 

Τέλος, στο 4ο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας των Πράσινων Κοµµάτων, 

στις 20–22 Φεβρουαρίου 2004 στη Ρώµη, ιδρύεται το Ευρωπαϊκό Πράσινο Κόµµα (ή 

Ευρωπαίοι Πράσινοι), που είναι το πράσινο πολιτικό κόµµα σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

  

Οικολογική φιλοσοφία  

Αντίθετα από το σοσιαλιστικό κίνηµα, που λίγο πολύ στρατεύτηκε γύρω από 

τα δόγµατα του µαρξισµού, το οικολογικό κίνηµα, δεν έχει, ούτε επιθυµεί να έχει, 

κυρίαρχο δόγµα.  
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Η παλαιότερη φιλοσοφική τάση που µπορεί να χαρακτηριστεί «οικολογική» 

είναι η τάση θαυµασµού, προστασίας, ακόµη και θεοποίησης της φύσης, τάση που 

υπάρχει λίγο - πολύ σε κάθε κοινωνία και κάθε εποχή. Για παράδειγµα, πολλές 

τροφοσυλλεκτικές κοινωνίες είχαν µια κοσµοθεώρηση που τους επέτρεπε µια 

αρµονική συµβίωση µε τη φύση. Ή πάλι, πολύ διαδεδοµένη και πανάρχαια είναι η 

πίστη ότι µέσα σε κάθε γέρικο δέντρο, ποτάµι, λίµνη ή πηγή κρύβεται µια νεράιδα ή 

µια θεότητα. 

 

Στην νεότερη εποχή, το ροµαντικό κίνηµα ταυτίστηκε σε πολλές περιπτώσεις 

µε την λατρεία της φύσης, µάλιστα µιας εξιδανικευµένης, άχρονης, «παρθένας» 

Φύσης. Πρώτος εκφραστής αυτής της τάσης µπορεί να θεωρηθεί ο Ζαν Ζακ Ρουσσώ 

(1712 – 1778) (εικόνα), ο οποίος παράλληλα εισήγαγε την ιδέα του «ευγενούς 

αγρίου», του αγνού πρωτόγονου ανθρώπου που δεν είναι µολυσµένος από τα κακά 

του πολιτισµού. 

Το 1854 ο Αµερικανός Henry David Thoreau δηµοσιεύει το «Walden» ή «H 

ζωή µέσα στα δάση», όπου αναπτύσσει µια σχεδόν θρησκευτική θεώρηση της φύσης. 

Το 1892 ο John Muir ιδρύει στις ΗΠΑ την πρώτη φιλοπεριβαλλοντική οργάνωση. τη 

Sierra Club, και συµβάλλει στην ανακήρυξη και προστασία των πρώτων εθνικών 

πάρκων. Τέλος, στις αρχές του 20ου αιώνα, ο Adolph Leopold, γράφει για την Ηθική 

της Γης («Land Ethic»), εκφράζοντας την άποψη ότι το ανθρώπινο είδος πρέπει να 

δείχνει σεβασµό για το περιβάλλον του και να µην το βλάπτει. 

Φτάνοντας στις µέρες µας, η συνείδηση της ευθύνης του ανθρώπου απέναντι 

στο φυσικό περιβάλλον γέννησε ένα ευρύ πλέγµα φιλοσοφικών ιδεών που το 

ονοµάζουµε «περιβαλλοντική ηθική». 
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Ένα κεντρικό ερώτηµα της νέας ηθικής είναι το εάν πρέπει να προστατεύουµε 

τη φύση γιατί αυτό συµφέρει εµάς τους ανθρώπους, ή µήπως γιατί κάθε ζωντανός 

οργανισµός έχει τη δική του, «εγγενή» αξία. Ανάλογα µε την απάντηση, προκύπτει 

µια «ανθρωποκεντρική» ή µια «βιοκεντρική» θεώρηση του περιβάλλοντος. 

Το ερώτηµα πάλι αν θα πρέπει να δίνουµε κεντρική αξία στις ατοµικές 

οντότητες ή, αντίθετα, στις συνολικές οντότητες, όπως είναι τα οικοσυστήµατα ή η 

Φύση στο σύνολό της, οδήγησε στις αποκαλούµενες «οικοκεντρικές» ηθικές. 

Η κριτική του δυτικού τρόπου σκέψης, ως υπεύθυνου για την περιβαλλοντική 

κρίση, οδήγησε κάποια ρεύµατα, όπως τη «Βαθειά Οικολογία» του Νορβηγού Arne 

Naess, να προσεγγίσουν τον ανατολικό µυστικισµό, µε στόχο την επανόρθωση της 

χαµένης ενότητας µεταξύ ανθρώπου και φύσης. Ανάλογη γραµµή ακολουθούν και τα 

πριµιτιβιστικά ρεύµατα, που αναζητούν αυτή την αρµονική σχέση του ανθρώπου µε 

το περιβάλλον του στην κουλτούρα τροφοσυλλεκτικών κοινωνιών, όπως αυτή των 

ινδιάνων. 

Στην πιο πολιτικοποιηµένη εκδοχή του όµως, το οικολογικό κίνηµα δεν 

αρκείται στη χάραξη µιας νέας ηθικής. Προσπαθεί επίσης να βρει και να αλλάξει τα 

κοινωνικά και πολιτικά αίτια που κρύβονται πίσω από τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα. 

Η πιο γνωστή σχετική θεωρία είναι η Κοινωνική Οικολογία του Murray 

Bookchin. Οι ιεραρχικές σχέσεις και η εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο 

βρίσκονται στην ρίζα των περιβαλλοντικών προβληµάτων, σύµφωνα µε τον 

Bookchin. Έτσι κάθε προσπάθεια για βελτίωση του περιβάλλοντος πρέπει να 

συµπεριλαµβάνει κοινωνικούς αγώνες για αλλαγή της κοινωνίας. 

Τέλος, συγγενή µε την οικολογική σκέψη είναι και τα φιλοσοφικά και 

επιστηµονικά ρεύµατα που σχετίζονται µε τον νεο-δαρβινισµό, όπως η Εξελικτική 

Ψυχολογία. Αυτά αντιµετωπίζουν τον άνθρωπο ως ένα ακόµη ζώο ανάµεσα στα 

άλλα, προϊόν φυσικής εξέλιξης, κατεβάζοντάς τον έτσι από το βάθρο του κυριάρχου 

και εντάσσοντας τον στο φυσικό του πλαίσιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΤΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

1.1 Ιστορική αναδροµή 

Η κινητοποίηση των πολιτών ενάντια στην κατασκευή αεροδροµίου στα 

Μέγαρα (1973) θεωρείται ως η πρώτη περιβαλλοντική κινητοποίηση στη χώρα µας. 

Ακολούθησε η κινητοποίηση των κατοίκων της Πύλου (1975), λόγω της εκτεταµένης 

διαρροής πετρελαίου από διερχόµενο πλοίο και της Καρύστου (1977-79), ενάντια 

στην εγκατάσταση πυρηνικού εργοστασίου. 

Κατά τη δεκαετία του 80 η πολιτική οικολογία γνωρίζει µια σχετική ανάπτυξη 

στην Ελλάδα βασιζόµενη κυρίως σε τοπικές οικολογικές οµάδες, που θα φτάσουν τις 

200 το 1987. Την ίδια περίοδο θα αρχίσουν οι προσπάθειες για συντονισµό της 

δράσης αυτών των οργανώσεων σε πανελλαδικό επίπεδο. Αυτές θα καταλήξουν στην 

δηµιουργία της Οµοσπονδίας Οικολογικών και Εναλλακτικών Οργανώσεων-

Οικολόγοι Εναλλακτικοί. 

Στις εκλογές του Νοέµβρη 1989 οι Οικολόγοι Εναλλακτικοί θα 

συγκεντρώσουν 0,58% των ψήφων και θα εκλέξουν µια βουλευτή, την Μαρίνα ∆ίζη, 

στην Α΄ Αθήνας. Στις δε εκλογές του Απρίλη του 1990 θα συγκεντρώσουν 0,77% και 

θα εκλέξουν µια βουλευτή, την Τασία Ανδρεαδάκη, στη Β περιφέρεια Πειραιά. 

Η συµµετοχή στις δηµοτικές εκλογές του Οκτώβρη 1990 και οι στρατηγική 

των συνεργασιών που θα επιλεγούν από τους διάφορους παράγοντες της οµοσπονδίας 

θα την οδηγήσουν στα πρόθυρα της διάλυσης, παρ' όλες τις σχετικές επιτυχίες των 

οικολογικών συνδυασµών σε διάφορους δήµους, όπως στη Θεσσαλονίκη (2,4%) και 

στην Αθήνα (2,0%). 

Η ελλιπής οργανωτική δοµή, η έλλειψη συνοχής µεταξύ των οργανώσεων, οι 

ιδεολογικές διαφορές αλλά και εγωιστικές αντιπαλότητες ηγετικών στελεχών θα 

καταστήσουν τελικά τα όργανα του φορέα αδρανή και η οµοσπονδία θα προτιµήσει 

τη διάλυση από την συµµετοχή στις Εκλογές του 1993. 

Μετά τη διάλυσή θα γίνουν διάφορες προσπάθειες ανασυγκρότησης του 

χώρου, το 1994 µε την Πολιτική Οικολογία και το 1996 µε την Πράσινη Πολιτική, 

που θα καταλήξουν στη δηµιουργία του κόµµατος «Οικολόγοι Πράσινοι», το 2002. 
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1.2 ∆υναµική 

Στην Ελλάδα  το περιβαλλοντικό κίνηµα έχει ισχνή παρουσία τόσο σε 

κοινωνικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο πολιτικής εκπροσώπησης. Σε 

αντίθεση µε τα ανεπτυγµένα βιοµηχανικά κράτη (Γερµανία, Μ. Βρετανία, 

Γαλλία, Βέλγιο, Σουηδία, Ολλανδία), όπου ευδοκίµησαν πράσινα κινήµατα 

και κόµµατα  ως κριτικά διακείµενα στο βιοµηχανικό πολιτισµό,  σε χώρες 

της ηµι-περιφέρειας, όπως η Ελλάδα, το οµόλογο  κίνηµα δεν αναπτύχθηκε 

ως διακριτό και αυτόνοµο πολιτικό ρεύµα και ο βαθµός διείσδυσής του στο 

κοινωνικό σώµα παρέµεινε χαµηλός. 

Ο Ν. Μουζέλης (1999) υποστηρίζει ότι το περιβαλλοντικό κίνηµα στη 

χώρα µας φυτοζωεί και παίζει µάλλον περιθωριακό ρόλο στην 

εκσυγχρονιστική διαδικασία , λόγω του ότι η αδύνατη κοινωνία των 

πολιτών δεν ευνοεί την µαζική ανάπτυξη νέων κοινωνικών κινηµάτων. Η 

περιβαλλοντική προβληµατική εισήχθη µε µεγάλη καθυστέρηση στο δηµόσιο 

διάλογο στη χώρα µας (Λουλούδης, 1986,7), λόγω ειδικών ιστορικών 

συνθηκών: η επιβολή της δικτατορίας (1967-1974) έθεσε σε πρώτη 

προτεραιότητα  τον αντιδικτατορικό αγώνα, ενώ το  κυρίαρχο αίτηµα της 

µεταπολίτευσης υπήρξε η σταθεροποίηση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, µε 

αποτέλεσµα το περιβαλλοντικό ζήτηµα να παραµείνει για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα στο περιθώριο του ενδιαφέροντος της ελληνικής κοινωνίας. Ο Η. 

Κατσούλης (1985) εντοπίζει ως κύριο αίτιο της καχεκτικής  ανάπτυξης του 

ελληνικού περιβαλλοντικού κινήµατος το µεταπρατικό χαρακτήρα των µεσαίων 

στρωµάτων και την αδυναµία τους να αναπτύξουν µετα-υλιστικές αξίες, όπως 

συνέβη στην ∆υτική Ευρώπη, όπου αποτέλεσαν την κύρια δεξαµενή άντλησης 

υποστήριξης των πράσινων κοµµάτων /κινηµάτων. Είναι επίσης κοινά 

αποδεκτό ότι η περιβαλλοντική κρίση στην Ελλάδα δεν υπήρξε έντονη, ενώ 

εξέλιπαν οι λόγοι άµεσης κινητοποίησης, εξαιτίας έκτακτων περιστατικών 

(π.χ εκδήλωση βιοµηχανικού ατυχήµατος µεγάλης κλίµακας, λειτουργία 

πυρηνικού εργοστασίου). 

Το ελληνικό περιβαλλοντικό κίνηµα ξεκινά την δεκαετία του ΄70 τις 

παρεµβάσεις του σε τοπική /περιφερειακή κλίµακα , δίνοντας έµφαση στην 

καταγγελία, διαπνεόµενο από πνεύµα περιβαλλοντισµού και όχι πολιτικής 

οικολογίας (∆εµερτζής, 1993).Η κινητοποίηση των πολιτών ενάντια στην 

κατασκευή αεροδροµίου στα Μέγαρα (1973) θεωρείται ως η πρώτη οικολογική 
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κινητοποίηση στη χώρα µας. Ακολούθησε η κινητοποίηση των κατοίκων της 

Πύλου (1975), λόγω της εκτεταµένης διαρροής πετρελαίου από διερχόµενο 

πλοίο και της Καρύστου (1977-79), ενάντια στην εγκατάσταση πυρηνικού 

εργοστασίου. Σύµφωνα µε τον Γ. Σχίζα, το ελληνικό περιβαλλοντικό κίνηµα 

την περίοδο 1974-1981 δίνει προτεραιότητα στα ζητήµατα της βιοµηχανίας, 

ενώ την περίοδο 1981-89 διευρύνεται η οικολογική δράση και 

αναδεικνύονται υπερτοπικά ζητήµατα (πυρηνική ενέργεια, όξινη βροχή, 

τροπικά δάση κ.α). 

Τη δεκαετία του ΄80 το ελληνικό περιβαλλοντικό κίνηµα 

πολιτικοποιείται, χωρίς ωστόσο να συγκροτείται επιτυχώς ο χώρος της 

πολιτικής οικολογίας. Η συγκρότηση του κόµµατος των 

Οικολόγων-Εναλλακτικών και η είσοδός του στο κοινοβούλιο το 1989, 

συγκεντρώνοντας ποσοστό 0,58% δεν είχε συνέχεια. ∆ιαλύθηκε τρία χρόνια 

αργότερα, αφήνοντας, ωστόσο, το ανανεωτικό στίγµα του στην ελληνική 

πολιτική σκηνή. Έπεται, το 1997, προσπάθεια ανασύνταξης 

του χώρου της πολιτικής οικολογίας µε την ίδρυση της Πράσινης Πολιτικής, 

η οποία δεν τελεσφόρησε. Από το 1998 επιχειρείται η σύγκλιση του 

«κόκκινου» µε το «πράσινο», µέσω της συνεργασίας οικολογικών στελεχών µε 

δυνάµεις-κυρίως- της ανανεωτικής αριστεράς τόσο στις δηµοτικές/ 

νοµαρχιακές, όσο και στις εθνικές εκλογές, ενώ διακεκριµένα στελέχη του 

οικολογικού χώρου καταλαµβάνουν κρατικές θέσεις (Μπίτσικα, 2000 και 

∆ωροβίνης, 2002). 

Κατά κοινή διαπίστωση, το ελληνικό περιβαλλοντικό κίνηµα, που έκανε 

δυναµική εµφάνιση τη δεκαετία του ΄80, διέρχεται σήµερα µια κρίση 

προσανατολισµού. Οι απόπειρες συγκρότησης κινήµατος πολιτικής οικολογίας 

στη χώρα µας απέτυχαν. Τα στελέχη του οικολογικού χώρου διασκορπίστηκαν 

και επαγγελµατοποιήθηκαν . 

Ωστόσο είναι βέβαιο ότι η πορεία του περιβαλλοντικού κινήµατος στη χώρα 

µας συντέλεσε στην αφύπνιση της κοινής γνώµης, όσον αφορά σε 

περιβαλλοντικά ζητήµατα, ενώ τα παραδοσιακά πολιτικά κόµµατα έχουν 

συµπεριλάβει-έστω και θεωρητικά-  στα προγράµµατα τους την οικολογική 

συνιστώσα. 

Παρά το γεγονός ότι το ελληνικό περιβαλλοντικό κίνηµα παρέµεινε 

άµορφο και ισχνό και δεν απέκτησε ισχυρή κοινωνική βάση, κατάφερε να 
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αναδείξει  µε επιτυχία τα οικολογικά ζητήµατα, να κερδίσει Παναπάντεχα- 

µάχες (π.χ η αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντάγµατος) και να καθιερωθεί 

ως «συλλογικός διανοούµενος» (Μοδινός, 1996,184) συνεισφέροντας στο 

δηµόσιο διάλογο, µέσω της ανάδειξης της οικολογικής συνιστώσας της 

ανάπτυξης. 

 

 

1.3 Αρχές και θέσεις 

Αναφέρουµε τα σηµεία που διέπουν και χαρακτηρίζουν τη δοµή, 

λειτουργία και το πνεύµα δράσης των περισσότερων οικολογικών - 

περιβαλλοντικών οργανώσεων της χώρας µας, χωρίς να παραβλέπεται το γεγονός ότι 

διαφορές υπάρχουν τόσο σε επίπεδο φιλοσοφίας για την οικολογία και την πολιτική, 

όσο και σε σχέση µε τις προτιµώµενες µεθόδους δράσεις για την υλοποίηση των 

στόχων τους. 

1. Ο στόχος. Η ευαισθησία και η αντίδραση στην υποβάθµιση της ποιότητας 

ζωής και της καταστροφής του περιβάλλοντος είναι ο βασικός λόγος ύπαρξης. 

Απώτερο χρέος είναι ο συνειδητός αγώνας για τη διατήρηση της ζωής και της φύσης. 

2. Η ανεξαρτησία. Ο όρος µη κυβερνητική οργάνωση δεν σηµαίνει οργάνωση 

κατά της κυβέρνησης ή παρακράτος. Σηµαίνει πως οι πολίτες αποφασίζουν, µη 

επηρεαζόµενοι από κοµµατικές γραµµές, ή οποιαδήποτε οικονοµικά ή άλλα 

συµφέροντα. Κάθε απόφαση παίρνεται δηµοκρατικά, κατά περίπτωση, µε γνώµονα 

την προστασία της φύσης. 

3. Η αυτοχρηµατοδότηση. Οι πόροι είναι αποκλειστικά από τη συνειδητή 

οικονοµική υποστήριξη των πολιτών. 

4. Το "µη κέρδος". Κανένα µέλος της οικολογικής οργάνωσης ούτε η ίδια η 

οργάνωση δεν βγάζει ή καταχράται χρήµατα. Στο τέλος κάθε έτους, υπάρχει 

ισολογισµός µεταξύ των εσόδων της οργάνωσης και των εξόδων της. 

5. Εθελοντισµός. Η "θυσία" χρόνου και χρήµατος είναι ο µοχλός κίνησης 

όλων. Οι ΜΚΠΟ είναι οµάδες πολιτών ανοιχτές σε κάθε πολίτη που θέλει να 

υποστηρίξει αυτήν την πρωτοβουλία. 

6. Η νοµιµότητα. Κάθε δράση είναι καθ' όλα νόµιµη. Στις δράσεις 

συµπεριλαµβάνονται (α) προστασία των δασών από φωτιές (εθελοντική πυρόσβεση 
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και πυρασφάλεια) (β) περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση µαθητών και 

πολιτών, (γ) προώθηση της έρευνας επί της βιοποικιλότητας, για εξαγωγή χρήσιµων 

διαχειριστικών πορισµάτων, (δ) καταγγελίες και δηµοσιοποιήσεις παρανοµιών κατά 

του φυσικού περιβάλλοντος στις αρµόδιες αρχές (Υπουργεία, ∆ασαρχεία κτλ), ώστε 

αυτές να προβούν στις ανάλογες ενέργειες µε βάση τη δικαιοδοσία που τους δίνει ο 

Νόµος. 

Η υπάρχουσα επιστηµονική τεκµηρίωση και οι συνεπαγόµενες προβλέψεις 

από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα γνωµοδοτούν υπέρ ριζικών πολιτικών 

αποφάσεων προστασίας του βιολογικού και οικολογικού κεφαλαίου του πλανήτη µας, 

της χώρας µας και της περιοχής µας, προτού αυτές µας επιβληθούν βίαια από τους 

µηχανισµούς ανάδρασης του φυσικού οικοσυστήµατος. 

∆εν είναι υπεύθυνοι ούτε οι "πολιτικοί" ούτε οι "άλλοι", ούτε οι "οικολόγοι" 

για τα όσα έπονται. Οι ευθύνες είναι κοινές, η χωρική κλίµακα αλλάζει. Είµαστε όλοι 

συνυπεύθυνοι για τα όσα κάνουµε και κυρίως για τα όσα ∆ΕΝ κάνουµε.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ –ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

 

2.1 ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ 

Οι «οικολόγοι πράσινοι» εκπροσωπούν την πτέρυγα της λεγόµενης πολιτικής 

οικολογίας, αυτές δηλαδή τις οργανώσεις που θεωρούν πως η δράση τους θα γίνει πιο 

αποτελεσµατική µόνο µε επαρκή εκπροσώπηση στην διακυβέρνηση. Φυσικά οι 

οικολόγοι πράσινοι είναι λόγω αυτής της βασικής θέσης τεχνικά ένα πολιτικό κόµµα, 

αλλά οφείλουµε να παρουσιάσουµε τις θέσεις τους επειδή βρίσκονται στον πυρήνα 

του προβληµατισµού των περισσότερων οικολογικών οργανώσεων: Πρέπει η 

οικολογία να µείνει µε κάθε τρόπο απολιτική, ή για να µπορέσει να βρει 

πρακτική εφαρµογή, οφείλει να επιδιώξει πολιτική ισχύ; Η απάντηση των 

οικολόγων πράσινων δίνεται παρακάτω από την ιδρυτική τους διακήρυξη: 

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ: ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΗ 

Ένας νέος ιστορικός κύκλος ανοίγει για τον οικολογικό χώρο στην Ελλάδα. 

Είναι αρκετοί/ες πια αυτοί/ες που αναζητούν τη συγκρότηση ενός αυτόνοµου 

οικολογικού πολιτικού πόλου, που θεωρούν την οικολογία ως θεµελιακό συστατικό 

στοιχείο µίας άλλης πολιτικής και θέλουν να οικοδοµήσουν το κοινό της σπίτι. 

Με βάση αυτήν την προτεραιότητα και ανεξάρτητα από εντάξεις κάποιων σε 

προϋπάρχοντες οικολογικούς φορείς, το Οικολογικό Φόρουµ προσπάθησε τα 

τελευταία δυο χρόνια να διευκολύνει το διάλογο και την κοινή δράση του χώρου, µε 

συνεργατικό πνεύµα και µε ειλικρινή προσπάθεια σύνθεσης των κοινών σηµείων 

όσων δέχονται την προτεραιότητα της οικολογίας και της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Γι' αυτό προχώρησε στην ιδρυτική Πανελλαδική Συνδιάσκεψη του πολιτικού φορέα 

των Οικολόγων Πράσινων, που φιλοδοξεί να δώσει σχήµα και χρώµα στις 

προσδοκίες ενός ευρύτερου κόσµου. 

Η ΚΡIΣΗ ΣΤΗ ΦYΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝIΑ 
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Σήµερα, σε συνθήκες «παγκοσµιοποιηµένης» περιβαλλοντικής και 

κοινωνικής κρίσης, η πολιτική οικολογία έχει λόγο ύπαρξης περισσότερο από κάθε 

άλλη φορά. 

Τα τελευταία χρόνια, µερικές από τις χειρότερες προφητείες, που οι πρώτοι 

οικολόγοι διατύπωναν, έχουν γίνει πραγµατικότητα. Τα παλιά µεγάλα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα επιδεινώνονται αλλά και νέα εµφανίζονται. 

Το κλίµα της Γης χειροτερεύει, η βιοποικιλότητα µειώνεται, η ερηµοποίηση 

επεκτείνεται, µε συνέπειες που δεν είναι δυνατό να προβλεφθούν. Γενετικά 

µεταλλαγµένοι οργανισµοί βγαίνουν από τα εργαστήρια των πολυεθνικών, 

αυξάνοντας την εξάρτηση των παραγωγών και των καταναλωτών από αυτές και 

ταυτόχρονα δηµιουργούν µια κατάσταση ίσως πιο επικίνδυνη από οποιαδήποτε 

µορφή χηµικής ή ραδιενεργής ρύπανσης, καθώς η βιολογική αυτή ρύπανση µπαίνει 

στην καρδιά του κύκλου της ζωής και αναπαράγεται µέσα απ' αυτόν. Την ίδια στιγµή 

που στον κόσµο µας αυξάνεται η αλλοτρίωση και η έλλειψη επικοινωνίας αλλά και 

τα ινστιτούτα αδυνατίσµατος, σ' ένα µεγάλο µέρος του πλανήτη η φτώχεια 

εξαπλώνεται, όπως και ο υποσιτισµόςκαι η πείνα έως θανάτου, που µε περισσό 

«ενδιαφέρον» απαλύνει η φιλανθρωπία των ανεπτυγµένων χωρών. Τα εξοπλιστικά 

προγράµµατα και οι πόλεµοι, παρά το τέλος του ανταγωνισµού των υπερδυνάµεων, 

αναπτύσσονται κατατρώγοντας τους πόρους του πλανήτη, φυσικούς και 

οικονοµικούς. 

Η παγκοσµιοποίηση επελαύνει, απαιτώντας ανεξέλεγκτη διακίνηση 

προϊόντων και κεφαλαίων, διάλυση των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας, 

µεγαλύτερη εκµετάλλευση και ανεργία ή µάντρωµα των ανθρώπων σε «ευέλικτες» 

µορφές δουλειάς, που φτάνουν µέχρι τη δουλεία των µικρών παιδιών στα εργοστάσια 

του «Τρίτου Κόσµου» και των εισαγόµενων γυναικείων κορµιών στη ∆ύση. Ο 

ρατσισµός και η ξενοφοβία αποκτούν ευρεία κοινωνική και πολιτική βάση, χάρη και 

στην ενίσχυσή τους από την εξουσία της τηλεόρασης ενώ τείνουν να γίνουν και 

επίσηµη κυβερνητική πολιτική χωρών της ∆ύσης. 

ΣΕ ΠΟΙΟ ΠΛΑIΣΙΟ ΚΑΛΟYΜΑΣΤΕ ΝΑ ∆ΡAΣΟΥΜΕ 

Στην Ελλάδα των αρχών του 21ου αιώνα, η µεγέθυνση της οικονοµίας 

αδυνατεί να συγκαλύψει την υποβάθµιση της ποιότητας ζωής και την αποσύνθεση 

της κοινωνικής αλληλεγγύης: 
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Η ίδια η οικονοµία εξακολουθεί να µετριέται µε δείκτες που αδυνατούν να 

περιγράψουν τη µακροχρόνια βιωσιµότητα του µοντέλου, την πραγµατική ευηµερία 

της κοινωνίας, την ποιότητα της ζωής και τις επιπτώσεις των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων στους φυσικούς πόρους, το οικοσύστηµα και την υγεία. 

Η µεγάλη πλειοψηφία του λαού αποξενώνεται όλο και περισσότερο από τα 

κέντρα αποφάσεων της κεντρικής, τοπικής και κοµµατικής εξουσίας. Οι πολιτικές 

λειτουργούν κοντόφθαλµα ενώ αποπληροφόρηση και εικονική πραγµατικότητα, 

χειραγώγηση της κοινωνικής συνείδησης και τηλεοπτική «δηµοκρατία», 

παθητικότητα και ανούσια πολιτική αντιπαράθεση, απαξίωση της πολιτικής αλλά και 

ακροδεξιά δηµαγωγία, καταναλωτισµός αλλά και ανισότητες κυριαρχούν στη ζωή 

µας. 

Η ολοένα και πιο διπολική αντιπαράθεση του πολιτικού συστήµατος -

χρησιµοποιώντας και κάποιες από τις κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές- οµονοεί στο 

µοντέλο της ανάπτυξης, στην εµπορευµατοποίηση των κοινωνικών αγαθών, στην 

ανεργία και στην «ελαστικοποίηση» των όρων της εργασίας, στην ενίσχυση των 

κατασταλτικών µηχανισµών µε το δόγµα της «ασφάλειας» και µε ελάχιστες 

δηµοκρατικές εγγυήσεις. 

Το µεγαλύτερο µέρος της ελληνικής περιφέρειας εγκαταλείπεται και 

καταρρέει, περιθωριοποιείται ή παραδίνεται στον µαζικό τουρισµό, χωρίς να ενισχύει 

σηµαντικές πρωτοβουλίες για ένα εναλλακτικό µοντέλο ανάπτυξης, που εµφανίζονται 

από τα κάτω. 

∆άση και βιότοποι συρρικνώνονται, πολύτιµοι φυσικοί πόροι της γεωργίας, 

της αλιείας και του τουρισµού λεηλατούνται και εξανεµίζονται. Η χώρα εκχωρείται 

στους κοντόφθαλµους διαχειριστές της εξουσίας, στους εντολοδόχους των 

οικονοµικών συµφερόντων και στις ορέξεις των εργολάβων. 

Στις µεγάλες πόλεις συµβαδίζουν παράλληλα η ρύπανση, το κυκλοφοριακό 

χάος και οι πιέσεις στους λιγοστούς ελεύθερους χώρους και την περιαστική φύση. Ο 

πεζός µετατρέπεται σε απειλούµενο µε εξαφάνιση είδος, οι πολίτες αποξενώνονται 

µέσα σε απρόσωπες και αντιαισθητικές γειτονιές. 

Οι ολοένα βαρύτερες επιπτώσεις της Ολυµπιάδας του 2004, οι παράλογες 

εξοπλιστικές δαπάνες, η επικείµενη εξάντληση των κοινοτικών «πακέτων στήριξης» 

και το δηµόσιο χρέος, που ξεπερνάει το Α.Ε.Π. ενός έτους, συνθέτουν ένα 

προβληµατικό τοπίο. 
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Είναι σαφές ότι η οικολογική κρίση δεν περιορίζεται πια στο περιβάλλον αλλά 

διαβρώνει τον κοινωνικό ιστό και τις προοπτικές της οικονοµίας, δηµιουργώντας ένα 

συνολικότερο έλλειµµα βιωσιµότητας για τη χώρα µας. Το πιο ανησυχητικό όµως 

είναι η καθολική αποτυχία των σηµερινών κοινοβουλευτικών κοµµάτων να το 

αναγνωρίσουν και να ασχοληθούν σοβαρά µε αυτό. 

ΜΙΑ ΝEΑ ΠΟΛΙΤΙΚH ΣΥΓΚΡOΤΗΣΗ 

Στις συνθήκες αυτές, οι όποιες οικολογικές αντιστάσεις στις πολιτικές για 

τους φυσικούς πόρους, για τη διαχείριση του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος, πρέπει να συναντηθούν και να ανοίξουν ένα γόνιµο διάλογο. Είναι 

ανάγκη να ανακαλύψουν και να διατυπώσουν τις κοινές αξίες που τις συνδέουν αλλά 

και την πολιτική διάσταση του λόγου τους. 

Η πολιτική οικολογία είναι µια ολοκληρωµένη, σύγχρονη πολιτική αντίληψη, 

απαραίτητη για την αξιοπρεπή και ποιοτική διαβίωση του ανθρώπου και την υγεία 

της φύσης σήµερα και στο µέλλον. Σε όλους τους τοµείς, η οικολογική πολιτική 

αντίληψη δίνει εκείνες τις λύσεις που το στυγνό οικονοµικό κατεστηµένο δεν µπορεί, 

γιατί δεν του το επιτρέπουν οι δείκτες της ανάπτυξης και της ακόρεστης αγοραίας 

παγκοσµιοποίησης. Η πραγµατική ευηµερία µόνο µέσα από µια οικολογική πολιτική 

είναι εφικτή. Όµως επειδή δεν έχει ως σκοπό το βόλεµα των ολίγων αλλά το 

συλλογικό συµφέρον, παρουσιάστηκε από τους επιτήδειους ως ακραία και ανέφικτη 

ιδεολογία. ∆υστυχώς οι πλανητικές εξελίξεις µας επιβεβαιώνουν. 

Η οικολογία πρέπει να περάσει στην πολιτική σκηνή, όχι σαν ειδικός 

«τοµέας» δηµόσιας δράσης αλλά ως συνολική ριζοσπαστική οπτική της κοινωνίας. 

Να προχωρήσει αυτόνοµη και όχι ως «προστατευόµενη» πολιτικών δυνάµεων, µε 

άλλες προτεραιότητες στη δράση τους. 

Τα δύο ισχυρά κόµµατα της πολιτικής σκηνής εκφράζουν τις δύο όψεις του 

ίδιου νοµίσµατος της λογικής του «συστήµατος» στην οποία εναντιωνόµαστε. 

Παράλληλα, το φάσµα της Αριστεράς, από τη γραφειοκρατική έως την ανανεωτική 

και από τη θεσµική έως την εξωθεσµική, δεν δίνει λύσεις διεξόδου. 

Η πολιτική οικολογία µπορεί να συµπληρώσει και να στηρίξει τις προσπάθειες 

που γίνονται από τις κινήσεις πολιτών και τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

Χρειάζεται όµως να αποτελέσει κάτι πολύ περισσότερο από ένα «λόµπυ», από ένα 

σχήµα εγκλωβισµένο στο κυνήγι της δηµοσιότητας. Να προχωρήσει πολύ πιο πέρα 

από ένα ακτιβίστικο «συνδικαλιστικό για το περιβάλλον»: 
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� Εκφράζοντας δράσεις και προβληµατισµούς κοινωνικής χειραφέτησης, 

µέσα βέβαια από ένα πρίσµα προτεραιότητας της φύσης και της 

επιβίωσης της βιόσφαιρας. 

� Αναπτύσσοντας την αυτονοµία της απέναντι στην εξουσία και στα 

οικονοµικά συµφέροντα. 

� Πρωτοστατώντας στους αγώνες για µια ανοιχτή κοινωνία, για την 

ειρήνη, την αποχή από πράξεις βίας σε όλα τα επίπεδα, την ισοτιµία 

ανδρών και γυναικών, την κοινωνική ένταξη των µεταναστών, την 

υπεράσπιση των πολιτικών και κοινωνικών δικαιωµάτων των πολιτών 

και των µειονοτήτων. 

� Ενισχύοντας τις µορφές άµεσης δηµοκρατίας, τον κοινωνικό έλεγχο 

της παραγωγής το συλλογικό συµφέρον και τις δηµόσιες λειτουργίες 

απέναντι στο ιδιωτικό κέρδος. 

� Προσεγγίζοντας κριτικά την εµπειρία των Πρασίνων κοµµάτων στην 

Ευρώπη και στην Ελλάδα, αφοµοιώνοντας το ριζοσπαστισµό και τις 

εναλλακτικές προτάσεις των νέων διεθνών κινηµάτων, διατηρώντας 

ακέραιη την αυτονοµία και ανεξαρτησία της γνώµης της. 

� Ασκώντας πίεση και στις άλλες πολιτικές δυνάµεις για θέσεις 

κοινωνικά αλληλέγγυες και πιο φιλικές προς το περιβάλλον και την 

ποιότητα ζωής. Άλλωστε η ισχυρή αυτόνοµη παρουσία του 

οικολογικού πόλου, σε αντίθεση µε την πρακτική της «από τα µέσα» 

οικολογικοποίησης, έχει αποδείξει ότι συµβάλλει καθοριστικά στην 

υιοθέτηση από µέρους τους οικολογικών θέσεων και τη δηµιουργία 

προϋποθέσεων συνεργασίας µαζί τους. 

� Εµπνέοντας την υπευθυνότητα των πολιτών και καλλιεργώντας την 

παιδεία και την ενεργοποίηση τους. 

� Επιβεβαιώνοντας, µε αφορµή και τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, τον ευρωπαϊκό και παγκόσµιο χαρακτήρα του πράσινου 

κινήµατος και συµβάλλοντας στην αναζωογόνησή του προς µια 

κατεύθυνση διακριτή από τον κυβερνητικό περιβαλλοντισµό και µε 

έµφαση στην περιφερειακότητα, στον κινηµατικό και αυτοδιοικητικό 

χαρακτήρα της οικολογίας. 

Κορυφαία γεγονότα, όπως οι διεθνείς διαµαρτυρίες του κινήµατος ενάντια 

στην νεοφιλελεύθερη παγκοσµιοποίηση, από το Σηάτλ στη Γένοβα και από το Πόρτο 
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Αλέγκρε στη Φλωρεντία, δείχνουν το δρόµο του οικολογικού και κοινωνικού 

κινήµατος. Είµαστε ενάντια στην παγκοσµιοποίηση, όχι επειδή υπερασπιζόµαστε τα 

έθνη-κράτη. Είµαστε υπέρ της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και διεύρυνσης, είµαστε 

όµως ενάντια στην πολιτισµική ισοπέδωση. Η πολιτική µας επιβάλει τη στενότερη 

επικοινωνία µεταξύ των πράσινων κοµµάτων και κατανοούµε ότι κάθε θετική ή 

αρνητική εξέλιξη στην πολιτική ενός πράσινου κόµµατος επηρεάζει και τα υπόλοιπα. 

Στο πλαίσιο αυτό συµµετέχουµε ενεργά στις διαδικασίες της Ευρωπαϊκής 

Οµοσπονδίας Πράσινων Κοµµάτων και του Βαλκανικού ∆ικτύου. 

Η ∆ΙΚΙΑ ΜΑΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

Σε µια πολύπλευρη περιβαλλοντική και κοινωνική κρίση, η οικολογία δεν 

µπορεί να αρκείται στον περιορισµό των συνεπειών της κρίσης ή απλώς στην 

υλοποίηση προγραµµάτων. Χρειάζεται, λοιπόν, να την ξαναπροσδιορίσουµε: 

Η δικιά µας πρόταση είναι δηµιουργική: ασκεί κριτική σε όσα υποβαθµίζουν 

τη ζωή, το παρόν και το µέλλον µας αλλά υπερασπίζεται και προωθεί κάθε 

προσπάθεια να αναβαθµιστεί η ποιότητα της ζωής και της φύσης, ακριβώς γιατί 

συχνά οι επιπτώσεις είναι µη αντιστρεπτές, οι βιότοποι και τα είδη εξαφανίζονται, η 

υγεία µας υποσκάπτεται και η ζωή δεν περιµένει τις µεγάλες ανατροπές. Επιµένει 

όµως ιδιαίτερα σε εκείνες τις δοµικές µεταρρυθµίσεις, που δεν αναπαράγουν τα 

σηµερινά αδιέξοδα αλλά διευκολύνουν σηµαντικές εξελίξεις. 

Η δικιά µας πρόταση είναι ριζοσπαστική: δεν αρκείται στην προσπάθεια 

µείωσης των συµπτωµάτων της οικολογικής κρίσης από έναν ανώδυνο 

περιβαλλοντισµό αλλά προχωρά σε µια συνολικότερη κριτική του µοντέλου της 

βιοµηχανικής καπιταλιστικής ανάπτυξης, που δηµιουργεί αυτήν την κρίση. 

Προσπαθεί να αλλάξει το σηµερινό ανταγωνιστικό µοντέλο της οικονοµίας και της 

κοινωνίας και να ενισχύσει µια ήπια, συνεργατική, οικολογική κοινωνία αυτόνοµων 

κοινοτήτων και αλληλέγγυων ανθρώπων. 

Η δικιά µας πρόταση είναι αυτόνοµη: δεν ταυτίζεται ούτε µε τον κρατισµό, 

ούτε µε τον κοµµατισµό, ούτε µε κοντόφθαλµα οικονοµικά συµφέροντα. Επιδιώκει 

τη συνεργασία µε άλλες συγγενείς κοινωνικές και πολιτικές δυνάµεις µόνο στη βάση 

του αλληλοσεβασµού και της ισοτιµίας των απόψεων, για την προώθηση των 

επειγόντων περιβαλλοντικών και κοινωνικών θεµάτων. 

Η δικιά µας πρόταση είναι ανεκτική: εµπνέεται από τις πιο ριζοσπαστικές 

ανθρωπιστικές παραδόσεις, στοχεύει στην ανάπτυξη µιας ανοιχτής, πολυπολιτισµικής 
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κοινωνίας, που αρνείται το ρατσισµό και την ξενοφοβία, µιας Ευρώπης αλληλέγγυας 

στους µετανάστες, τους πρόσφυγες και τους λαούς του "Τρίτου" Κόσµου. 

Η δικιά µας πρόταση είναι διεθνιστική: κατανοεί ότι η ρύπανση δεν γνωρίζει 

σύνορα και ότι η ευηµερία των ανεπτυγµένων χωρών (στις οποίες σαφώς ανήκει και 

η Ελλάδα) στηρίζεται και στην εκµετάλλευση, την πείνα και τη φτώχεια των 

"υπανάπτυκτων" χωρών, που χρησιµεύουν είτε σαν πηγές πρώτων υλών και φτηνού 

εργατικού δυναµικού είτε σαν χώροι εναπόθεσης βιοµηχανικών αποβλήτων. 

Καλλιεργεί την αλληλεγγύη των κινηµάτων και τη συνεργασία των λαών, χωρίς 

προκαταλήψεις και εθνικιστικές περιχαρακώσεις. Υπερασπίζεται τα δικαιώµατα των 

µειονοτήτων και δεν θεωρεί ότι η παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωµάτων 

οπουδήποτε είναι «εσωτερική» υπόθεση των κρατών. 

Η δικιά µας πρόταση είναι ειρηνιστική: δεν αποδέχεται τον πόλεµο και τη βία 

µε καµιά δικαιολογία και προωθεί µια πολιτική ασφάλειας που στηρίζεται σε αξίες, 

µηχανισµούς και θεσµούς πρόληψης και επίλυσης των συγκρούσεων. Απορρίπτει τον 

«ανθρωπιστικό» ρόλο του στρατού και προτείνει τη δηµιουργία κατάλληλων 

πολιτικών µηχανισµών, αναπτύσσει σχέσεις φιλίας και επικοινωνίας µε όλους τους 

λαούς χωρίς να τους χωρίζει σε οµόδοξους και αλλόθρησκους, σε καλούς και κακούς 

και προωθεί ενεργά τον διαπολιτισµικό διάλογο. Παλεύει ενάντια στους εξοπλισµούς 

και προωθεί την κατοχύρωση της αντίρρησης συνείδησης στη στρατιωτική θητεία. 

Η δικιά µας πρόταση είναι κινηµατική: αναπτύσσει άµεση τοπική ή θεµατική 

δράση ενώ σκέπτεται συνολικά και παγκόσµια και επιδιώκει µέσα και από τη θεσµική 

παρέµβαση την ανάπτυξη µιας οικολογικής και αλληλέγγυας κοινωνίας. ∆εν 

περιµένει λύσεις από διάφορους «σωτήρες» αλλά κινητοποιεί τους ανθρώπους για 

ζητήµατα από την καθηµερινότητα µέχρι την παγκοσµιοποίηση, πραγµατώνοντας το 

όραµα στη σηµερινή ζωή και όχι σε ένα απροσδιόριστο µέλλον. 

Η δικιά µας πρόταση είναι αυτοδιοικητική: πιστεύει στη δύναµη και την 

αυτοθέσµιση των πολιτών, στην ανανέωση της φθαρµένης έννοιας της πολιτικής και 

την έµπνευση µέσα από τις θετικές εµπειρίες της αρχαίας ελληνικής δηµοκρατίας, της 

αυθεντικής συµµετοχής «εις τα της πόλεως», του οράµατος του Ρήγα, της Παρισινής 

κοµµούνας, της «Ελεύθερης Ελλάδας», που έδωσαν ουσιαστικό περιεχόµενο στην 

αυτοδιοίκηση πόλεων και κοινοτήτων. Αξιοποιεί την σύγχρονη εµπειρία από τις 

πρακτικές βιώσιµης ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο, τις σηµαντικές εµπειρίες τοπικής 

συµµετοχικής δηµοκρατίας, τη χρήση νέων τεχνολογιών για τη συµµετοχή των 

πολιτών στη διαµόρφωση και λήψη των αποφάσεων που επηρεάζουν τη ζωή τους. 
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Ταυτόχρονα επιδιώκει τον εκδηµοκρατισµό και τον κοινωνικό έλεγχο των 

περιφερειακών, ευρωπαϊκών και διεθνών θεσµών και οργανισµών. 

Η δικιά µας πρόταση είναι συµµετοχική: δεν θεωρεί ότι η έννοια της 

οργάνωσης συνοδεύεται υποχρεωτικά από την κάθετη ιεραρχία και την κυριαρχία 

µιας ελίτ. Επιδιώκει την άµεση δηµοκρατία σε κάθε επίπεδο µε συγκεκριµένα µέτρα, 

όπως οι συνελεύσεις γειτονιάς, τα δηµοψηφίσµατα, η εναλλαγή και η ανακλητότητα 

των όποιων αντιπροσώπων, η συµµετοχή όλων σε θέσεις που συνεπάγονται ευθύνες. 

Εντάσσεται στο γενικότερο ιστορικό κίνηµα της ανθρώπινης χειραφέτησης, της 

κοινωνικής δικαιοσύνης και της συλλογικής διαχείρισης των αναγκών µας αλλά όχι 

στην τραγική εµπειρία της εξουσίας των γραφειοκρατών και των γκουλάγκ. Πιστεύει 

στη σύγκλιση των αντιστάσεων στη νεοφιλελεύθερη λογική της αγοραίας οικονοµίας 

και της κοινωνίας του ατοµικού κέρδους, µέσα από τη διαµόρφωση εναλλακτικών 

προτάσεων στη νεοφιλελεύθερη παγκοσµιοποίηση. 

Η δικιά µας πρόταση είναι φεµινιστική: απορρίπτει την πατριαρχική δοµή της 

κοινωνίας και τις εξουσιαστικές σχέσεις ανάµεσα στα ζευγάρια και υπερασπίζεται τα 

δικαιώµατα των γυναικών και την ελεύθερη έκφραση της σεξουαλικότητας. 

Αγωνίζεται ενάντια στον εφησυχασµό, που θεωρεί ότι η ισότητα έχει επιτευχθεί και 

στην τάση, που παράλληλα αναπτύσσεται έντονα, για να περιοριστούν οι γυναίκες 

στους παραδοσιακούς τους ρόλους. 

Η δικιά µας πρόταση είναι αλληλέγγυα: συµπαραστέκεται στα θύµατα της 

κοινωνίας του πλούτου, της απληστίας και της αναλγησίας, όχι απλά µε τη µορφή 

επιδοµάτων επαιτείας αλλά µε ουσιαστικές προσπάθειες για ανακατανοµή του 

πλούτου σε διεθνές και εθνικό επίπεδο, µε την υπεράσπιση του δικαιώµατος όλων 

στην εκπαίδευση, την υγεία, την ασφάλεια, τη ζωή µε αξιοπρέπεια όλων των ηλικιών. 

Η δικιά µας πρόταση είναι αντικαταναλωτική: αντιστέκεται στη 

βιοµηχανοποίηση και εµπορευµατοποίηση της παραγωγής από ένα τεχνοκρατικό, 

συγκεντρωτικό, καταναλωτικό µοντέλο, που βασίζεται στη συνεχή τεχνητή 

«ανανέωση» και «επέκταση» των αναγκών και είχε ως αποτέλεσµα τη χηµικοποίηση 

-και τώρα τη µετάλλαξη- της ζωής, µε στόχο τα µεγαλύτερα κέρδη. Υπερασπίζεται το 

πνεύµα της εθελοντικής οικολογικής λιτότητας και σέβεται τη ζωή και τη φύση. 

Η δικιά µας πρόταση είναι αντιαυταρχική: υπερασπίζεται τη δηµοκρατία 

ενάντια στον αυταρχισµό, την αποκέντρωση ενάντια στη γραφειοκρατία, την 

αποδοχή της διαφοράς ενάντια στη οµογενοποίηση, την πολυδιάσταση ενάντια στην 
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εξειδίκευση, την αυτόνοµη προσωπικότητα ενάντια στην τυποποίηση, το συναίσθηµα 

ενάντια στη σκοπιµότητα, την εναλλακτική τεχνολογία ενάντια στον τεχνοκρατισµό, 

Η δικιά µας πρόταση είναι εναλλακτική: αναζητά και προωθεί εναλλακτικούς, 

οικολογικούς τρόπους ζωής, παραγωγικών και κοινωνικών σχέσεων, που 

αντιπαραθέτουν τη συλλογικότητα στον ατοµισµό, την αυτοδιαχείριση στον 

ετεροκαθορισµό, την προσωπική δηµιουργία στην κυριαρχία του χρήµατος, την 

ανιδιοτελή προσφορά στον κυνισµό και την ιδιοτέλεια. 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Περισσότερο από κάθε άλλη φορά, χρειάζεται να αναπτύξουµε µια 

οικολογική οπτική για την κοινωνία και την οικονοµία, να αλλάξουµε τα κυρίαρχα 

πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης. Αντί για τη γνωστή λιτότητα στο εισόδηµα 

των λαϊκών στρωµάτων, µπορούµε να προωθήσουµε λιτότητα στην κατανάλωση 

ενέργειας, στη ζήτηση για µεταφορές, στην κατασκευή και χρήση κτιρίων. Πάγια 

αιτήµατα του οικολογικού κινήµατος όπως η µακροβιότητα κατασκευών, 

µηχανηµάτων και καταναλωτικών αγαθών, χρειάζεται να ξαναβρούν την κεντρική 

θέση που τους αξίζει. Ο αναπροσανατολισµός της φορολογίας και η αναδιάρθρωση 

της παραγωγής µε στόχους τη βιωσιµότητα, την ποιότητα των προϊόντων και την 

απεξάρτηση από ουσίες που ρυπαίνουν, δεν µπορεί πλέον να θεωρείται «ψιλά 

γράµµατα». Η αναίρεση του ανθρωποβόρου ανταγωνισµού και της ανασφάλειας που 

αυτός συνεπάγεται για την συντριπτική πλειοψηφία της κοινωνίας, χρειάζεται κάποτε 

να αποκτήσει προτεραιότητα. Η αποκατάσταση των πολιτικών ελπίδων και οραµάτων 

µπορεί να ανατρέψει το κυρίαρχο ασφυκτικό κλίµα. 

Αξίζει εποµένως να δώσουµε µια ακόµα ευκαιρία στο εγχείρηµα µίας 

πανελλαδικής, ριζοσπαστικής οικολογικής συσπείρωσης, διεκδικώντας µια 

γενικότερη αλλαγή του πολιτικού σκηνικού και µια νέα φάση ελπίδων. 

Το εγχείρηµά µας κράτησε συνειδητά χαµηλούς τόνους ώστε να εξασφαλίσει 

διάρκεια, σοβαρότητα και αποτελεσµατικότητα. Ο διάλογος και ο προβληµατισµός 

έχουν σταθεί σε ένα ψηλό επίπεδο και είναι καιρός πια να συντεθούµε σε µια νέα 

ποιότητα. 

∆εσµευόµαστε στην πορεία για το συνέδριο του νέου φορέα να 

εξειδικεύσουµε τη θεµατολογία και τις θέσεις µας για θέµατα όπως η παιδεία, η 

οικονοµία, η εξωτερική πολιτική. 
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Απευθυνόµαστε σε όλους όσους ασφυκτιούν στις σηµερινές συνθήκες, σε 

όλες τις ζωντανές αυτόνοµες δυνάµεις του οικολογικού και κοινωνικού κινήµατος, 

άτοµα ή οµάδες που ανέπτυξαν συνεπή τοπική και θεµατική δράση µε συνολική 

σκέψη, χωρίς να θυσιάσουν την αξιοπρέπειά τους στο βωµό των ποικιλώνυµων 

εξουσιών και της εξαργύρωσης. 

Καλούµε τις οικολογικές, περιβαλλοντικές, πολιτιστικές κινήσεις, φορείς και 

συλλόγους, καλούµε τις κινήσεις πολιτών, τα κινήµατα ενάντια στην 

παγκοσµιοποίηση, καλούµε όποιον και όποια συµφωνεί µε τις διαπιστώσεις µας να 

συµµετάσχει ενεργά στη διαµόρφωση και ενδυνάµωση του νέου φορέα 

ριζοσπαστικής οικολογικής πολιτικής των Οικολόγων Πράσινων. 

 

2.2  Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης 

 

Στον αντίποδα θα αναφερθούµε στη συνέχεια σε µία πανελλήνιας εµβέλειας 

οικολογική οργάνωση που απέχοντας από τους πολιτικούς στίβους, έχει επιλέξει να 

δραστηριοποιείται σε δράσεις που αφορούν στην ενηµέρωση, προβολή οικολογικών 

θεµάτων, διαχείριση περιβαλλοντικών προγραµµάτων κλπ. 

 

Ποια είναι η ΕΕΠΦ 

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης είναι Περιβαλλοντική Μη 

Κυβερνητική Οργάνωση πανελλήνιας εµβέλειας, η οποία δραστηριοποιείται για την 

προστασία του Ελληνικού φυσικού περιβάλλοντος συνεχώς από το 1951. Έχει ως 

αποστολή της να ενηµερώνει και να ευαισθητοποιεί τόσο τους Έλληνες όσο και 

αυτούς που αγαπούν την Ελλάδα για τη φυσική κληρονοµιά της χώρας µας και να 

προχωρεί σε δράσεις για τη προστασία της. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι υπέγραψε για 

λογαριασµό της χώρας µας τη Συνθήκη του Ραµσάρ για τους υγροτόπους, 

πρωτοστάτησε στη δηµιουργία Εθνικών ∆ρυµών και στην προστασία φυτών, ζώων, 

βιοτόπων. 

Σήµερα δραστηριοποιείται σε τέσσερις άξονες: περιβαλλοντική εκπαίδευση, 

προγράµµατα προστασίας της φύσης, παρεµβατική προστασία και γενικότερη 

ευαισθητοποίηση του κοινού. Για να επιτελέσει την αποστολή της βασίζεται σε 

εκτεταµένο δίκτυο επιστηµόνων και εθελοντών. 
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Η οικονοµική της στήριξη προέρχεται από τις συνδροµές και δωρεές µελών, 

χορηγίες ιδρυµάτων και επιχειρήσεων και, για συγκεκριµένα προγράµµατα 

προστασίας της Φύσης, κρατική και διακρατική οικονοµική ενίσχυση. 

Η ΕΕΠΦ εκπροσωπεί στην Ελλάδα το Ίδρυµα για την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση (FEE) και το Centre Naturopa του Συµβουλίου της Ευρώπης. Είναι 

επίσης µέλος σηµαντικών διεθνών περιβαλλοντικών οργανισµών: IUCN , EEB, 

ECNC, EUCC και άλλων. Συνεργάζεται στενά µε άλλες Ελληνικές Περιβαλλοντικές 

ΜΚΟ σε κοινούς στόχους, καθώς και µε φορείς του ∆ηµοσίου και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Για το έργο της έχει τιµηθεί από την Ακαδηµία Αθηνών, το Συµβούλιο της 

Ευρώπης και το Ίδρυµα Ford. 

∆ιεθνή Προγράµµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης & ευαισθητοποίησης  

Ως εκπρόσωπος του FEE, είναι ο Εθνικός χειριστής του διεθνούς 

προγράµµατος “Γαλάζιες Σηµαίες”, για την προστασία των οργανωµένων παραλιών 

και των τουριστικά ανεπτυγµένων ακτών της χώρας µας. Χειρίζεται το διεθνές αυτό 

πρόγραµµα στην Ελλάδα από το 1992. Η “Γαλάζια Σηµαία”, σύµβολο ποιότητας, 

απονέµεται µε αυστηρά κριτήρια σε παράκτιους ∆ήµους ή ξενοδοχειακές µονάδες 

που διαχειρίζονται οργανωµένες ακτές και µαρίνες. Το πρόγραµµα στοχεύει σε 

καθαριότητα θάλασσας και ακτής, ασφάλεια και σωστές υπηρεσίες προς λουόµενους 

και επισκέπτες, περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και ενεργό προστασία του 

παράκτιου χώρου. Το 2010, απονεµήθηκαν στην Ελλάδα 430 “Γαλάζιες Σηµαίες” για 

421 ακτές και 9 µαρίνες, που την κατέταξαν 2η στον κόσµο. 

Επίσης, από το 2009, διαχειρίζεται και το ειδικό διεθνές πρόγραµµα “The 

Green Key”, που αποδίδει το οµώνυµο σήµα οικολογικής ποιότητας (eco-label) σε 

επιχειρήσεις του Τουριστικού τοµέα. Κατά την πρώτη, πιλοτική εφαρµογή του 

προγράµµατος αυτού, βραβεύτηκαν µε το Green Key 52 ξενοδοχειακές µονάδες από 

όλη την Ελλάδα. 

Πέντε (5) ∆ίκτυα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Προσφέρει από το 1972 στην Εκπαιδευτική Κοινότητα πέντε διαχρονικά 

Προγράµµατα-Πανελλήνια ∆ίκτυα- Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, εγκεκριµένα από 

το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Στα δίκτυα 

αυτά συµµετείχαν τη σχολική χρονιά 2008-2009 περίπου 1.500 σχολεία (∆ηµοτικά, 
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Γυµνάσια, Λύκεια) από όλη την Ελλάδα. Σε κάθε δίκτυο Π.Ε. εκδίδεται και 

παρέχεται δωρεάν στην εκπαιδευτική κοινότητα το κατάλληλο ενηµερωτικό και 

εκπαιδευτικό υλικό, καθώς και η συνεχής υποστήριξη µε πληροφορίες ή συµβουλές. 

Τα δίκτυα αυτά είναι τα εξής: 

o “Οικολογικά Σχολεία”. Κάθε σχολείο µελετά και βρίσκει πρακτικές 

λύσεις σε θέµατα που έχουν σχέση µε ενέργεια, νερό, απορρίµµατα 

κλπ. (διεθνές δίκτυο FEE).  

o “Νέοι ∆ηµοσιογράφοι για το Περιβάλλον”. Κάποιο επιλεγµένο, 

σοβαρό περιβαλλοντικό θέµα αντιµετωπίζεται δηµοσιογραφικά σε 

βάθος, πολλές φορές σε συνεργασία µε µαθητές από άλλες 

Ευρωπαϊκές χώρες, µε εργαλείο επικοινωνίας το Internet. (διεθνές 

δίκτυο FEE).  

o “Φύση χωρίς Σκουπίδια” . Εθελοντικές οµάδες συνεργάζονται µε τις 

τοπικές αρχές και κοινωνίες για να ευαισθητοποιήσουν τη κοινή 

γνώµη στη καλύτερη διαχείριση απορριµµάτων και την καταπολέµηση 

της αισθητικής ρύπανσης στην περιοχή τους. (εθνικό ∆ίκτυο).  

o “Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς µου”. Με τη βοήθεια εκπαιδευτικού 

υλικού για την πανίδα και χλωρίδα του αστικού περιβάλλοντος, τα 

παιδιά καλούνται να γνωρίσουν τη φύση στα µικρά καταφύγια ζωής 

µέσα στις πόλεις (εθνικό ∆ίκτυο).  

o “Μαθαίνω για τα ∆άση”. Παρέχονται γνώσεις για το δάσος και τη 

λειτουργία του και πρακτικές εφαρµογές που καλούνται να 

υλοποιήσουν οι µαθητές, συχνά στο ίδιο το δάσος. (διεθνές δίκτυο 

FEE)  

Στα δίκτυα αυτά προσφέρουν εθελοντικώς την πολύτιµη συνεργασία τους 

περί τους 150 Εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων, είτε ως µέλη των Συντονιστικών 

Επιτροπών, είτε ως υπεύθυνοι για την κάθε σχολική οµάδα. 

Προγράµµατα & δράσεις προστασίας της φύσης  

Η ‘Προστασία Φύσης’ έχει χειριστεί, µόνη ή σε συνεργασία µε άλλες 

περιβαλλοντικές ΜΚΟ πανελλήνιας εµβέλειας, διάφορα προγράµµατα προστασίας 

της φύσης. Ενδεικτικά αναφέρονται:  

� “Πρόγραµµα LIFE Νέστου”. Η Προστασία Φύσης συµµετείχε σε 

τριετές πρόγραµµα, που είχε σκοπό την προστασία των αρπακτικών 
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πουλιών στα Στενά του Νέστου, τον επαναπληµµυρισµό και την 

αναδάσωση περιοχών του ∆έλτα, την κατασκευή νησίδων 

φωλιάσµατος πουλιών στις λιµνοθάλασσες και την εν γένει 

οικοτουριστική ανάπτυξη της περιοχής.  

� “Λιµνοθάλασσα Αµβρακικού”. Οικοτουριστική ανάπτυξη της 

λιµνοθάλασσας Κωνστάντιο, που περιλαµβάνει και την έκδοση 

βιβλίων για τα πουλιά και τα ψάρια του Αµβρακικού, σε συνεργασία 

µε τη Μονή Προφήτη Ηλία Πρέβεζας.  

� “Ανάδειξη περιοχών Natura”. Καταγραφή των τύπων βιοτόπων και 

σηµαντικών ειδών πανίδας και χλωρίδας στις 270 προστατευόµενες 

περιοχές Natura της χώρας. Η ΕΕΠΦ έχει εκδώσει ενηµερωτικό 

λεύκωµα σε συνεργασία µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε.  

� “Πρόγραµµα Αράχθου-Βίδρας”. ∆ιάνοιξη και συντήτηρηση παλαιών 

µονοπατιών κατά µήκος του ποταµού Αράχθου µε σχετική σήµανση 

και παράλληλη έρευνα για τα ενδιαιτήµατα της βίδρας µε στόχο την 

προστασία τους.  

� “Πρόγραµµα προστασίας και διαχείρισης δρυοδάσους Φολόης”. Σε 

συνεργασία µε τη Γ.Γ. Νέας Γενιάς και τοπικές οργανώσεις νέων, 

επιλεκτικές αναδασώσεις µε δένδρα και θάµνους µετά τις πυρκαγιές 

του 2007, δράσεις επιµόρφωσης νέων εθελοντών για την προστασία 

του δάσους, δηµιουργία κέντρου πληροφόρησης για το αρχαίο δάσος 

της Φολόης στο οµώνυµο χωριό.  

Περιοδικά, εκδόσεις, ιστοσελίδα 

Η ‘Προστασία Φύσης’ εκδίδει το 64σέλιδο τριµηνιαίο περιοδικό “Η Φύση” , 

που περιέχει ποικιλία επίκαιρων άρθρων για θέµατα φυσικού περιβάλλοντος, καθώς 

και αναφορές στις δραστηριότητές της. Για τους εκπαιδευτικούς και µαθητές, εκδίδει 

το περιοδικό “Το Φυλλαράκι” . Εκδίδει επίσης βιβλία για τη Φύση, newsletters 

προγραµµάτων και άλλα ενηµερωτικά έντυπα. 

Ενηµερωτικές εκδροµές και οµιλίες  

Οργανώνει ενηµερωτικές εκδροµές για µέλη και φίλους της Εταιρίας σε 

περιοχές µε ενδιαφέρον φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και διαλέξεις ή άλλες 

εκδηλώσεις µε ενηµερωτικό, περιβαλλοντικό περιεχόµενο. Στα ιδιόκτητα γραφεία 
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της, στο κέντρο της Αθήνας, προσφέρει, σε κάθε ενδιαφερόµενο, τη χρήση αρκετά 

εκτεταµένης βιβλιοθήκης για θέµατα περιβάλλοντος. 

Βραβείο ‘Βύρωνα Αντίπα’  

Έχει επίσης καθιερώσει το Βραβείο «Βύρωνα Αντίπα», το οποίο απονέµεται 

σε άτοµο ή µη κρατική οργάνωση που έχει συµβάλει αποτελεσµατικά, διαχρονικά και 

µε ανιδιοτέλεια στην προστασία της Ελληνικής φύσης και του περιβάλλοντος. 

Ανάµεσα στους βρβαευµένους των περασµένων ετών αναφέρονται ο κ. Μιχαήλ 

∆εκλερής, τ. Πρόεδρος του Ε’ Τµήµατος του ΣτΕ, ο ∆ήµαρχος Τήλου, ο φιλέλλην 

φυσιοδίφης και συγγραφέας Hellmut Bauman, η οργάνωση περίθαλψης αγρίων 

πτηνών ‘Αλκυόνη’, οι περιβαλλοντικές ΜΚΟ ‘Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και 

Πολιτισµού, Ορνιθολόγική και WWF Ελλάς, η ‘Φιλοδασική Ένωση Αθηνών’, ο κ. 

.Luc Hoffman, ιδρυτής και Πρόεδρος της Εταιρείας Προστασίας Πρεσπών κ.α. 

Οργάνωση Σεµιναρίων και Συνεδρίων  

Οργανώνει Πανελλήνια Συνέδρια, Συµπόσια, Ηµερίδες: Ενδεικτικά 

αναφέρονται για την τελευταία πενταετία: 

• 2006. 1ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο: «Τα σκουπίδια αν 

µειώσουµε τη φύση θα γλιτώσουµε». Αθήνα, HILTON. 

• 2007. Πανελλήνιο διήµερο Συµπόσιο: «Εκπαίδευση – Προστασία 

του Περιβάλλοντος – ∆ιαχείριση απορριµµάτων». Αθήνα, HILTON  

• 2008. 2ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο: «Καθαρές, ζωντανές, 

προστατευµένες ελληνικές ακτές». Πραγµατοποιήθηκε στις 25 

Νοεµβρίου 2008, στην Αθήνα, Ξενοδοχείο Galaxy HILTON  

• 2009. Πανελλήνιο Συνέδριο & Έκθεση: «Η φυσική κληρονοµιά 

µας. Αξία-Προστασία». Πραγµατοποιήθηκε στις 6-8 Φεβρουαρίου 

2009, στο Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αθηναίων. 

 

2.3 GREENPEACE  

Η Greenpeace είναι µια διεθνής µη κυβερνητική περιβαλλοντική οργάνωση, 

που µε τη δράση της αναδεικνύει τα σηµαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα και 

προωθεί λύσεις για ένα πράσινο και ειρηνικό µέλλον. Πιστεύουµε στην ειρηνική 
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αντιπαράθεση, στην πολιτική και οικονοµική ανεξαρτησία, στην κοινή µας δράση. 

Στη χώρα µας η Greenpeace δραστηριοποιείται από το 1991. 

Η Greenpeace είναι ίσως η δυναµικότερη διεθνής περιβαλλοντική οργάνωση 

στον πλανήτη και γεννήθηκε το 1971 όταν τρεις Καναδοί, οι Jim Bohlen, Irvin Stowe 

και Paul Cote, επιχείρησαν να σταµατήσουν τις προγραµµατισµένες πυρηνικές 

δοκιµές των Η.Π.Α. στην περιοχή Αµτσίκα της Αλάσκα. 

Οι ακτιβιστές δεν κατάφεραν να σταµατήσουν τις δοκιµές και συνελήφθησαν, 

αλλά το τολµηρό εγχείρηµά τους έγινε γνωστό σε ολόκληρο τον πλανήτη, 

αναγκάζοντας τις αµερικανικές αρχές να τους απελευθερώσουν και να µη 

χρησιµοποιήσουν ποτέ ξανά την περιοχή σαν πεδίο πυρηνικών δοκιµών. 

Σήµερα, η Greenpeace έχει παρουσία σε σαράντα δύο χώρες και πάνω από 

τρία εκατοµµύρια υποστηρικτές. Έχοντας ως αρχές τη µη-βία, την άµεση δράση και 

την ανεξαρτησία από κόµµατα, κυβερνήσεις και οικονοµικά συµφέροντα, 

αγωνιζόµαστε για νερό και τροφή χωρίς τοξικές ουσίες και µεταλλαγµένα, για κλίµα 

που ευνοεί την ανάπτυξη ζωής αντί να την καταστρέφει, για θάλασσες και δάση 

πλούσια σε ζωή. Αγωνίζεται για έναν ειρηνικό κόσµο, όπου ο πυρηνικός εφιάλτης θα 

ανήκει οριστικά στο παρελθόν. 

Tο ελληνικό γραφείο 

O δυναµισµός, ο ασυµβίβαστος χαρακτήρας και το θάρρος που ξεχωρίζει την 

Greenpeace ταιριάζει στην ιδιοσυγκρασία µας. Γι’ αυτό πολύ πριν ξεκινήσει το 

ελληνικό γραφείο τη δράση του, το 1988, 30.000 Έλληνες “αγκάλιασαν” την 

προσπάθεια της διεθνούς Greenpeace να στήσει µια βάση στην παγωµένη 

Ανταρκτική καταγράφοντας τους κινδύνους που την απειλούν και υπέγραψαν την 

έκκληση για την προστασία αυτής της, σπάνιας σε περιβαλλοντική αξία, περιοχής. 

Η δράση αυτή έθεσε τις βάσεις για τη 

ίδρυση του ελληνικού γραφείου της οργάνωσης, όπως και έγινε τρία χρόνια αργότερα 

το 1991 από τον David MacTaggard, διευθυντή της διεθνούς Greenpeace, τον Γιώργο 

Βερνίκο, σηµερινό Πρόεδρο του ελληνικού γραφείου της Greenpeace, τον δικηγόρο 
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Παναγιώτη Κανελλάκη και τον περιβαλλοντολόγο Ηλία Ευθυµιόπουλο. Σύντοµα 

ήρθε και η απόδειξη ότι αν ενώσουµε τις δυνάµεις µας µπορούµε να καταφέρουµε 

πολλά: υπογράφθηκε η Συνθήκη της Μαδρίτης, η οποία απαγορεύει τη βιοµηχανική 

εκµετάλλευση της Ανταρκτικής για τα επόµενα 50 χρόνια. 

Σήµερα το Ελληνικό γραφείο της Greenpeace παίζει αποφασιστικό ρόλο για 

τη λύση των περιβαλλοντικών προβληµάτων της χώρας µας µε τρεις πολύ δραστήριες 

εκστρατείες (κλιµατικές αλλαγές και ενέργεια, µεταλλαγµένα και θαλάσσια 

οικολογία). Τη δράση της στηρίζουν 20.000 ενεργοί υποστηρικτές, ενώ από τη 

δηµιουργία του γραφείου µέχρι σήµερα πάνω από 100.000 άνθρωποι έχουν κατά 

καιρούς βοηθήσει το έργο της.  

 

 

2.4 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ (ΠΑΝ∆ΟΙΚΟ)  

Το Πανελλήνιο ∆ίκτυο Οικολογικών Οργανώσεων είναι ένα νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου µε τη νοµική µορφή του σωµατείου και έδρα την πόλη του Βόλου. 

Η Επταµελής Γραµµατεία είναι το ∆ιοικητικό Όργανο που έχει την ευθύνη 

του συντονισµού των οργανώσεων-µελών του ∆ικτύου. Αποτελεί το συνδετικό κρίκο 

και το σηµείο αναφοράς και επαφής µεταξύ τους. 

Κύριο έργο της έχει το συντονισµό των δράσεων των οργανώσεων του 

∆ικτύου και τη βελτίωση της µεταξύ τους επικοινωνίας. Μεριµνά για την υλοποίηση 

των αποφάσεων που παίρνει και την προώθηση των κατευθύνσεων που δίνει το 

κυρίαρχο όργανο του ∆ικτύου, που είναι η Γενική Συνέλευση, που συνέρχεται 

τακτικά µια φορά το χρόνο. 

 Το Πανελλήνιο ∆ίκτυο Οικολογικών Οργανώσεων είναι Σωµατείο, του 

οποίου τα µέλη είναι οικολογικές οργανώσεις. 

Σήµερα το ∆ίκτυο έχει ως µέλη 67 οργανώσεις, κατανεµηµένες στο σύνολο 

σχεδόν της επικράτειας, και πολλές συνεργαζόµενες. 

Οι οργανώσεις του ∆ικτύου δίνουν καθηµερινές µάχες για την προστασία του 

περιβάλλοντος σε τοπικό επίπεδο. Σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, οι οργανώσεις-µέλη 

του συντονισµένες µε το ∆ίκτυο δίνουν επίσης αγώνες για την υπεράσπιση του 

περιβάλλοντος. Οι προσπάθειες, σε διεθνές επίπεδο, δίνονται και µέσα από το 

Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος, του οποίου το ∆ίκτυο είναι µέλος, αλλά και σε 

συνεργασία µε άλλες διεθνούς και εθνικού επιπέδου οργανώσεις του εξωτερικού. 
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Το ∆ίκτυο είναι ο πλέον αντιπροσωπευτικός οικολογικός οργανισµός στην 

Ελλάδα. Είναι ωστόσο κατανοητό ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι υπόθεση 

του συνόλου των πολιτών και Συνταγµατική υποχρέωση της Πολιτείας. 

  

 2.5 World Wildlife Fund (WWF)  

Το WWF είναι ένα παγκόσµιο δίκτυο ανθρώπων, επιστηµόνων, εθελοντών 

και πολιτών, που δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 100 χώρες. 

Είναι µια οργάνωση που αντιµετωπίζει εποικοδοµητικά τις περιβαλλοντικές 

προκλήσεις του πλανήτη, µε επιστηµονικά τεκµηριωµένες µεθόδους: από τη διάσωση 

σπάνιων ειδών έως την αλλαγή του κλίµατος. Από τη βιώσιµη ανάπτυξη έως την 

περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

Μια οργάνωση η οποία βασίζεται στους 5.000.000 υποστηρικτές της. 

Η κοινή παγκόσµια αποστολή του WWF είναι: 

Να σταµατήσει την υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος του πλανήτη και 

να προάγει ένα µέλλον στο οποίο οι άνθρωποι θα ζουν σε αρµονία µε την φύση, 

µέσω: 

1. Της προστασίας της βιοποικιλότητας 

2. Της προώθησης της βιώσιµης διαχείρισης των ανανεώσιµων φυσικών 

πόρων 

3. Της µείωσης της ρύπανσης και της άσκοπης κατανάλωσης 

WWF Ελλάς 

Η αποστολή του WWF Ελλάς είναι να διατηρήσει την πλούσια 

βιοποικιλότητα της Ελλάδας ως αναπόσπαστο στοιχείο της Μεσογείου και να 

παρεµποδίσει – και µακροπρόθεσµα να αντιστρέψει – την υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος, µε στόχο την αρµονική συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης. 

 

Σήµερα, προσαρµοσµένη στις σύγχρονες απαιτήσεις, η οργάνωση χρησιµοποιεί τα 

εξής βασικά µέσα για να προάγει τους στόχους της: 

• Υλοποίηση ερευνητικών δράσεων και προώθηση/ενίσχυση 

απαραίτητων τέτοιων δράσεων που υλοποιούνται από τρίτους 
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• Υλοποίηση προγραµµάτων διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος 

• Συνεργασίες µε ΜΚΟ, φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, της 

τοπικής αυτοδιοίκησης και του ακαδηµαϊκού χώρου 

• Συνεργασίες µε επιχειρήσεις 

• Κατάρτιση/δηµοσιοποίηση θέσεων σχετικών µε την περιβαλλοντική 

πολιτική 

• Συµµετοχή σε συλλογικά όργανα διαβούλευσης και επιτροπές/οµάδες 

εργασίας εµπειρογνωµόνων 

• Άσκηση κριτικής στις πρακτικές των φορέων του δηµόσιου ή 

ιδιωτικού τοµέα 

• Υλοποίηση εκστρατειών πολιτικής πίεσης και κινητοποίησης κοινού 

• ∆ράσεις ευαισθητοποίησης και επικοινωνίας 

• ∆ράσεις κατάρτισης και διάχυσης της επιστηµονικής γνώσης 

• ∆ραστηριότητες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

• ∆ραστηριότητες συµµετοχής κοινού, εθελοντισµού και ενδυνάµωσης 

της Κοινωνίας των Πολιτών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρούµε  να σκιαγραφήσουµε το περιβαλλοντικό 

έλλειµµα στην Ελλάδα, πάνω στο οποίο καλούνται να εργαστούν και να προσφέρουν 

λύσεις οι οικολογικές οργανώσεις στην χώρα µας.  

Γίνεται µια σύντοµη αναφορά στην παγκόσµια διάσταση της οικολογικής 

κρίσης, στις επιπτώσεις που αυτή επιφέρει στο περιβάλλον, την οικονοµία αλλά και 

τον άνθρωπο. 

Στη συνέχεια  η προσοχή εστιάζεται στην εξέταση των αδυναµιών της 

ελληνικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, διοίκησης και πολιτικής. Με βάση σύγχρονα 

δεδοµένα, παρουσιάζονται εκφάνσεις του περιβαλλοντικού προβλήµατος στη 

σύγχρονη Ελλάδα, όπως αυτές έµπρακτα καταγράφονται σε βασικούς τοµείς της 

περιβαλλοντικής προστασίας (όπως η διαχείριση των δασών, οι διαδικασίες έγκρισης 

και ελέγχου ΜΠΕ, η διαχείριση των υδάτων και απορριµµάτων, η διαχείριση της 

ενέργειας σε συνάρτηση µε την αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών, η 

περιβαλλοντική πληροφόρηση και συµµετοχή, η περιβαλλοντική εκπαίδευση), µε 

απώτερο στόχο την κατάδειξη των βαθύτερων αιτίων του προβλήµατος, αλλά και του 

µεγέθους της ευθύνης που αναλογεί στην Πολιτεία και τον πολίτη. Στο πλαίσιο αυτό 

δεν παραλείπονται και ορισµένες αναφορές σε θετικές ενέργειες της Πολιτείας, που 

θα µπορούσαν να σηµατοδοτήσουν µια νέα αφετηρία στην αντιµετώπιση των 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων. 

Συνακόλουθα αναλύονται οι σηµερινές προοπτικές βελτίωσης της 

περιβαλλοντικής κατάστασης στην Ελλάδα και απαριθµούνται επιγραµµατικά 

τεχνοκρατικά µέτρα προς άµβλυνση του προβλήµατος. Τέλος, επιχειρείται να 

απαντηθεί το ερώτηµα, αν τελικά η εφαρµογή  των εν λόγω µέτρων επαρκεί από µόνη 

της για µια ουσιαστική µεταβολή στην αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων. 
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3.1.  Η παγκόσµια διάσταση της οικολογικής κρίσης 

 

Η οικολογική κρίση δεν αποτελεί καινοφανές φαινόµενο στην ανθρώπινη 

ιστορία. Ιδιαίτερα έντονα όµως τις τελευταίες δεκαετίες η κατάσταση των φυσικών 

στοιχείων σηµαίνει συναγερµό απέναντι στην υπερεκµετάλλευση του φυσικού 

περιβάλλοντος από τον άνθρωπο. Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 1961 έως σήµερα 

το οικολογικό αποτύπωµα του πλανήτη έχει υπερδιπλασιαστεί κυρίως εξαιτίας της 

ραγδαίας αύξησης του πληθυσµού της γης και της αύξησης της ατοµικής 

κατανάλωσης. Εκτιµάται ακόµη ότι σήµερα η αλόγιστη εκµετάλλευση του φυσικού 

περιβάλλοντος υπερβαίνει την ικανότητα αναγέννησης του πλανήτη κατά 30% 

περίπου, ενώ τα τρία τέταρτα του πληθυσµού της γης ζουν σε χώρες που είναι 

«οικολογικοί οφειλέτες», δηλαδή η εθνική τους κατανάλωση ξεπερνά τη βιολογική 

φέρουσα ικανότητα της χώρας. Η εξαφάνιση σηµαντικού ποσοστού ειδών της 

πανίδας και της χλωρίδας, η αλόγιστη σπατάλη ή εξάντληση φυσικών πόρων, όπως 

το νερό, το πετρέλαιο, κ.α. απαραίτητων για τη διατήρηση της ανθρώπινης ζωής και 

του σύγχρονου βιοτικού επιπέδου, οι ραγδαίες κλιµατικές αλλαγές εξαιτίας του 

φαινοµένου του θερµοκηπίου, η τήξη των πάγων τα έντονα καιρικά φαινόµενα 

(έξαρση καταιγίδων και καυσώνων), σταδιακή αύξηση της µέσης θερµοκρασίας δεν 

αφήνουν αµφιβολίες για την κρισιµότητα τις κατάστασης.   

 Σήµερα κατά την κρατούσα άποψη της επιστήµης, η λεπτή και φθίνουσα 

ισορροπία του οικοσυστήµατος κινδυνεύει µεσοπρόθεσµα µε µη αναστρέψιµη 

ανατροπή και µαζί µε αυτήν απειλούνται οι συνθήκες ανάπτυξης της ανθρώπινης 

ζωής, αν δεν ληφθούν εγκαίρως από την Παγκόσµια Κοινότητα και τους φορείς της 

αποτελεσµατικά µέτρα. Παρά ταύτα φαίνεται, ότι η «κραυγή» της φύσης απευθύνεται 

σε «ώτα µη ακουόντων», ή τουλάχιστον «µη επαρκώς ακουόντων». Και τούτο, διότι 

και σήµερα η Παγκόσµια Κοινότητα πολύ απέχει από το να λάβει ουσιαστικά µέτρα 

για την αποφασιστική αντιµετώπιση της οικολογικής κρίσης.  

 Η οικολογική κρίση λόγω της παγκόσµιας διάστασης που λαµβάνουν οι 

επιπτώσεις της αποτελεί για πολλούς το κορυφαίο πρόβληµα που έχει να 

αντιµετωπίσει η σύγχρονη ανθρωπότητα. Η οικολογική κρίση θέτει σε δοκιµασία τις 

κρατούσες κοινωνικοοικονοµικές,  πολιτικές και ηθικές αξίες σε παγκόσµιο και 

εθνικό επίπεδο. Η «δαµόκλειος σπάθη» της µη αναστρέψιµης ανατροπής του γήινου 

οικοσυστήµατος ως αποτέλεσµα της άκριτης προσκόλλησης της ανθρωπότητας στην 

υλιστική ηθική του υπερκαταναλωτισµού και την αλόγιστη οικονοµική ανάπτυξη, 
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έρχεται να επισηµάνει, ότι η εφαρµογή του σύγχρονου συστήµατος αξιών ακολουθεί 

αδιέξοδη πορεία.  

Ο άνθρωπος µπροστά στην ακόρεστη δίψα του για οικονοµική ανάπτυξη 

παρέβλεψε ότι η µακροπρόθεσµη ευηµερία της οικονοµίας εξαρτάται από τη 

λελογισµένη χρήση των περιβαλλοντικών αγαθών, που αποτελούν εξάλλου την πηγή 

της οικονοµίας, αλλά και την αειφόρο  διαφύλαξη των φυσικών πόρων, την 

διατήρηση δηλαδή των ορίων της ικανότητας της φύσης να αποκαθιστά τους 

φυσικούς πόρους που χάνει εξαιτίας ανθρωπογενών ή φυσικών παραγόντων. Οι 

οικονοµικές συνέπειες της αλόγιστης εκµετάλλευσης του περιβάλλοντος εκτιµάται 

ότι ανέρχονται συνολικά σε «οικολογικό χρέος-έλλειµµα» που υπερβαίνει ετησίως τα 

τέσσερα έως τεσσεράµισι τρισεκατοµµύρια δολάρια, το διπλάσιο, δηλαδή, από τις 

υπολογιζόµενες απώλειες των διεθνών χρηµατοπιστωτικών οργανισµών, κατά την 

παρούσα οικονοµική κρίση. 

 Η προβληµατική που γεννά η άµετρη υποβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος επιτάσσει στο σύνολο της παγκόσµιας κοινότητας, αλλά και σε κάθε 

πολίτη ατοµικά να αναθεωρήσουν την παρούσα στάση τους και εν γένει το σύστηµα 

αξιών τους σε ό,τι αφορά τη σχέση τους µε το περιβάλλον. Είναι ανάγκη να τεθεί 

φρένο στην πολιτική και κρατούσα καθηµερινή πρακτική τής µε κάθε κόστος υλικής 

ευδαιµονίας και του άµετρου οικονοµικού και κοινωνικού ανταγωνισµού χωρίς 

σεβασµό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και εν τέλει χωρίς σεβασµό στην 

αξία του ανθρώπου. Εξάλλου, πέραν της περιβαλλοντικής κρίσης, η ενσκήψασα 

παγκόσµια οικονοµική κρίση επιβεβαιώνει την ανάγκη για λελογισµένη και όχι 

άµετρη οικονοµική ανάπτυξη.  

 Η πρόχειρη όµως διακήρυξη της ανάγκης για αναθεώρηση των κυρίαρχων 

αξιών που διέπουν το σύγχρονο τρόπο ζωής και την πολιτική των αναπτυγµένων 

χωρών ως ευχερές ρητορικό ευχολόγιο θα ήταν αβάσιµη και κενή περιεχοµένου, αν 

δεν επιχειρηθεί κατ’ αρχήν να εντοπιστούν οι ρίζες του προβλήµατος και να 

προσδιοριστούν οι εκφάνσεις του.   

 

 

3.2. Η οικολογική κρίση και η Ελλάδα 

  

Η Ελλάδα δεν µένει ανεπηρέαστη ούτε από την αλόγιστη εφαρµογή της 

ανθρωποκεντρικής θεώρησης, ούτε ασφαλώς από την παγκόσµια περιβάλλοντική 
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κρίση. Η  χώρα µας από τη σύσταση του πρώτου ανεξάρτητου ελληνικού κράτους και 

ύστερα ακολουθή σε γενικές γραµµές µια συνεπή πορεία που συναρτάται άρρηκτα µε 

την πολιτική και αξιολογική θεώρηση των κρατών του αναπτυγµένου δυτικού 

κόσµου. Η σύγχρονη Ελλάδα δεµένη στο άρµα της ∆ύσης εύλογα δε θα µπορούσε να 

αποτελεί εξαίρεση από την υιοθέτηση του κρατούντος κεφαλαιοκρατικού 

συστήµατος η εφαρµογή του οποίου εξ ορισµού δεν περιορίζεται µόνο στο πεδίο της 

οικονοµίας, αλλά διέπει καθοριστικά το δίκαιο και τις κοινωνικές δοµές.  

  Έτσι και η ελληνική έννοµη τάξη δίδει σαφή προτεραιότητα στην έννοµη 

προστασία των δικαιωµάτων των ατόµων έναντι των δικαιωµάτων των συλλογικών 

έννοµων αγαθών. Σε αρκετές περιπτώσεις η εφαρµογή αυτής της πρακτικής αγγίζει 

τα όρια της κατάχρησης, π.χ. στον τοµέα της πολεοδοµίας, της εκτέλεσης δηµοσίων 

έργων ή της προστασίας της βιοποικιλότητας.  Σήµερα πλέον, το εν λόγω σύστηµα 

θεωρείται απόλυτα παγιωµένο στη σύγχρονη ελληνική έννοµη τάξη. Η σύγχρονη 

ιστορία της χώρας, ιδιαίτερα µετά τον Εµφύλιο έως τις µέρες µας, επιβεβαιώνει το 

απόλυτο προβάδισµα του κοντόφθαλµου ατοµικού συµφέροντος έναντι του 

µακροπρόθεσµου συλλογικού, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι δυσµενείς επιπτώσεις 

στο περιβάλλον. Αναµφισβήτητα, η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από έντονη, συχνά 

ανεξέλεγκτη πολεοδοµική δραστηριότητα και ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη, µε 

ανυπολόγιστο κόστος ως προς το φυσικό περιβάλλον και την ποιότητα ζωής του 

πολίτη.   

Εξετάζοντας τους περιβαλλοντικούς δείκτες της ΕΕ, αλλά και παγκοσµίως 

αντιλαµβανόµαστε, ότι η Ελλάδα έχει θέση ουραγού στις περιβαλλοντικές επιδόσεις 

και κατ’ επέκταση στην περιβαλλοντική πολιτική. Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία, η 

Ελλάδα καταλαµβάνει την 11η χειρότερη θέση ανάµεσα στις 148 χώρες που 

εξετάστηκαν όσον αφορά το οικολογικό της αποτύπωµα σε σχέση µε τους φυσικούς 

όρους που καταναλώνει κατά µέσο όρο. Το οικολογικό αποτύπωµα των Ελλήνων 

είναι υπερδιπλάσιο του παγκόσµιου µέσου όρου µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την 

ποιότητα ζωής και το φυσικό περιβάλλον.  

Η ίδια η καθηµερινότητα του µέσου Έλληνα πολίτη στα αστικά κέντρα, αλλά 

ακόµα και στην αγροτική ύπαιθρο προδίδει το έλλειµµα και την πολιτική ένδεια στον 

περιβαλλοντικό τοµέα της χώρας. Από τη µια πλευρά, οι µεγαλουπόλεις µαστίζονται 

από υπερβολικές εκποµπές καυσαερίων και άλλων ρύπων, άναρχη δόµηση, έλλειψη 

πρασίνου, ανεξέλεγκτη διαχείριση αποβλήτων, αλόγιστη ενεργειακή σπατάλη. Από 

την άλλη πλευρά, η αγροτική ύπαιθρος πάσχει από ερηµοποίηση εδαφών λόγω 
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υπερβολικής χρήσης λιπασµάτων, επιλογής ακατάλληλων καλλιεργειών, 

υπερεξάντληση ή µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα και γενικότερη παραµέληση 

στην εφαρµογή εξορθολογισµένης γεωργικής πολιτικής. Η πρωτοφανής οικολογική 

καταστροφή που προκάλεσαν οι πυρκαγιές του Ιουλίου και Αυγούστου 2007, αλλά 

και τα παρεπόµενα αυτής, όπως ο οικονοµικός µαρασµός των πληττόµενων περιοχών, 

η διάβρωση του εδάφους, οι πληµµύρες, υπενθύµισαν ως ένα βαθµό το ξεχασµένο 

από µεγάλο τµήµα της αρµόδιας διοίκησης και των πολιτών, αλλά διαχρονικό 

έλλειµµα της ελληνικής περιβαλλοντικής πολιτικής.   

Αλλά και πέρα από τα εγχώρια προβλήµατα, οι παγκόσµιες διαστάσεις της 

οικολογικής κρίσης πλήττουν ήδη καίρια την οικονοµία της χώρας. Αφενός, η µείωση 

των παγκόσµιων αποθεµάτων των ενεργειακών και άλλων πρώτων υλών, όπως π.χ. το 

πετρέλαιο κ.α., λόγω της υπερεκµετάλλευσης τους, που συνοδεύεται µε καλπάζουσα 

αύξηση των αγοραίων τιµών τους, επιβαρύνει την οικονοµία της χώρας, αφού η 

Ελλάδα εξαρτάται σχεδόν απόλυτα από τη χρήση τους. Αφετέρου, οι κλιµατικές 

αλλαγές ως απόρροια του φαινοµένου του θερµοκηπίου επηρεάζουν, όπως είναι 

ευνόητο έντονα τη χώρα. Ήδη έχει παρατηρηθεί ασυνήθιστη αύξηση της έντασης και 

της συχνότητας των ακραίων καιρικών φαινοµένων, όπως οι καύσωνες, και οι τοπικές 

καταιγίδες, αλλά και αύξηση της µέσης θερµοκρασίας των ελληνικών θαλασσών και 

της ατµόσφαιρας. Αναµένεται δε στο µέλλον οι παγκόσµιες κλιµατικές µεταβολές να 

την επηρεάσουν ακόµα πιο έντονα, καθώς βρίσκεται στη κλιµατικά ιδιαίτερα 

ευαίσθητη µεθόριο της Εύκρατης Ζώνης της µεσογειακής λεκάνης, που 

αποδεικνύεται ιδιαίτερα ευάλωτη σε τέτοιες αλλαγές. Μερίδα επιστηµόνων 

υποστηρίζει µάλιστα, ότι πιθανότατα στα τέλη του αιώνα οι κλιµατικές συνθήκες στο 

µεγαλύτερο µέρος της χώρας, αν δε ληφθούν άµεσα µέτρα, θα εξοµοιωθούν µε το 

σηµερινό κλίµα της Β. Αφρικής µε καταστροφικές συνέπειες για τον τουρισµό τη 

γεωργία και γενικά την εθνική οικονοµία.   

Παρά τα ήδη δυσάρεστα αποτελέσµατα της περιβαλλοντικής υποβάθµισης και 

τις δυσοίωνες επιστηµονικές προβλέψεις για το µέλλον, η ελληνική Πολιτεία και ο 

Έλληνας πολίτης δε δείχνουν να αντιλαµβάνονται το µέγεθος του προβλήµατος και 

να αναλαµβάνουν µε πράξεις τις ευθύνες, που τους αναλογούν έναντι του 

προβλήµατος. Η περιβαλλοντική πολιτική της χώρας φαίνεται να πάσχει από έλλειψη 

µακροπρόθεσµου συστηµατικού σχεδιασµού και οράµατος.   

 Σε µια προσπάθεια να εντοπιστούν οι ευθύνες της ελληνικής Πολιτείας και 

του Έλληνα πολίτη απέναντι στην περιβαλλοντική κρίση, αλλά και να «φωτιστούν» 



37 
 

πιθανά µονοπάτια διεξόδου από αυτή επιχειρείται η καταγραφή ορισµένων βασικών 

εκφάνσεων του περιβαλλοντικού ελλείµµατος της Ελλάδας, οι οποίες οδηγούν τελικά 

στα βαθύτερα αίτια αυτού, δηλ. στην ασυνεπή στάση της Πολιτείας και του πολίτη 

απέναντι στο πρόβληµα της οικολογικής κρίσης. Πρόκειται για µια διαδικασία 

περίπλοκη, καθώς τα αίτια του περιβαλλοντικού ελλείµµατος στη χώρα δεν είναι 

µεµονωµένα ούτε απόλυτα σαφή, αφού συνήθως συµπλέκονται αναπόσπαστα µε τις 

εκφάνσεις τους. Αποτελούν, συνεπώς, ένα συνδυασµό πολυσχιδών, 

αλληλοσυµπλεκόµενων παραγόντων, οι οποίοι µπορούν να γίνουν ευχερέστερα 

κατανοητοί, εξετάζοντας τους µέσα από ορισµένες βασικές εκφάνσεις του 

πολυεπίπεδου περιβαλλοντικού ελλείµµατος στην Ελλάδα.   

 

 

3.3 Εκφάνσεις και Αίτια του περιβαλλοντικού ελλείµµατος 

 

3.3.1. Το ζήτηµα του περιβάλλοντος, ζήτηµα χαµηλής προτεραιότητας για την κρατική 
διοίκηση 

 

Οι δυσχερείς ιστορικές και οικονοµικές συνθήκες που βίωσε η ελληνική 

κοινωνία και Πολιτεία ιδίως στα µέσα του 20ου αιώνα, συντέλεσαν στο να αναδειχθεί 

ευκαιριακά η οικονοµική ανάπτυξη σε εθνικό όραµα και αυτοσκοπό, δίχως όµως να 

συνοδεύεται από ην εφαρµογή ποιοτικών κριτηρίων και χωρίς συστηµατική µελέτη 

για τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των τυχόν δυσµενών επιπτώσεων της 

αναπτυξιακής πολιτικής. Στο πλάισιο αυτό, οι οικολογικές και κοινωνικές 

παρενέργειες της οικονοµικής ανάπτυξης νοµιµοποιήθηκαν άκριτα στη συνείδηση 

του πολίτη και της Πολιτείας. Εν ονόµατι της αλόγιστης οικονοµικής ανάπτυξης και 

της αναίµακτης αποφυγής του εξαιρετικά δυσάρεστου και επαχθούς πολιτικού 

κόστους το έννοµο αγαθό περιβάλλον θυσιάστηκε και συνεχίζει να θυσιάζεται 

ασυνείδητα.  

Αν και στην Ελλάδα, ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του ΄70, τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα είχαν αρχίσει να διογκώνονται, το ζήτηµα του 

περιβάλλοντος για το ελληνικό κράτος συνέχισε να αποτελεί ζήτηµα χαµηλής 

προτεραιότητας. Είναι χαρακτηριστική για την περίπτωση της Ελλάδας σε σύγκριση 

µε τα 15 κράτη-µέλη της ΕΕ - πριν τη διεύρυνση - η καθυστέρηση µε την οποία  το 
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κοινό αγαθό «περιβάλλον» εγγράφηκε στην ηµερήσια πολιτική και διοικητική 

διάταξη της χώρας ως πρόβληµα προς διευθέτηση. Μόλις στις αρχές τις δεκαετίας 

του ΄90, παρατηρείται µε διστακτικά βήµατα κάποια πρόοδος προς την ανάδειξη του 

περιβάλλοντος ως πολιτικού ζητήµατος. Η εν λόγω πρόοδος - ασχέτως της 

περιορισµένης αναποτελεσµατικότητάς της - σηµατοδοτείται σε γενικές γραµµές µε 

την αναδιοργάνωση των τοπικών υπηρεσιών περιβάλλοντος σε νοµαρχιακό επίπεδο 

και τη θεσµοθέτηση της παρουσίας του ΥΠΕΧΩ∆Ε στους ΟΤΑ δια της σύστασης 

Γραφείων Περιβάλλοντος σε κάθε Νοµαρχία.  

Ενδεικτικό της παραµέλησης και παραγκωνισµού του τοµέα του 

περιβάλλοντος από την πλευρά της διοίκησης αποτελεί και η χαµηλή απορρόφηση 

των σχετικών κοινοτικών πόρων του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Περιβάλλον» 

(ΕΠΠΕΡ). Ναι µεν η υποαπορρόφηση των περιβαλλοντικών κονδυλίων ακολουθεί τα 

τελευταία χρόνια τάση συρρίκνωσης, πλην όµως ακόµα δεν έχει προσεγγίσει τα 

επιθυµητά όρια, δεδοµένων των οξύτατων περιβαλλοντικών προβληµάτων που 

ταλανίζουν τη χώρα και την παγκόσµια κοινότητα. Σύµφωνα µε  στοιχεία του 

ΥΠΕΧΩ∆Ε την τελευταία τετραετία σηµειώθηκε αύξηση στην απορρόφηση των 

σχετικών κονδυλίων από το 14% στο 58%. Κατά άλλα στοιχεία η εν λόγω 

απορρόφηση ανέρχεται σε 46,6%, ενώ η αντίστοιχη απορρόφηση για έργα 

περιβαλλοντικής προστασίας και αναβάθµισης της ποιότητας ζωής  κυµαίνεται στο 

36%,  τη στιγµή που ο τοµέας των δηµόσιων έργων για την αστική ανάπτυξη 

απορροφάει το 64,4% της κοινοτικής συνδροµής.  

Αποτέλεσµα την εν λόγω κακοδιαχείρισης είναι η διακοπή και συχνά η 

µαταίωση κρίσιµων περιβαλλοντικών έργων, όπως η προστασία των υπόγειων 

υδροφορέων από υφαλµύρωση στην αργολική πεδιάδα, στο Λαύριο κ.α., το δίκτυο 

αποχέτευσης αστικών κέντρων και η σύνδεσή του µε εγκαταστάσεις βιολογικού 

καθαρισµού. Σηµειωτέον, ότι η χρηµατοδότηση για την ολοκλήρωση αυτών των 

έργων από το ∆΄ ΚΠΣ απορρίφθηκε από την ΕΕ, διότι θεωρήθηκαν ως έργα ιδιαίτερα 

χαµηλής απορρόφησης κοινοτικών πόρων.  

   Είναι αξιοσηµείωτο ότι η περιβαλλοντική πολιτική στην Ελλάδα σε πείσµα 

των ευρωπαϊκών και διεθνών εξελίξεων ουδέποτε αυτονοµήθηκε. Αρκεί να 

σηµειωθεί, ότι από τις 27 χώρες-µέλη της ΕΕ, τουλάχιστον 19 διαθέτουν αυτόνοµο 

Υπουργείο Περιβάλλοντος, ενώ σε καµία χώρα της ΕΕ δε συναντάται η αντιφατική 

συνύπαρξη στην ίδια υπουργική στέγη του περιβάλλοντος µε τα δηµόσια έργα. Το 

περιβάλλον στην Ελλάδα εξακολουθεί να παραµένει κατά κύριο λόγο δευτερεύουσα 
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συνιστώσα - λειτουργώντας συχνά ως εφήµερος κατευνασµός αντιδράσεων -  

ανοµοιογενών πολιτικών που στοχεύουν κατ εξοχήν στην µονόπλευρη εκµετάλλευση 

αυτού. Ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του ελληνικού διοικητικού συστήµατος, η 

κακοδιοίκηση, ο κατακερµατισµός της τοπικής αυτοδιοίκησης, η διαπλοκή 

οικονοµικών συµφερόντων στην κρατική λειτουργία δεν ευνόησαν την εκδήλωση 

µιας αποφασιστικής προσπάθειας για τη δηµιουργία της απαραίτητης για την 

αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος διοικητικής υποδοµής. Η 

ανετοιµότητα της κρατικής διοίκησης να προχωρήσει έγκαιρα στις απαραίτητες 

µεταρρυθµίσεις για αποτελεσµατική εφαρµογή και έλεγχο της περιβαλλοντικής 

πολιτικής και νοµοθεσίας, αλλά και η αδυναµία του εγχώριου οικολογικού µη 

κυβερνητικού κινήµατος να συµµετέχει αποφασιστικά, ενωτικά, µαζικά και 

συντονισµένα σε στρατηγικές δράσεις προστασίας του περιβάλλοντος, έτσι ώστε να 

ασκήσει στις αρχές την ανάλογη πολιτική πίεση, εξηγούν ως ένα βαθµό την µη 

ένταξη των περιβαλλοντικών ζητηµάτων σε θέση προτεραιότητας στην ατζέντα της 

κρατικής διοίκησης.       

 

3.3.2.  «Συµβολική» εφαρµογή των περιβαλλοντικών νόµων  

 

Είναι γεγονός στις µέρες µας, ότι ο θεσµικός τοµέας του περιβάλλοντος λόγω 

της παγκόσµιας κρισιµότητας του, διέπεται από ταχύτατες εξελίξεις. Αυτό επιτάσσει 

την ανάγκη για θέσπιση σαφούς, ευέλικτης και προσαρµοσµένης στη σύγχρονη 

πραγµατικότητα νοµοθεσίας. ∆ε θα µπορούσαµε όµως να ισχυριστούµε, ότι η 

ελληνική νοµοθεσία ικανοποιεί τις ανωτέρω επιταγές.  

Η αποσπασµατική και ευκαιριακή θέσπιση δυσεφάρµοστων ή πρακτικά 

ανεφάρµοστων νόµων, µε περισσότερο «συµβολικό» παρά ουσιαστικό χαρακτήρα, 

ιδιαίτερα στο σύνθετο τοµέα της περιβαλλοντικής προστασίας, χαρακτηρίζει την 

ελληνική νοµοθεσία. Ο Έλληνας νοµοθέτης, συχνά εγκλωβισµένος στη διοικητική 

γραφειοκρατία και σε διαµάχες αντίπαλων συµφερόντων, αποδεικνύεται δυσκίνητος 

στην παραγωγή αποτελεσµατικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, αλλά και στην 

ενσωµάτωση της σύγχρονης διεθνούς και κοινοτικής νοµοθεσίας στην εσωτερική 

έννοµη τάξη. Παρατηρείται ότι στην Ελλάδα οι ενέργειες του κράτους για την 

προστασία του περιβάλλοντος βασίζονται σε πολλές περιπτώσεις σε νοµικούς 

κανόνες που είναι είτε αόριστοι είτε φαινοµενικά άσχετοι µε το ειδικό 
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περιβαλλοντικό ζήτηµα που καλούνται να ρυθµίσουν, είτε συνάγονται από άλλους 

νοµικούς κανόνες. 

Απόρροια της εν λόγω κατάστασης είναι η πολυνοµία, που χαρακτηρίζει 

εκτός των άλλων και τον περιβαλλοντικό τοµέα και η οποία δηµιουργεί συχνά 

σύγχυση και αντιφάσεις στην περιβαλλοντική νοµοθεσία και τη διοικητική εφαρµογή 

της. Πλήθος περιβαλλοντικών διατάξεων περιλαµβάνονται διάσπαρτες, ασύνεκτες 

και αποσπασµατικές σε ποικίλους νόµους. Αυτό αναπόφευκτα καθιστά την εποπτεία 

εφαρµογής τους ιδιαίτερα δύσκολη. Ο µοναδικός ίσως νόµος που επιχειρεί να 

αντιµετωπίσει περιβαλλοντικά ζητήµατα από συνολική άποψη, έστω και µε θέσπιση 

γενικών διατάξεων, είναι ο «νόµος-πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος 

1650/86». Ενδεικτικό όµως της µη ικανοποιητικής υλοποίησης του αποτελεί το 

γεγονός, ότι ενώ για την πρόσφορη εξειδίκευση και αποτελεσµατική εφαρµογή του 

εκτιµάται ότι απαιτείται η έκδοση περίπου 14 Προεδρικών ∆ιαταγµάτων, 4 Πράξεων 

Υπουργικού Συµβουλίου και 50 Υπουργικών Αποφάσεων, µέχρι σήµερα ελάχιστος 

αριθµός αυτών έχει τεθεί σε ισχύ. Στις µέρες µας όµως, πάνω από 2 δεκαετίες από τη 

θέσπιση του, και παρά τις αποσπασµατικές τροποποιήσεις που έχει υποστεί, ιδίως µε 

έκδοση διάφορων ΚΥΑ, δικαιολογηµένα θεωρείται παρωχηµένος και απαιτείται ο εκ 

βάθρων εκσυγχρονισµός του.  

Ένα ακόµα προβληµατικό στοιχείο είναι, ότι σηµαντικός αριθµός διατάξεων 

της ισχύουσας περιβαλλοντικής νοµοθεσίας περιλαµβάνονται συγκεχυµένα σε 

Υπουργικές Αποφάσεις (ΥΑ) - σε κατώτερους δηλ. ιεραρχικά νόµους - και όχι σε 

κοινοβουλευτικούς νόµους ή προεδρικά διατάγµατα. Αυτό βέβαια συνεπάγεται και 

την ποιοτική έκπτωση τους, αφού µε την έκδοση ΥΑ παρακάµπτεται η 

κοινοβουλευτική συζήτηση και γενικότερα η διαδικασία νοµοθετικής επεξεργασίας 

αυτών από το ΣτΕ πριν την έκδοση τους, αλλά και ο έλεγχος της νοµιµότητας τους 

από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. 

Παράλληλα, η ελληνική περιβαλλοντική νοµοθεσία πάσχει και από έλλειψη 

πρόσφορων, αποτελεσµατικών, διοικητικών και κυρίως ποινικών κυρώσεων σε βάρος 

του εκάστοτε περιβαλλοντικού παραβάτη. Το ελληνικό δίκαιο κυρώσεων δεν 

ανταποκρίνεται στη σοβαρότητα των σύγχρονων περιβαλλοντικών κινδύνων. Τα 

επιβαλλόµενα πρόστιµα είναι συνήθως πολύ µικρά σε σχέση µε τη βλάβη, που 

προκαλούν οι ρυπαίνουσες εγκαταστάσεις και ο έλεγχος εφαρµογής των 

περιβαλλοντικών νόµων µη ικανοποιητικός. Είναι επίσης χαρακτηριστικό, ότι ακόµα 

και σήµερα ο ελληνικός ΠΚ περιλαµβάνει απαρχαιωµένες διατάξεις, που δεν 
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ανταποκρίνονται στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των σύγχρονων 

περιβαλλοντικών εγκληµάτων.  

 Πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι το ελληνικό περιβαλλοντικό δίκαιο δε δρα 

και δεν αναπτύσσεται αυτοτελώς. Αντίθετα, επηρεάζεται και προσδιορίζεται στο 

µεγαλύτερο βαθµό εξωγενώς από τη νοµοθεσία του κοινοτικού δικαίου, η οποία 

συνήθως είναι πιο εξελιγµένη από το εγχώριο δίκαιο. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο 

Έλληνας νοµοθέτης αποδεικνύεται συχνά ανέτοιµος να εφαρµόσει ουσιαστικά τους 

νεοσύστατους για την ελληνική κοινωνία περιβαλλοντικούς θεσµούς που εισάγει το 

κοινοτικό δίκαιο. Ο  Έλληνας νοµοθέτης, λόγω έλλειψης της απαραίτητης 

περιβαλλοντικής συνείδησης και κατάλληλων µέσων και υποδοµών για την 

εφαρµογή της ιδιαίτερα απαιτητικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, αδυνατεί να  

παρακολουθήσει και πολύ περισσότερο να επηρεάσει τις τρέχουσες πραγµατικές και 

θεσµικές εξελίξεις και να τις ενσωµατώσει κατάλληλα στο εσωτερικό δίκαιο.  

 Σε πολλές περιπτώσεις, υπό την απειλή παραποµπής της χώρας στο ∆ΕΚ, 

προβαίνει βεβιασµένα, χωρίς επαρκή επεξεργασία στη θέσπιση νόµων, που 

αρκούνται απλώς σε µια τυπική ενσωµάτωση της κοινοτικής περιβαλλοντικής 

νοµοθεσίας στο εθνικό δίκαιο. Σε άλλες δε περιπτώσεις, επιχειρείται απλώς 

περιγραφική και στρεβλή προσαρµογή των κοινοτικών κανόνων στο εθνικό δίκαιο. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η Οδηγία 85/337 ΕΟΚ για τη Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). Υπό αυτές τις συνθήκες, εισάγονται σε 

πολλές περιπτώσεις στην ελληνική έννοµη τάξη κανόνες δικαίου ατελώς 

µεταφρασµένοι, µε χαρακτήρα τεχνητό και ασύνδετοι µε τους εγχώριους θεσµούς, 

χωρίς να έχουν αφοµοιωθεί επαρκώς από την ελληνική έννοµη τάξη.  Άλλοτε πάλι η 

προσαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας δε συντελείται µε τη θέσπιση συγκεκριµένων 

κανόνων που εξυπηρετούν σαφώς τον ειδικότερο σκοπό της εκάστοτε Οδηγίας. 

Αποτελεί συχνό φαινόµενο, υπό ενσωµάτωση κοινοτικές διατάξεις να εντάσσονται 

διάσπαρτα στο πλαίσιο διάφορων εθνικών νόµων, γεγονός που προκαλεί σύγχυση σε 

σχέση µε το πεδίο εφαρµογής τους, κυρίως διότι δεν καθίσταται σαφής η προέλευση 

τους («νόθα προσαρµογή»).  

Συµβαίνει συχνά στην ελληνική έννοµη τάξη, οι περιβαλλοντικές διατάξεις να 

κατοχυρώνουν επαρκώς την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά µόνο από την 

πλευρά της γραµµατικής του διατύπωσης και όχι στην πράξη. Με αυτόν τον τρόπο, 

αφενός η Ελλάδα δείχνει να συµµορφώνεται µε τις κοινοτικές επιταγές 

αποκοµίζοντας πρόσκαιρα οφέλη σε πολιτικό και διπλωµατικό επίπεδο, αφετέρου η 
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πρακτική αυτή λειτουργεί µεσοπρόθεσµα και ως ένα βαθµό  κατευναστικά απέναντι 

στο µέσο κοινωνικό και δικαιϊκό αίσθηµα. Στην πραγµατικότητα όµως πρόκειται για 

µια επίπλαστη συµµόρφωση σε επιταγές περιβαλλοντικού δικαίου, που περιορίζεται 

σε στενά τυπικά πλαίσια. Έτσι, στην πράξη, πλήθος περιβαλλοντικών διατάξεων 

αδυνατούν να υλοποιηθούν ή εφαρµόζονται πληµµελώς, εξαιτίας της ανετοιµότητας 

της αρµόδιας διοίκησης.   

Είναι π.χ. ενδεικτική η πολυπλοκότητα και ασάφεια της διαδικασίας 

περιφερειακού σχεδιασµού διαχείρισης αποβλήτων (ΚΥΑ 69728/834/16.5.1996), η 

οποία προβλέπει πολλαπλές φάσεις για την κατάρτιση και έγκριση του από 

διαφορετικούς φορείς - και µάλιστα διαζευκτικώς -. Κατ’ αυτόν τον τρόπο εισάγονται 

επικαλύψεις ως προς τις αρµοδιότητες των υπεύθυνων φορέων να εφαρµόσουν τις 

διαδικασίες χωροθέτησης χώρων διαχείρισης αποβλήτων. Έτσι ευνοούνται οι 

διοικητικές έριδες, οι µακροχρόνιες καθυστερήσεις και η αλόγιστη διόγκωση του 

οικονοµικού κόστους.  

 Σε άλλες πάλι περιπτώσεις, νοµοθετικές διατάξεις πρόχειρα θεσπισµένες 

παραγνωρίζουν τις πραγµατικές δυνατότητες των υφιστάµενων υποδοµών - ιδίως σε 

ειδικευµένο προσωπικό και οικονοµικά µέσα - των αρµόδιων για την υλοποίηση τους 

φορέων. Ενώ π.χ. η φύλαξη των δασών, η υγειονοµική ταφή, η διαχείριση των 

απορριµµάτων, ο τακτικός έλεγχος της ποιότητας των υδάτινων πόρων και σε µεγάλο 

βαθµό η εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής εµπίπτει στην αρµοδιότητα της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, στην πράξη δεν εξασφαλίζεται από την Πολιτεία η 

οικονοµική ευρωστία των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να 

ανταποκρίνονται επιτυχώς στα σχετικά τους καθήκοντα. Είναι γεγονός, ότι µεγάλος 

αριθµός Υπουργικών Αποφάσεων και άλλων νοµοθετηµάτων που αφορούν στο 

περιβάλλον αντιµετωπίζονται πρόχειρα. Συχνά εκπονούνται χωρίς επαρκή 

επιστηµονική διερεύνηση από τη γραφειοκρατία των Υπουργείων, η οποία απέχει 

από την ισχύουσα πραγµατικότητα ή εξυπηρετεί συγκεκριµένα συµφέροντα 

ακολουθώντας χωρίς συγκεκριµένη στρατηγική την ασυνεπή πρακτική του «ράβε - 

ξήλωνε». Αποτέλεσµα αυτού είναι, ότι οι διατάξεις αυτές αποδεικνύονται στην πράξη 

απρόσφορες και ακατάλληλες για τη δηµιουργία ενός ορθολογικού συστήµατος 

περιβαλλοντικής προστασίας. Την ανωτέρω προβληµατική επιτείνει και η µη επαρκής 

επιστηµονική διερεύνηση των ζητηµάτων της κακοδιοίκησης και εν γένει των 

διοικητικών αδυναµιών στον περιβαλλοντικό τοµέα από την αρµόδια διοίκηση, αλλά 

κυρίως η απουσία αποτελεσµατικού ελέγχου της αδρανούς διοίκησης από 
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ανεξάρτητους και κατάλληλα εξοπλισµένους µε θεσµικά και υλικά εχέγγυα προς 

εξυπηρέτηση αυτού του σκοπού.           

Επιπλέον, σε αρκετές περιπτώσεις απουσιάζει η πολιτική βούληση εφαρµογής 

και επιβολής των σχετικών νόµων. Συχνά ο διοικητικός µηχανισµός εµφανίζεται 

απρόθυµος και δίχως την απαραίτητη υποδοµή και στελέχωση να επιβάλλει του 

κανόνες, που ο νοµοθέτης έχει θεσπίσει. Στο πλαίσιο αυτό, αποτελεί συχνό 

φαινόµενο, οι ίδιοι οι λειτουργοί της νοµοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας να 

προβαίνουν σε αντισυνταγµατικές, αντικοινοτικές και εν γένει παράνοµες πράξεις και 

παραλείψεις σε βάρος της προστασίας του περιβάλλοντος.  Σε αυτές τις περιπτώσεις, 

το φαινόµενο της πολύνοµης και αποσπασµατικής νοµοθεσίας αποτελεί συχνά 

«άλλοθι» στις επίσηµες αρχές, ώστε να παρακάµπτουν το νόµο, υποχωρώντας 

µπροστά σε οικονοµικά κυρίως συµφέροντα, µε συνέπεια την ανάπτυξη φαινοµένων 

διαφθοράς.  

Ενδεικτικό παράδειγµα, που προδίδει την αδυναµία της πολιτικής βούλησης 

για επιβολή των νόµων αλλά και τη δύναµη των συµφερόντων που επηρεάζουν προς 

αυτή την κατεύθυνση, αποτελεί η περίπτωση του π.δ. 267/98 (ΦΕΚ Α'195 21.8.98, 

∆ιαδικασία χαρακτηρισµού και κατεδάφισης νέων αυθαιρέτων κατασκευών...). Ο 

νόµος αυτός και άλλοι συναφείς µε αυτόν έχει υποπέσει σε σχετική αχρησία. Οι 

εκάστοτε Κυβερνήσεις από το 1974 έως σήµερα έχουν ψηφίσει τουλάχιστον 16 

νοµοσχέδια σχετικά µε νοµιµοποιήσεις αυθαιρέτων κτισµάτων, µε πρόσφατο 

παράδειγµα το ν. 3127/2003 «...για την Κτηµατογράφηση και το Εθνικό 

Κτηµατολόγιο...», που θέτει εντός σχεδίου πόλεως χιλιάδες στρέµµατα 

καταπατηµένων εκτάσεων. Ελληνική νοµοθετική «πρωτοτυπία» αποτελεί και η 

εισαγωγή νόµου, που επιτρέπει, υπό όρους, την εκτός σχεδίου δόµηση, αλλά και οι 

νόµοι που επιτρέπουν τη µεταφορά συντελεστή δόµησης (ν. 880/1979, ν. 2145/1993, 

ν. 2300/1995), οι οποίοι απροκάλυπτα καταστρατηγούν την προστασία του 

οικιστικού περιβάλλοντος.  

Στο ανωτέρω έλλειµµα της ελληνικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας δεν πρέπει 

να παραβλέπονται και οι θετικές «εκλάµψεις» του νοµοθέτη. Το ελληνικό Σύνταγµα 

βάσει του άρθρου 24 Συντ. θεµελιώνει κατά την κρατούσα άποψη ένα ολοκληρωµένο 

ατοµικό, κοινωνικό και πολιτικό δικαίωµα του πολίτη για ένα υγιές περιβάλλον, αλλά 

και αντίστοιχες υποχρεώσεις στο Κράτος για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Βρίσκεται οµολογουµένως στην πρωτοπορία των ευρωπαϊκών Συνταγµάτων στον 

τοµέα αυτό. Στην πράξη όµως το δικαίωµα αυτό αποδυναµώνεται εξαιτίας της 
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γενικής νοµοθετικής και διοικητικής ανεπάρκειας. Η άµεση εφαρµογή του άρθρου 24 

Συντ. δε είναι δυνατό να αναπληρώσει το κενό αποτελεσµατικών, εκτελεστικών, 

κυρωτικών νόµων. Και τούτο διότι χωρίς την ύπαρξη εκτελεστικών νόµων που θα 

εξειδικεύουν ικανοποιητικά την εφαρµογή των συνταγµατικών επιταγών, οι διατάξεις 

του άρθρου 24 καθίστανται ατελείς. Σηµειώνεται δε ότι ακόµη ότι σηµαντικό τµήµα 

των εκδοθέντων εκτελεστικών νόµων αποτελούν στην πλειοψηφία τους εξαγγελία 

µέτρων που δεν µπορούν να υλοποιηθούν, αν δεν εκδοθούν άλλοι νόµοι και 

διοικητικές αποφάσεις. Είναι προφανές ότι η νοµοθετική ατολµία οδηγεί στην 

αδυναµία υλοποίησης των επαρκών σε γενικές γραµµές για την έννοµη προστασία 

του περιβάλλοντος συνταγµατικών διατάξεων.  

Παράλληλα, ο πρωτοποριακός ρόλος της νοµολογίας του ΣτΕ στην προστασία 

του περιβάλλοντος εκ των πραγµάτων δεν είναι ικανός για την εξασφάλιση της 

πλήρους προστασίας του. Και τούτο, διότι το ΣτΕ ως δικαστικός οργανισµός δρα εκ 

των πραγµάτων αποσπασµατικά. Το ΣτΕ  αρκείται τελικά σε µια περιπτωσιολογική, 

κατασταλτική αντιµετώπιση του προβλήµατος, εφόσον τού ζητηθεί και εφόσον το 

επιτρέπουν οι συνθήκες και τα όρια των αρµοδιοτήτων του.  

Ως εκ τούτων συµπεραίνουµε, ότι οι εν λόγω «φωτεινές» εξαιρέσεις δεν είναι 

δυνατό να υποκαταστήσουν την έλλειψη επαρκών, εξειδικευµένων εκτελεστικών 

νόµων και το διοικητικό έλλειµµα στην εφαρµογή της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

Για την ορθολογικότερη και αποτελεσµατικότερη περιβαλλοντική προστασία, 

επιβάλλεται προσεκτική, συνολική και εµπεριστατωµένη µελέτη των αδυναµιών του 

ισχύοντος συστήµατος της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και διοίκησης, ώστε µε την 

εισαγωγή των κατάλληλων θεσµικών µέσων, ανταποκρινόµενων στα πραγµατικά 

δεδοµένα, αλλά και µε την εξυγίανση του περιβαλλοντικού διοικητικού µηχανισµού, 

να αποφευχθούν, όσο είναι δυνατό, τα σηµερινά λάθη και οι επιπτώσεις τους.    

 

3.3.3.  Ανεπαρκής οικιστική και δασική πολιτική – Έλλειµµα στην προστασία της 
βιοποικιλότητας 

 

 Αποφεύγοντας τις εξαντλητικές αναλύσεις θεωρούµε, ότι τα σύγχρονα 

δεδοµένα της ελληνικής οικιστικής πραγµατικότητας δίνουν πλήρη εικόνα της 

ελλειµατικής οικιστικής πολιτικής που εδώ και δεκαετίες ακολουθεί η χώρα. Ύστερα 

από πολυετή καθυστέρηση στις 24 Ιουνίου του 2008 εγκρίθηκε από την Ολοµέλεια 



45 
 

της Βουλής το νοµοσχέδιο για τον εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό (Γενικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης- ΓΠΧΣΑΑ) και τελικά η 

Πολιτεία συµµορφώθηκε προς τη νοµική υποχρέωση  χωροταξικής οργάνωσης του 

εθνικού χώρου, που ευθέως επιβάλλεται από το Σύνταγµα του 1975. Αν και θα πρέπει 

να είµαστε φειδωλοί σε σχέση µε τις προσδοκίες που γεννά το εν λόγω πλαίσιο ως 

προς την ορθολογικότερη οικιστική ανάπτυξη της χώρας, δεδοµένου ότι αυτό δεν 

αποτελεί τυπικό νόµο που συντίθεται από κανόνες δικαίου, οι οποίοι παράγουν 

άµεσες δεσµεύσεις έναντι πάντων, αλλά µάλλον πρόκειται για ένα στρατηγικό 

πρόγραµµα µε στόχο την αειφόρο χωρική ανάπτυξη, θα πρέπει να τονίσουµε ότι η 

κάλυψη αυτού του χρόνιου θεσµικού ελλείµµατος ίσως να  αποτελέσει σταθµό για 

την υιοθέτηση νέων ρευµάτων προγραµµατισµού, δράσεων, µέτρων και µέσων προς 

την κατεύθυνση της αειφόρου χωροταξικής οργάνωσης του ελληνικού χώρου.  

Εξίσου σηµαντική είναι και η βούληση του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την ψήφιση του Ειδικού 

Χωροταξικού Πλαισίου για τον Τουρισµό (ΕΧΠΤ), το οποίο κατατέθηκε ως πρόταση 

προς συζήτηση στο Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας, αλλά ωστόσο υπό την παρούσα 

µορφή του δεν ικανοποιεί τις περιβαλλοντικές οργανώσεις.   

Η εδώ και δεκαετίες ανυπαρξία σχετικού θεσµικού πλαισίου είχε ως 

αποτέλεσµα την απροκάλυπτη έξαρση παράνοµων καταπάτησεων δηµοσίων ή και 

ιδιωτικών κτηµάτων, την παράνοµη µεταβολή χρήσεων γης και εν γένει την 

εµπορευµατοποίηση της δηµόσιας γης. Σήµερα, εκτιµάται ότι κατά ετήσιο µέσο όρο 

χτίζονται στην Ελλάδα περίπου 20.000 νέα αυθαίρετα κτίσµατα. Υπολογίζεται δε, ότι 

πάνω από το 1/3 του συνόλου των κατοικιών στον ελλαδικό χώρο είναι αυθαίρετες ή 

έχουν υποπέσει σε σοβαρές πολεοδοµικές παραβάσεις. Το αν η εισαγωγή του 

ΓΠΧΣΑΑ είναι ικανή να αναστείλει αυτά τα φαινόµενα θα κριθεί στην πράξη από 

την µελλοντική εφαρµογή του.   

Είναι επίσης γνωστό, ότι η Ελλαδα και η γειτονική Αλβανία αποτελούν τις 

µοναδικές χώρες της Ευρώπη, που δε διαθέτουν ακόµη δασολόγιο και κτηµατολόγιο. 

Η εδώ και δεκαετίες εκκρεµής ολοκλήρωση της κατάρτισης εθνικού κτηµατολογίου 

και δασολογίου αποτυπώνει την ανεκτική στάση της Πολιτείας απέναντι στην 

οικιστική αυθαιρεσία, που αγγίζει τα όρια της εγκληµατικής σύµπραξης. Η 

συνταγµατική υποχρέωση της Πολιτείας για την κατάρτιση δασολογίου, κατά το 

άρθρο 24 παρ. 1 εδ. δ΄ Συντ. κατά τη Συνταγµατική Αναθεώρηση του 2001, αθετείται 

στην πράξη από την κωλισιεργεία της Πολιτείας.  
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Είναι γεγονός, ότι τα κονδύλια που διέθεσε η ΕΕ µε το Β΄ Κοινοτικό Πλάισιο 

για τη χρηµατοδότηση κατάρτισης του Εθνικού Κτηµατολογίου κατασπαταλήθηκαν 

προκλητικά από την ελληνική αρµόδια διοίκηση, δίχως µάλιστα να έχουν αποδοθεί 

ευθύνες. Μέσα σε χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο της δεκαετίας η Ελλάδα δεν 

µπόρεσε να ολοκληρώσει ούτε καν τα πιλοτικά προγράµµατα, που αφορούσαν την 

κτηµατογράφηση της χώρας. Η αδυναµία συνενόησης και συντονισµού της ∆ασικής 

Υπηρεσίας και της Κτηµατολόγιο Α.Ε επέτεινε αυτήν την προβληµατική. 

Αποτέλεσµα της κακοδιαχείρισης των κοινοτικών κονδυλίων, ήταν ότι η ΕΕ 

απαίτησε να επιστραφεί το µεγαλύτερο ποσοστό των χρηµάτων, που δόθηκαν στη 

χώρα για το εν λόγω έργο, δηλ. περίπου 59 εκατ. ευρώ από τα περίπου 100 εκατ. 

ευρώ που η χώρα έλαβε ως εποχορήγηση. Υπό αυτές τις συνθήκες, υπολογίζεται ότι 

το συνολικό κόστος του έργου, που καλείται να καλύψει ο Έλληνας φορολογούµενος 

ανέρχεται σε 1,150 δισ. ευρώ.   

Ένα ακόµα αποτέλεσµα της αυθαίρετης οικιστικής ανάπτυξης είναι η 

συρρίκνωση της εγχώριας βιοποικιλότητας, η οποία σηµειωτέον θεωρείται από τις 

πλουσιότερες στον κόσµο, ειδικότερα σε ότι αφορά την ελληνική χλωρίδα. 

Εκτιµάται, ότι µόνο τα τελευταία 100 χρόνια έχουν εξαφανιστεί εντελώς πάνω από 

150 είδη φυτών, ενώ περίπου το 40% των θηλαστικών, το 13% των πτηνών και το 

25% των ψαριών της χώρας απειλούνται σοβαρά µε εξαφάνιση. Επίσης, µόνο τα 

τελευταία 40 χρόνια εκτιµάται ότι το 60% των υγροτόπων της Β. Ελλάδας έχουν 

χαθεί, ενώ σήµερα περίπου 50% των ελληνικών υγροτόπων αργοπεθαίνει. ∆ιεθνούς 

σηµασίας προστατευόµενοι από τη συνθήκη Ramsar υγρότοποι, όπώς ο Αµβρακικός, 

ο Στρυµόνας, ο Νέστος, το ∆έλτα του Έβρου, οι λίµνες Βιστωνίδα, Μικρή Πρέσπα, 

Βόλβη-Koρώνεια, η λιµνοθάλασσα του Μεσολογίου, το Κοτύχι κ.α. είναι 

υποβαθµισµένες σε ανησυχητικό βαθµό. Παρόλα αυτά το Κράτος και ο πολίτης δε 

φαίνεται να έχουν λάβει σοβαρά υπόψη τους ούτε το µέγεθος του προβλήµατος, ούτε 

τη σηµασία του σπάνιου εγχώριου φυσικού πλούτου, που καλούνται να 

διαχειριστούν. Η συστηµατική επιστηµονική έρευνα εξάλλου της ελληνικής 

βιοποικιλότητας είναι πολύ περιορισµένη.  

Παράλληλα, η ισχύουσα δασική νοµοθεσία διακρίνεται για τις περίπλοκες, 

αποσπασµατικές και συχνά αντιφατικές µεταξύ τους διατάξεις ως προς το θεσµικό 

καθεστώς που διέπει το δάσος και τις δασικές εκτάσεις, ιδίως σε ό,τι αφορά στο 

ιδιοκτησιακό τους καθεστώς. Αυτό συντελεί τη µη ικανοποιητική προστασία του 

δασικού χώρου. Η δασική πολιτική των τελευταίων χρόνων γεννά έντονες ανησυχίες. 
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Η ψήφιση της πρότασης αναθεώρησης του άρθρου 24 Συντ., αλλά και του άρθρου 

117 § 3 Συντ. σε συνθήκες αδιαφάνειας, χωρίς πλήρη ενηµέρωση των πολιτών για τις 

ακριβείς κυβερνητικές προθέσεις ως προς τη δασική προστασία, επιβεβαιώνει αυτή 

την τάση.  

  Είναι αξιοσηµείωτο ότι από τη Μεταπολίτευση έως σήµερα 

επιχειρήθηκε αλλεπάλληλες φορές να αποχαρακτηριστεί ένα σηµαντικό µέρος 

δάσους και δασικών εκτάσεων της χώρας, χωρίς όµως να επιτευχθεί σε µεγάλο βαθµό 

ο εν λόγω στόχος. Η νοµολογία του ΣτΕ σε πολλές περιπτώσεις αποτέλεσε τροχοπέδη 

του ανωτέρω εγχειρήµατος. Αναφέρονται ενδεικτικά: O νόµος 998/79 «Περί 

προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώρας», το πεδίο 

εφαρµογής του οποίου περιορίστηκε και εξειδικέυτηκε µε τις σηµαντικές αποφάσεις 

του ΣτΕ 2619/1982, Ολ.ΣτΕ 2753/1994. Ο ν. 1734/87 «Βοσκότοποι και ρύθµιση 

ζητηµάτων σχετικών µε κτηνοτροφική αποκατάσταση και µε άλλες παραχωρήσεις 

καθώς και θεµάτων που αφορούν δασικές εκτάσεις», που κρίθηκε αντισυνταγµατικός 

µε την απόφαση ΣτΕ 664/1990. O ν. 3208/2003 «προστασία δασικών συστηµάτων, 

κατάρτιση δασολογίου, ρύθµιση εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί δασών και δασικών 

εν γένει εκτάσεων και άλλες διατάξεις», η εφαρµογή του οποίου έχει ανασταλεί µε 

την απόφαση της Επιτροπής Αναστολών του ΣτΕ 202/2005 (24.03.2005).   

Παρά τους δικαστικούς αγώνες για την προστασία του δάσους είναι γεγονός, 

ότι σήµερα η καταπατηµένη δηµόσια γη, µεγάλο µέρος της οποίας είναι δασική, 

υπολογίζεται στα 3,5 εκατ. στρέµµατα. Η υποβάθµιση της προστασίας των δασών 

από την Πολιτεία αντανακλάται και στην πολυδιάσπαση των αρµοδιοτήτων σε σχέση 

µε το συντονισµό της δασικής προστασίας, αλλά και στις σοβαρές ελλείψεις των 

δασικών υπηρεσιών σε ανθρώπινο δυναµικό και επαρκή εξοπλισµό. Οι ελλείψεις 

αυτές έγιναν εξάλλου αντιληπτές στις πρωτοφανείς πυρκαγιές του καλοκαιριού του 

2007, όταν δεκάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και πάνω από 2,5 εκατοµ. 

στρέµµατα από τα οποία περίπου 300.000 ανήκουν σε προστατευόµενες περιοχές του 

δικτύου Natura 2000 κάηκαν. Το γεγονός, ότι η Ελλάδα κατέχει έναν από τους 

µεγαλύτερους στόλους κατασβεστικών αεροσκαφών στην Ευρώπη, δεν είναι ικανό να 

αντισταθµίσει τις ανωτέρω οργανωτικές ελλείψεις.  

 Η απουσία ολοκληρωµένου περιβαλλοντικού σχεδιασµού σε σχέση µε την 

οριοθέτηση, προστασία, διαχείριση και ανάδειξη των Εθνικών ∆ρυµών και βιοτόπων 

του δικτύου Natura 2000 και των υδροβιοτόπων που υπάγονται στη συνθήκη Ramsar, 

εκθέτει τη χώρα απέναντι στη διεθνή και ευρωπαϊκή κοινότητα. Το σχετικό θεσµικό 
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πλαίσιο δεν εφαρµόζεται ικανοποιητικά. Παρά την πρόβλεψη του άρθρου 15 ν. 

2742/99 «χωροταξικός σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» για 

σύσταση Φορέων ∆ιαχείρισης των Προστατευόµενων Περιοχών (Φ∆ΠΠ), οι 

περισσότερες (13) από τις 27 προστατευόµενες περιοχές του δικτύου Νatura 2000 δε 

διαθέτουν ακόµη ολοκληρωµένο θεσµικό πλαίσιο προστασίας, καθώς δεν έχει 

συσταθεί ο Φορέας ∆ιαχείρισης τους. Αλλά και οι υφιστάµενοι Φορείς ∆ιαχείρισης 

δεν είναι άµοιροι προβληµάτων. Σε γενικές γραµµές αντιµετωπίζουν σοβαρά 

οργανωτικά προβλήµατα, καθώς µεταξύ άλλων εκκρεµεί η στελέχωση τους µε 

εξειδικευµένο επιστηµονικό προσωπικό, ενώ σε πολλές περιπτώσεις δε διαθέτουν την 

απαραίτητη υλικοτεχνική υποδοµή, ώστε να επιτελέσουν αποτελεσµατικά το έργο 

τους.  

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την εγκληµατική υποβάθµιση πολλών 

προστατευόµενων χερσαίων και υδρόβιων βιοτόπων της χώρας. Οι διαδοχικές 

παραποµπές της χώρας στο ∆ΕΚ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: τον Μάρτιο του 2007 

για παραβίαση της Οδηγίας για τα άγρια πτηνά 79/409/ΕΟΚ και τον Ιούνιο του 2007 

για παραβίαση της κοινοτικής νοµοθεσίας στα ζητήµατα διαχείρισης και προστασίας 

των βιοτόπων του συστήµατος Νatura 2000 και συγκεκριµένα της Οδηγίας των 

Οικοτόπων 92/43/EOK επιβεβαιώνουν την ανεπαρκή άσκηση πολιτικής στο ζήτηµα 

προστασίας της βιοποικιλότητας και των βιοτόπων. Επισφράγισµα των ανωτέρω 

αποτελεί η καταδίκη της Ελλάδας µε την απόφαση της 25.10.2007, C- 334/04  από το 

∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (∆ΕΚ), επειδή παρέλειψε να ορίσει 

επαρκώς Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για τα άγρια πτηνά σε αντίθεση µε 

διατάξεις των σχετικών προστατευτικών Οδηγιών (79/409/EΟΚ και 97/49/EΚ), ενώ 

επέκρινε την πληµµελή προστασία υδροβιοτόπων διεθνούς οικολογικής σηµασίας. 

Μετά την καταδικαστική αυτή απόφαση η Ελλάδα έκανε ορισµένα βήµατα µε στόχο 

τη συµµόρφωση της στην εν λόγω απόφαση. Παρά ταύτα τον Οκτώβριο του 2008 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε ότι η Ελλάδα απέχει ακόµη µακράν των 

απαιτήσεων του ∆ΕΚ. Για το λόγο αυτό η Επιτροπή απηύθυνε στην Ελλάδα πρώτη 

γραπτή προειδοποίηση σχετικά µε τις πιθανές επιπτώσεις της µη συµµόρφωσης µε 

την απόφαση, οι οποίες θα µπορούσαν καταλήξουν σε επιβολή προστίµου.  

 

3.3.4.    Έλλειψη πρασίνου στα µεγάλα αστικά κέντρα 
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 Ανησυχητική είναι και η µε γεωµετρική πρόοδο µείωση του πρασίνου ιδίως 

στα µεγάλα αστικά κέντρα προς όφελος της αυθαίρετης δόµησης και µε την ανοχή 

της Πολιτείας. Είναι χαρακτηριστικό, ότι στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 

αντιστοιχούν κατά µέσο όρο περίπου 2,6 τ.µ. πρασίνου ανά κάτοικο, αναλογία που 

θεωρείται από τις χαµηλότερες σε διεθνές επίπεδο. Η αποτέφρωση περίπου 50.000 

στρεµµάτων του δάσους της Πάρνηθας το καλοκαίρι του 2007 από τα οποία τα 

25.000 βρίσκονταν στον πυρήνα του Εθνικού ∆ρυµού (η συνολική έκταση του 

πυρήνα του Εθνικού ∆ρυµού ανέρχεται σε 38.000 στρέµµατα), αλλά και τµήµατος 

του δάσους του Υµηττού, έχει επιδεινώσει ακόµα περισσότερο την ήδη βεβαρυµένη 

κατάσταση. Με δεδοµένο το σπουδαίο ρόλο του πρασίνου (απορρόφηση ρύπανσης, 

διατήρηση βιοκλιµατικών συνθηκών, ψυχαγωγία) στην ποιότητα ζωής των κατοίκων, 

οι συνέπειες από την έλλειψη του αναµένονται εντονότερες τα επόµενα χρόνια, αν δε 

ληφθούν αποφασιστικά µέτρα ενίσχυσης του.  

Η ευκαιρία που παρείχε η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων το 2004 για 

αύξηση του πρασίνου στα µεγάλα αστικά κέντρα παραµένει αναξιοποίητη. To σχέδιο 

µετατροπής µέρους του παλαιού αεροδροµίου του Ελληνικού σε Μητροπολιτικό 

πάρκο, δε φαίνεται να ικανοποιεί, αφού δεν προβλέπει παρά περιορισµένους χώρους 

πρασίνου, ενώ περιλαµβάνει την οικοπεδοποίηση περίπου 1.000 στρεµµάτων για 

οικιστικούς και εµπορικούς σκοπούς. Υπό αυτές τις συνθήκες, δε φαίνεται να υπάρχει 

σοβαρή πολιτική βούληση για ενίσχυση του πρασίνου στα αστικά κέντρα της 

Ελλάδας.  

 

3.3.5. Παραλείψεις κατά την εκτίµηση και εφαρµογή περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων – Αδυναµία τακτικών ελέγχων 

 

Σοβαρό έλλειµµα εντοπίζεται στη διαδικασία εκτίµησης περιβαλλοντικών 

όρων κατά την εγκατάσταση βιοµηχανικών και άλλων συναφών µονάδων, την 

ανέγερση δηµόσιων έργων κ.α. Η αδυναµία αυτή βρίσκεται σε συνάρτηση µε την 

προβληµατική εφαρµογή των περιβαλλοντικών όρων από τους υπεύθυνους φορείς, 

που ενισχύεται από τη µη διεξαγωγή εντατικών ελέγχων από πλευράς της ∆ιοίκησης 

ως προς τη νοµιµότητα λειτουργίας των εν λόγω εγκαταστάσεων.  

Σε γενικές γραµµές η διαδικασία εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

υποτιµάται στην Ελλάδα. Η εν λόγω διαδικασία δε λειτουργεί, όπως οφείλει, ως 

ουσιαστικό εργαλείο περιβαλλοντικού σχεδιασµού και εκ των προτέρων εκτίµησης 
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των επιπτώσεων των εκάστοτε εγκαταστάσεων στο περιβάλλον, αλλά συχνά τηρείται 

µόνο σε τυπικό και όχι σε ουσιαστικό πλαίσιο, προκειµένου να νοµιµοποιείται η 

υλοποίηση µεγάλων έργων µε όσο το δυνατό µικρότερο κόστος, αλλά χωρίς επαρκή 

µέριµνα για τις µακροπρόθεσµες επιπτώσεις τους στο περιβάλλον και τον άνθρωπο. 

Αποτελεί συχνό φαινόµενο η ελλιπής τεχνική περιγραφή του έργου, αλλά και η 

τακτική της ∆ιοίκησης να παραλείπει ή να παρακάµπτει την τήρηση των νόµιµων 

προϋποθέσεων κατά τη διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

Είναι επίσης γεγονός ότι η ∆ιοίκηση εµφανίζεται αδύναµη να ελέγξει τη 

«διαπλοκή» στο σύστηµα σύνταξης Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). 

Συνήθως, οι εκάστοτε συντάκτες της µελέτης αµοίβονται από τον εργολάβο-ανάδοχο 

του έργου. Σε πολλές περιπτώσεις ο προϋπολογισµός για τη σύνταξη ΜΠΕ είναι 

περιορισµένος, µε αποτέλεσµα η σύνταξη των ΜΠΕ να είναι ελλιπείς και πρόχειρες. 

Επιπλέον, παρατηρείται ότι κατά τη διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων το 

ενδεχόµενο εξέτασης εναλλακτικών, λιγότερο ζηµιογόνων λύσεων είναι ελάχιστο έως 

ανύπαρκτο. Εξίσου αρνητικά στοιχεία θεωρείται και η απουσία υποχρέωσης 

σύνταξης ΜΠΕ για έργα Β΄κατηγορίας, αλλά και η ανάθεση του ελέγχου  

περιβαλλοντικών όρων για έργα Γ΄κατηγορίας στους ΟΤΑ, οι οποίοι σε µεγάλο 

βαθµό δε διαθέτουν κατάλληλα εξειδικευµένα στελέχη και επαρκείς οικονοµικούς 

πόρους, ώστε να προβούν σε ικανοποιητικό έλεγχο των εν λόγω όρων. Στο πλαίσιο 

αυτό, παρατυπίες που σχετίζονται µε την πληµµελή εκπόνηση ΜΠΕ, όπως η 

αυθαιρεσία στη χωροθέτηση κατασκευών ή άλλων δραστηριοτήτων, οι αυθαίρετες 

εκποµπές βιοµηχανικών µονάδων και συναφών εγκαταστάσεων, η ελλιπής έως 

ανύπαρκτη επεξεργασία επικίνδυνων αποβλήτων και η παράνοµη απόρριψη τους στο 

περιβάλλον, η παράνοµη αδειοδότηση ρυπογόνων εγκαταστάσεων υπό την ανοχή της 

διοίκησης, αποτελούν συνήθη φαινόµενα στην ελληνική πραγµατικότητα.  

 Υπό αυτό το καθεστώς, η Ελλάδα αναγκάστηκε µε καθυστέρηση και αφού 

µεσολάβησε η παραποµπή της στο ∆ΕΚ να ενσωµατώσει την Οδηγία 2001/42/ΕΚ 

«σχετικά µε τη στρατηγική εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισµένων 

σχεδίων και προγραµµάτων» (ΣΠΕ), µε την ΚΥΑ 107017 ΦΕΚ Β΄ 1225/5.9.2006 

«Εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισµένων σχεδίων και 

προγραµµάτων, σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της οδηγίας 2001/42//ΕΚ». 

Πρόκειται όµως για µια τυπική ενσωµάτωση της εν λόγω Οδηγίας. Κατ’ αρχήν το 

πεδίο εφαρµογής της είναι περιορισµένο αντίθετα µε το πνεύµα της Οδηγίας, ενώ 

υπάρχει ασαφής σχέση ανάµεσα στις διατάξεις της Οδηγίας ΣΠΕ µε την παλαιότερη 
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εθνική νοµοθεσία ως προς τους όρους των ΜΠΕ, που προκαλούν σύγχυση. 

Παράλληλα, ο ν. 3010/2002 «περί εναρµόνισης του ν. 1650/1986 µε τις Οδηγίες 

97/11 και 96/61 ΕΕ, διαδικασία οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων για τα 

υδατορέµατα και άλλες διατάξεις» αποδεικνύεται στην πράξη ασαφής και 

δυσεφάρµοστος, καθώς παραπέµπει τη ρύθµιση ουσιωδών ζητηµάτων της 

διαδικασίας έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, όπως ο τρόπος δηµοσιοποίησης, η 

κατάταξη και οι προδιαγραφές έργων, οι αµοιβές, σε έκδοση ΚΥΑ και όχι σε 

διατάξεις αυξηµένης τυπικής ισχύος.  

Παραλείψεις των αρµόδιων αρχών κατά την εφαρµογή των εγκεκριµένων 

περιβαλλοντικών όρων καταγράφονται µεταξύ άλλων από την πλούσια νοµολογία 

του ΣτΕ, αλλά προ πάντων οι συνέπειες τους γίνονται αισθητές από τους κατοίκους 

βιοµηχανικών περιοχών, όπως η Θήβα, τα Οινόφυτα, τα Λιόσια ο Ωρωπός, το 

Μαρκόπουλο, το Κορωπί, η  Πτολεµαΐδα, η Μεγαλόπολη, η Κορώνεια, η Σίνδος, οι 

Ταγαράδες, το Ηράκλειο, ο κόλπος του Θερµαϊκού, του Αµβρακικού κ.α. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε στοιχεία που ήρθαν στο φως της δηµοσιότητας ύστερα από έρευνα για 

µεγάλους Ατµοηλεκτρικούς σταθµούς (ΑΗΣ) της ∆ΕΗ στο νοµό Κοζάνης (Καρδιά, 

Αγ. ∆ηµήτριος Πτολεµαΐδα), που καταδεικνύουν, ότι λειτουργούσαν µε την ανοχή 

των επίσηµων αρχών για µεγάλο χρονικό διάστηµα χωρίς εγκεκριµένους 

περιβαλλοντικούς όρους, χωρίς να έχει ανανεωθεί η άδεια λειτουργίας τους, ενώ 

υπερέβαιναν συστηµατικά σε καθηµερινή βάση τα όρια εκποµπής αιωρούµενων 

σωµατιδίων (ΑΣ).     

 Επιπλέον, πρέπει να επισηµανθεί και η ύπαρξη αδυναµίας εντατικών ελέγχων 

σε ρυπογόνες εγκαταστάσεις δυσχεραίνει την κατάσταση. Η νοµοθεσία στον τοµέα 

αυτό παραµένει ανολοκλήρωτη, καθώς δεν προβλέπονται σαφώς διαδικασίες 

συντονισµού και διασταύρωσης στοιχείων των ελεγκτικών υπηρεσιών. Είναι γεγονός, 

ότι ο έλεγχος της εφαρµογής της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας είναι εξαιρετικά 

περιορισµένος και οι επιβαλλόµενες κυρώσεις ανεπαρκείς. Η Ειδική Υπηρεσία 

Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ) υπολειτουργεί. Υπολογίζεται, ότι διενεργεί 

κατά µέσο όρο περίπου 150 ελέγχους το χρόνο, αν και µόνο οι ετήσιες καταγγελίες 

που δέχεται υπερβαίνουν τις 500. Οι ελλείψεις σε προσωπικό επιθεωρητών 

περιβάλλοντος και περιβαλλοντολόγων στα αρµόδια Υπουργεία, αλλά και στους 

∆ήµους  και τις Νοµαρχίες είναι αισθητές. Αρκεί να αναφερθεί, ότι σύµφωνα µε 

πρόσφατα στοιχεία το καλοκαίρι του 2007 στην ΕΥΕΠ υπηρετούσαν µόλις 45 

στελέχη αντί 78, όπως προέβλεπε το ιδρυτικό διάταγµα της ΕΥΕΠ. Από αυτούς οι 
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περισσότεροι δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια της Αττικής, ενώ σύµωνα µε αυτά 

η Β. Ελλάδα το 2007 διέθετε µόλις 2 επιθεωρητές περιβάλλοντος. Ως προς τις 

ελλείψεις αρµόδιων υπαλλήλων στην τοπική αυτοδιοίκηση, σηµειώνεται ότι η 

Νοµαρχία Βοιωτίας διαθέτει µόλις δύο αρµόδιους υπαλλήλους για τον έλεγχο 

περίπου 600 βιοµηχανιών του νοµού.  

 

 

 

3.3.6. Αδιαφανείς περιβαλλοντικές διαδικασίες 

 

 Η αδιαφάνεια, που χαρακτηρίζει την ανάθεση έργων που θίγουν το 

περιβάλλον, σε συνδυασµό µε το ανεπαρκές σύστηµα πληροφόρησης των 

ενδιαφεροµένων πολιτών από τους αρµόδιους φορείς, τροφοδοτούν συχνά την 

καχυποψία κατοίκων ή τοπικών φορέων, στην περιοχή των οποίων πρόκειται να 

ανεγερθούν. Κατά συνέπεια, συχνά υφίστανται έντονες αντιδράσεις από τον τοπικό 

πληθυσµό ακόµα και απέναντι σε έργα που σε τελική ανάλυση µπορεί να ωφελούν 

τους ίδιους και το περιβάλλον (π.χ. κατασκευή αιολικών πάρκων χώρων υγειονοµικής 

ταφής απορριµµάτων - ΧΥΤΑ κ.ο.κ.).  

Εναπόκειται στην πολιτική βούληση του Κράτους να ενισχύσει τις συνθήκες 

πληροφόρησης και συµµετοχής του κοινού στο πλαίσιο έγκρισης της Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που ορίζονται κυρίως µε την ΚΥΑ ΗΠ 

37111/2021/2003. Στην πράξη πάντως η εν λόγω διαδικασία πάσχει, διότι συχνά η 

δηµοσιοποίηση του φακέλου της ΜΠΕ από το αρµόδιο νοµαρχιακό συµβούλιο 

γίνεται απλώς νοµοτυπικά και δε διασφαλίζει προϋποθέσεις διαφάνειας για τη 

διεξαγωγή ουσιαστικού διαλόγου µεταξύ των ενδιαφεροµένων φορέων της περιοχής 

όπου πρόκειται να εκτελεστεί το έργο. Επίσης προβληµατικό είναι και το γεγονός, ότι 

το κοινό δεν εµπλέκεται καθόλου κατά το αρχικό στάδιο της διαδικασίας της 

Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (ΠΠΕΑ) του έργου. 

Επιπλέον, οι αρχές πέρα από τα οργανωτικά προβλήµατα δε διαθέτουν επαρκείς 

βάσεις δεδοµένων προς άµεση ενηµέρωση και κατά κανόνα καθυστερούν σηµαντικά 

στην παροχή περιβαλλοντικών στοιχείων σε τυχόν αιτήµατα των πολιτών.   

     

3.3.7. Ανεπαρκής σχεδιασµός στη διαχείριση των υδάτινων πόρων και στη χάραξη 

φιλικής προς το περιβάλλον γεωργικής πολιτικής. 
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 Αν και η ελληνική επικράτεια σε σχέση µε τις χώρες της µεσογειακής 

λεκάνης διαθέτει επαρκείς, αν και άνισα κατανεµηµένους υδάτινους πόρους, δεν 

φροντίζει επαρκώς για τη διατήρηση και ορθολογική εξοικονόµηση τους, µε 

αποτέλεσµα πολλές περιοχές να πλήττονται σοβαρά από λειψυδρία. Η έλλειψη 

συστηµατικής ενηµέρωσης του κοινού για το πρόβληµα και τη σηµασία του, η 

έλλειψη οργανωµένου και µακροπρόθεσµου σχεδιασµού στον τοµέα διαχείρισης των 

υδάτινων πόρων, αλλά και στον συγγενή τοµέα της γεωργίας έχει οδηγήσει σε 

αλόγιστη κατασπατάληση των υδάτινων πόρων της χώρας, κυρίως στον τοµέα της 

γεωργίας. Είναι γεγονός ότι η µέση ετήσια κατανάλωση νερού στην Ελλάδα 

ανέρχεται σε 2.389 κυβικά µέτρα ανά κάτοικο. Η επίδοση αυτή κατατάσσει την 

Ελλάδα στη δεύτερη θέση παγκοσµίως σε κατανάλωση υδάτων µετά τις ΗΠΑ, ενώ 

είναι σχεδόν  διπλάσια του παγκόσµιου µέσου όρου (ετησίως 1.243 κυβικά µέτρα ανά 

κάτοικο). Το πεπαλαιωµένο υδρευτικό και αρδευτικό δίκτυο της χώρας, η ανεπάρκεια 

υπεύθυνης πληροφόρησης και εκπαίδευσης των πολιτών, η απουσία κινήτρων για την 

εξοικονόµηση του ύδατος, η χωρίς στρατηγική κρατική ενίσχυση υδροβόρων και µη 

ανταγωνιστικών γεωργικών καλλιεργειών (π.χ. βαµβάκι, καπνός κλπ.)   συνεπάγεται 

την εµµονή πολλών αγροτών σε καλλιέργειες µη ενδεδειγµένων για το τοπικό 

περιβάλλον και µη ανταγωνιστικών για την αγορά φυτών, όπως το βαµβάκι, ο καπνός 

κ.α. 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις η ελληνική γεωργία καταναλώνει 

ποσοστό 87 % της συνολικής κατανάλωσης νερού. Η διαχείριση αυτού όµως δεν 

είναι καθόλου ικανοποιητική. Σε ορισµένες περιπτώσεις µάλιστα η απώλεια νερού 

εξαιτίας της άγνοιας, της έλλειψης κινήτρων και αντικινήτρων για συνετή χρήση του 

νερού, αλλά και της ανεπάρκειας κατάλληλων έργων άρδευσης και αποταµίευσης 

υδάτων, µπορεί να προσεγγίσει το 80 %. Αν µάλιστα προσθέσουµε στα προηγούµενα 

και την κακή συντήρηση του δικτύου ύδρευσης που έχει ως αποτέλεσµα, σύµφωνα µε 

εκτιµήσεις της ΕΥ∆ΑΠ, µόνο στην Αττική να χάνονται ηµερησίως περίπου 100.000 

κυβικά µέτρα νερού (ισοδυναµούν µε 12% - 15% της ηµερήσιας παραγωγής νερού) 

εξαιτίας διαρροών, η κατασπατάλησης των υδάτινων πόρων αποκτά ακόµη 

µεγαλύτερες διαστάσεις.    Κυριότερες συνέπειες της κακοδιαχείρησης των υδάτινων 

πόρων και της µη συνετής καλλιέργειας εδαφών από τη γεωργία είναι η 

αποστράγγιση του υδροφόρου ορίζοντα από ανεξέλεγκτες γεωτρήσεις, η υποβάθµιση 

της ποιότητας του εδάφους και της απόδοσης των καλλιεργειών, η υποβάθµιση της 
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ποιότητας του νερού αλλά και η σταδιακή εξαφάνιση βιοτόπων και γενικά της 

βιοποικιλότητας σε περιοχές που γειτνιάζουν µε γεωργικές εκτάσεις που 

καλλιεργούνται υπερεντατικά.  

Υπό αυτές τις συνθήκες εκτιµάται σήµερα, ότι το 35% των εδαφών της χώρας 

παρουσιάζει σηµάδια ερηµοποίησης, ενώ ο υδροφόρος ορίζοντας σε πολλές περιοχές 

έχει υποχωρήσει επικίνδυνα. Περιοχές όπως η Αργολίδα, η Θεσσαλία κ.α. πλήττονται 

ιδιαίτερα από υφαλµύρωση και διάβρωση εδαφών. Συγχρόνως, εξαιτίας της 

υπερεντατικής χρήσης φυτοφαρµάκων στη γεωργία η καλλιεργήσιµη γη, το υπέδαφος 

και ο υδροφόρος ορίζοντας πολλών αγροτικών περιοχών έχει υποβαθµιστεί 

σηµαντικά από επικίνδυνες για την υγεία νιτρικές ουσίες, ενώ λόγω του λανθασµένου 

τρόπου άρωσης των καλλιεργειών που συχνά, αντί να γίνεται κάθετα προς την κλίση 

του εδάφους γίνεται παράλληλα, συντελεί σε ελαττωµένη απορρόφηση των νερών 

της βροχής και των αρδεύσεων. Έτσι αυτά τα νερά καταλήγουν µέσω των 

αποστραγγιστικών δικτύων σε γειτονικές λίµνες, ποτάµια και ρέµατα παρασύροντας 

λιπάσµατα και φυτοφάρµακα µε συνέπεια τη ρύπανση των υδάτων, αλλά και την 

ενίσχυση των φαινοµένων ευτροφισµού που οδηγεί στην εξαφάνιση της υδάτινης 

πανίδας. 

Επιπλέον, σοβαρό πρόβληµα στην ποιότητα των υδάτων θαλάσσιων, λιµναίων 

και παραποτάµιων δηµιουργεί η ανεξέλεγκτη ρύπανση τους από ανεπεξέργαστα 

βιοµηχανικά ή αστικά απόβλητα. Φυσικοί κόλποι όπως ο Ευβοϊκός, ο Θερµαϊκός, ο 

Αµβρακικός κ.ά., αλλά και ποτάµια, όπως ο Κηφισσός, ο Ασωπός, ο Πηνειός, ο 

Αξιός, ο Στρυµόνας, ο Αλιάκµονας κ.α., που βρίσκονται κοντά σε βιοµηχανικές 

περιοχές, γίνονται αποδέκτες λυµάτων των γειτονικών βιοµηχανικών µονάδων µε ο,τι 

αυτό συνεπάγεται για την ανθρώπινη υγεία και την επιβίωση των τοπικών 

οικοσυστηµάτων. Υπό αυτές τις συνθήκες, τα υπόγεια ύδατα πολλών βιοµηχανικών 

περιοχών είναι δηλητηριασµένα από βαρέα µέταλλα και τοξικά εξαιτίας της 

ασύδοτης βιοµηχανικής δραστηριότητας µε πιο πρόσφατο παράδειγµα την περίπτωση 

µόλυνσης του υδροφόρου ορίζοντα της λεκάνης του Ασωπού µε εξασθενές χρώµιο 

(CrVI).  

Η περίπτωση του Ασωπού αποτελεί υποδειγµατική περίπτωση κρατικής 

αυθαιρεσίας. Η ίδια η Πολιτεία αρχικά µε το π.δ. της 07.03.1969 χαρακτήρισε τµήµα 

του Ασωπού από τις πηγές του ως το αντλιοστάσιο του Αγ. Θωµά ως αποδέκτη 

βιοµηχανικών αποβλήτων. Εν συνεχεία το 1979 µε νέο π.δ. το σύνολο του Ασωπού 

πλέον χαρακτηρίστηκε ως αγωγός λυµάτων των βιοµηχανιών της Νοµαρχίας 
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Ανατολικής Αττικής, Φθιώτιδας, Βοιωτίας και Ευβοίας νοµιµοποιώντας έτσι το 

σηµερινό περιβαλλοντικό έγκληµα. Το εν λόγω πρόβληµα που εξακολουθεί µε 

αµείωτη ένταση µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την υγεία των κατοίκων. Ενδέχεται δε 

να οδηγήσει σε καταδίκη της Ελλάδας για παραβίαση των σχετικών κοινοτικών 

Οδηγιών (2006/11/ΕΚ, 80/68/ΕΟΚ, 91/689/ΕΟΚ), καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει 

ξεκινήσει τη διαδικασία έρευνας. 

 Στο επίπεδο της κοινοτικής νοµοθεσίας, οι ελλείψεις στη θέσπιση και 

εφαρµογή επαρκών προγραµµάτων παρακολούθησης των υδάτων και προστασίας και 

διαχείρισης των λεκανών απορροής των υδάτων µε βάση την Οδηγία-Πλαίσιο για το 

νερό 2000/60 ΕΚ «για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τοµέα της 

πολιτικής των υδάτων» είναι εµφανείς.  Η Ελλάδα χρειάστηκε πρώτα να παραπεµφθεί 

στο ∆ΕΚ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή λόγω µη έγκαιρης ενσωµάτωσης της 

ανωτέρω Οδηγίας, προκειµένου να εκδοθεί το π.δ. 51/2007 (ΦΕΚ 54 Α/8-3-2007) για 

την ενσωµάτωση των διατάξεων και των ρυθµίσεων των Παραρτηµάτων της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ. Η ενσωµάτωση της εν λόγω Οδηγίας, που αποβλέπει στην βιώσιµη 

διαχείριση των υδάτων  καταργεί αυτόµατα τα π.δ. διατάγµατα που νοµιµοποιούν τη 

ρίψη αποβλήτων σε ποταµούς, ρέµατα ή θάλασσες, οµοίως δηλ. και στην περίπτωση 

του Ασωπού.  

Ιδιαίτερα θετική εξέλιξη αποτελεί η κατάρτιση του Εθνικού Προγράµµατος 

Προστασίας και ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων (04.03.2008) σε συνάρτηση µε τη 

διεκπεραίωση των µελετών που αφορούν τις λεκάνες απορροής ποταµών στο πλαίσιο 

της συµµόρφωσης της Ελλάδας µε την καταδικαστική απόφαση του ∆ΕΚ. Η 

αποτελεσµατικότητά του όµως θα κριθεί από την εφαρµογή του στην πράξη. Ως 

θετικό βήµα κρίνεται και η εφαρµογή  του προγράµµατος εγκατάστασης 

υδροµετρητών στα αγροτικά τεµάχια, αν και εκφράζονται φόβοι ότι δε θα τηρηθεί το 

προβλεπόµενο χρονοδιάγραµµα το εν λόγω χρονοδιάγραµµα.  

Μια άλλη ενδεικτική περίπτωση της προχειρότητας µε την οποία η Πολιτεία 

αντιµετωπίζει τους υδάτινους πόρους της χώρας, αποτελεί η δια νόµου έγκριση των 

έργων εκτροπής του ποταµού Αχελώου µε την τροπολογία «Τροποποιήσεις στη 

νοµοθεσία για το Εθνικό Κτηµατολόγιο, την ανάθεση και εκτέλεση συµβάσεων 

έργων και µελετών και άλλες διατάξεις», που κυρώθηκε µε το ν. 3481/2006 την 

06/07/2006. Στην περίπτωση αυτή το Κράτος βασιζόµενο στην αρχή ότι οι νόµοι 

αυξηµένης τυπικής ισχύος, όπως ο συγκεκριµένος, δεν υπόκεινται ευθέως σε 

δικαστικό έλεγχο θέλησε στην ουσία να παρακάµψει το ΣτΕ, το οποίο επί σειρά ετών 
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µε δικαστικές αποφάσεις από το 1994 και µετά έχει επανειληµµένα ακυρώσει τις 

σχετικές υπουργικές αποφάσεις χωροθέτησης και έγκρισης περιβαλλοντικών όρων 

των έργων εκτροπής του Αχελώου. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διερευνά πάντως 

καταγγελία σχετικά µε την εκτροπή του Αχελώου για παραβίαση της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ, αλλά και µη συµµόρφωση µε την Οδηγία 2001/42/ΕΚ «περί 

Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης» µέσω της έκδοσης του ανωτέρω νόµου.   

 

3.4.8.   Προβληµατική διαχείριση απορριµµάτων 

 

Στην Ελλάδα σήµερα υφίστανται σοβαρότατες ελλείψεις στο χωροταξικό 

σχεδιασµό Χώρων Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) και γενικά στη 

διαχείριση των αποβλήτων. Αυτό συµβαίνει κατά προφανή παράβαση των Οδηγιών 

της ΕΚ, ιδίως των Οδηγιών 75/442/ΕΚ (περί στερεών αποβλήτων),  99/31/ΕΚ (περί 

υγειονοµικής ταφής αποβλήτων) και του σχετικού Κανονισµού 2037/2000/ΕΚ. ∆εν 

πρέπει όµως να παραβλέπεται ότι την τελευταία δεκαετία έγιναν σοβαρές 

προσπάθειες σφράγισης παράνοµων χωµατερών, που οδήγησαν στο κλείσιµο πάνω 

από 2.600 από αυτές. Παρόλ’ αυτά όµως η ανάπλαση και αποκατάσταση των 

περισσοτέρων εκκρεµεί και πρέπει να ολοκληρωθεί άµεσα, αν η Ελλάδα επιδιώκει 

ουσιαστική εναρµόνιση µε τις κοινοτικές οδηγίες. Ένα ακόµα πρόβληµα αποτελεί το 

γεγονός ότι στην Ελλάδα  υπάρχουν διάσπαρτοι περίπου 1.400 Χώροι Ανεξέλεγκτης 

∆ιάθεσης Απορριµµάτων (ΧΑ∆Α) χωρίς οι οποίοι βρίσκονται σε χρήση, χωρίς να 

υπολογίζονται ακόµα 1.170 ανενεργοί ΧΑ∆Α. Αξίζει να σηµειωθεί ότι  οι ΧΑ∆Α 

εκτός του ότι είναι παράνοµη έπρεπε να έχει παύσει από το έτος 1999 βάσει της 

Οδηγίας 1999/31/ΕΚ. Η Ελλάδα βάσει απόφασης του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας (∆ΕΚ) υποχρεούται να κλείσει όλους τους ΧΑ∆Α έως την 31.12.2008, 

διαφορετικά θα επιβληθεί στη χώρα υψηλό ηµερήσιο πρόστιµο. Όπως δείχνουν οι 

έως τώρα περιστάσεις η Ελλάδα δε θα µπορέσει να έχει συµµορφωθεί στο χρονικό 

διάστηµα που έχει επιβληθεί.    

Πρέπει επίσης να επισηµανθεί ότι περίπου το 45% του πληθυσµού της χώρας 

δεν εξυπηρετείται από ΧΥΤΑ. Σε ΧΥΤΑ καταλήγει περίπου το 55% των εγχώριων 

αποβλήτων, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό καταλήγει κυρίως σε ΧΑ∆Α. Είναι ενδεικτικό 

ότι ο αριθµός των µικρών παράνοµων σκουπιδοτόπων σε ρέµατα αγγίζει τους 10.000, 

αν και η λειτουργία τους θα έπρεπε θεωρητικά να έχει ήδη παύσει, βάσει της 

κοινοτικής Οδηγίας 99/31/ΕΚ. Σηµειωτέον, ότι οι παράνοµες χωµατέρες και οι 
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ανεξέλεγκτοι σκουπιδότοποι αποτελούν εστίες παραγωγής εξαιρετικά επιβλαβών για 

την υγεία και το περιβάλλον ουσιών, όπως π.χ. µεθάνιο, διοξίνες κ.α.  

Σήµερα πολλοί ΧΥΤΑ βρίσκονται στα όρια της ασφυξίας, ενώ η εγκατάσταση 

σε πολλές περιπτώσεις αποτυγχάνει λόγω ανεπαρκούς χωροθετικού και χωροταξικού 

σχεδιασµού. Συγχρόνως, η κρατούσα µέθοδος διαχείρισης απορριµµάτων στην 

Ελλάδα, η οποία στην πράξη δίδει προτεραιότητα στη διάθεση και υγειονοµική ταφή 

τους, κρίνεται πλέον παρωχηµένη και θεωρείται ότι αντίκειται στους στόχους και τη 

νοµοθεσία της ΕΕ. Είναι γνωστό, ότι η πολιτική της ΕΕ δίδει προτεραιότητα αρχικά 

στην πρόληψη, δηλ. την αποφυγή παραγωγής αποβλήτων, κατά δεύτερο λόγο στη 

µείωση και αξιοποίηση τους µε τον πιο πρόσφορο τρόπο (π.χ. µε κοµποστοποίηση, 

ανακύκλωση, παραγωγή ενέργειας µέσω της καύσης αυτών κ.ο.κ.) και τέλος ως 

ύστατη λύση προτείνεται η υγειονοµική ταφή των υπολειµµάτων που προκύπτουν 

από την επεξεργασία των αποβλήτων και µόνο εφόσον δεν είναι δυνατό να 

αξιοποιηθούν µε άλλο τρόπο. Έτσι, οι ΕΕ επιτάσσει στα κράτη-µέλης τη 

µεσοπρόθεσµη µετατροπή των ΧΥΤΑ σε ΧΥΤΥ (Χώροι Υγειονοµικής Ταφής 

Υπολειµµάτων) που θα πληρούν όλους τους σύγχρονους τεχνολογικούς όρους.   

Η Ελλάδα από την πλευρά της αδυνατεί να ακολουθήσει την ανωτέρω 

πολιτική ιεράρχησης στη διαχείριση των απορριµµάτων. Η αντικατάσταση των 

ΧΥΤΑ µε ΧΥΤΥ στην ισχύουσα πραγµατικότητα µοιάζει µε ουτοπία. Ουσιαστικά 

δεν υπάρχει στην Ελλάδα ορθολογική πολιτική που να στοχεύει στην πρόληψη 

παραγωγής αποβλήτων ή έστω στη µείωση του όγκου τους ή τη συστηµατική και 

εκτεταµένη αξιοποίηση τους, η οποία θα απέβαινε εξάλλου προς όφελος της 

οικονοµίας και του περιβάλλοντος.  

Η διογκούµενη αύξηση των αποβλήτων εκτός του ότι επιδεινώνει τα 

υφιστάµενα χωροταξικά και υγειονοµικά προβληµάτων σε ΧΥΤΑ και ΧΑ∆Α, 

επιβαρύνει καίρια και τον κρατικό προϋπολογισµό της χώρας, διότι το ετήσιο κόστος 

συγκέντρωσης των απορριµµάτων  υπερβαίνει το 1 δισ. ευρώ και συνεχώς αυξάνεται. 

Η Ελλάδα εξάλλου παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό αύξησης της ποσότητας των 

αστικών απορριµµάτων στην ΕΕ. Το 1997 αναλογούσαν ηµερησίως 900 γραµµάρια 

απορριµµάτων ανά κάτοικο, ενώ το 2006 η ποσότητα προσέγγισε τα 1.400 γραµµάρια 

ανά κάτοικο. 

Άλλη µια ένδειξη των ευθυνών της ελληνικής Πολιτείας στο µείζον αυτό θέµα 

αποτελεί, ότι η διαχείριση στερεών µη επικίνδυνων αποβλήτων του Επιχειρησιακού 
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Προγράµµατος για το Περιβάλλον, που χρηµατοδοτείται από το Γ΄ ΚΠΣ µε συνολικό 

προϋπολογισµό 10.600.000 € εµφανίζει αδικαιολόγητη υποαπορρόφηση κονδυλίων.  

Εκτός τούτων, ιδιαίτερα ανησυχητικό για τη δηµόσια υγεία είναι το γεγονός, 

ότι περίπου το 60% της ετήσιας παραγωγής των  βιοµηχανικών, αλλά και σηµαντικό 

ποσοστό επικίνδυνων νοσοκοµειακών αποβλήτων θάβονται παράνοµα σε ΧΑ∆Α ή 

διοχετεύονται χωρίς επεξεργασία σε ΧΥΤΑ µαζί µε αστικά απορρίµµατα. Εκτιµάται 

επίσης, µε βάση στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε, ότι περίπου 660.000 τόνοι επικίνδυνων 

βιοµηχανικών αποβλήτων βρίσκονται εδώ και δεκαετίες θαµµένοι στον περίχωρο 

βιοµηχανικών εγκαταστάσεων  - προφανώς για λόγους εξοικονόµησης δαπανών - 

χωρίς να πληρούνται οι νόµιµες προδιαγραφές. Στο πλαίσιο αυτό, εκκρεµεί 

καταγγελία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (της 31.01.2008) σε βάρος της Ελλάδας, ώστε 

να συµµορφωθεί µε την Οδηγία 91/156/ΕΟΚ.  

 Το ΥΠΕΧΩ∆Ε καθιστά υπεύθυνες τις ρυπαίνουσες βιοµηχανίες για την 

ορθολογική επεξεργασία των επικίνδυνων αποβλήτων, για τη διαµόρφωση 

κατάλληλων χώρων εδαφικής εναπόθεσης µε αυστηρές προδιαγραφές (Χώροι 

Υγειονοµικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων), καθώς και την απορρύπανση των 

µολυσµένων εκτάσεων. Ωστόσο η εν λόγω στρατηγική κινδυνεύει να µείνει χωρίς 

ουσιαστικό περιεχόµενο, διότι το κράτος δεν παρέχει κίνητρα στις ρυπαίνουσες 

εγκαταστάσεις, ώστε να προβούν στην άµεση επίλυση του σοβαρού αυτού 

προβλήµατος, ενώ αδυνατεί να τις ελέγξει επαρκώς.     

 Η εφαρµογή της πολιτικής αξιοποίησης των αποβλήτων θεωρείται εκ του 

αποτελέσµατος µη ικανοποιητική. Αν και στον τοµέα αυτό έχει σηµειωθεί την 

τελευταία 5ετία σηµαντική πρόοδος, ιδιαίτερα στον τοµέα της ανακύκλωσης, όπου 

σηµειώνεται σταθερή αύξηση του ποσοστού της, η Ελλάδα εξακολουθεί να είναι 

ουραγός στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κατά µία άποψη, σύµφωνα µε διαθέσιµα στοιχεία 

της ΕΕ εκτιµάται, ότι ανακυκλώνεται περίπου το 8% του συνόλου των αστικών 

αποβλήτων. Κατά άλλη δε άποψη, σύµφωνα µε στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

ανακυκλώνεται περίπου το 14% των αστικών αποβλήτων, τη στιγµή που στην ΕΕ των 

15 η αξιοποίηση των αστικών αποβλήτων υπερβαίνει το 60%. Η αξιοποίηση των 

βιοαποδοµήσιµων αποβλήτων, που αποτελούν σηµαντικό ποσοστό του συνόλου των 

αστικών αποβλήτων, µε τη µέθοδο κοµποστοποίησης είναι ελάχιστη, ενώ η χώρα µας 

δεν προβαίνει σε αξιοποίηση αποβλήτων µε την αµφιλεγόµενη µέθοδο της θερµικής 

καύσης, η οποία είναι µεν αµφιλεγόµενη, µπορεί όµως να είναι αποτελεσµατική και 

ταυτόχρονα ακίνδυνη για το περιβάλλον µε τη συνεπή χρήση των τελευταίων 
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τεχνολογικών εξελίξεων. Είναι άλλωστε γνωστό ότι η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται, 

υπό προϋποθέσεις, σε όλα τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. των 15 εκτός της Ελλάδας.    

Αν και το άρθρο 10 ν. 2939/2001 «περί συσκευασιών και εναλλακτικής 

διαχείρισης των συσκευασιών και άλλων προϊόντων» προέβλεπε µέχρι την 

31.12.2005 αξιοποίηση του 50% κατά βάρος των αποβλήτων συσκευασίας, το 

ποσοστό αξιοποίησης τους σε εθνικό επίπεδο δεν υπερβαίνει το 35%. Η αδυναµία 

στην επίτευξη του θεσµοθετηµένου στόχου οφείλεται και στο ότι ήδη από το 2001 

εκκρεµεί η σύσταση του Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης 

Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΣ∆ΝΑΠ), όπως ορίζει ο ν. 2939/2001. 

Επιπλέον, η Ελλάδα είναι υποχρεωµένη από το κοινοτικό δίκαιο έως το 2011 να 

ανακυκλώνει τουλάχιστον το 60% του γυαλιού, το 60% του χαρτιού, το 50% των 

µετάλλων, το 22,5% των πλαστικών και το 15% του ξύλου που απορρίπτεται. 

Σήµερα,  η ανακύκλωση χαρτιού και γυαλιού δεν υπερβαίνει το 30%. Απαιτείται 

εποµένως εντατική προσπάθεια προκειµένου να επιτευχθεί ο αντέρω στόχος.  

Είναι επίσης ενδεικτικό, ότι από τους περίπου 7.500 κάδους ανακύκλωσης 

που απαιτούνται στον ∆ήµο Αθηναίων για να καλυφθούν οι ανάγκες των κατοίκων 

έχουν τοποθετηθεί µόλις 1.600, ενώ στην ελληνική επαρχία οι ελλείψεις είναι πολύ 

µεγαλύτερες. Προβληµατικό είναι και το ζήτηµα της εύρεσης πόρων για τη 

χρηµατοδότηση της διεύρυνσης και βελτίωσης του εθνικού συστήµατος 

ανακύκλωσης. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, φαίνεται ότι η ελληνική Πολιτεία δεν αγνοεί µόνο τα 

περιβαλλοντικά πφέλη, αλλά και τα οικονοµικά οφέλη που θα µπορούσε να αποφέρει 

στη χώρα η ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων και η στρατηγική ανάπτυξη του 

κλάδου της αξιοποίησης αποβλήτων. Αξίζει να αναφερθεί αναφερθεί ως παράδειγµα, 

ότι στη Γερµανία στον κλάδο διαχείρισης και αξιοποίησης αποβλήτων αναπτύσσουν 

δραστηριότητα πάνω από 1000 επιχειρήσεις µε κύκλο εργασιών ύψους περίπου 40 

δισεκατ. ευρώ και εργατικό δυναµικό που υπερβαίνει τα 200.000 άτοµα.   

 Όσον αφορά τον τοµέα αστικών λυµάτων, σηµειώνονται σοβαρές τεχνικές 

ελλείψεις στην υποδοµή και λειτουργία του εγχώριου συστήµατος διαχείρισης 

αστικών λυµάτων σε αντίθεση µε τις κοινοτικές υποχρεώσεις της Ελλάδας της χώρας 

µε βάση τις Οδηγίες της ΕΕ αποτέλεσε η πρόσφατη καταδίκη της Ελλάδας στο ∆ΕΚ 

για µη εξασφάλιση επαρκούς συστήµατος επεξεργασίας των αστικών λυµάτων σε 23 

πόλεις της Επικράτειας, µερικές από τις οποίες, όπως π.χ. η τουριστική ζώνη 
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Θεσσαλονικής, η Παροικιά Πάρου, το Ηράκλειο Κρήτης, η Ηγουµενίτσα, τα Μάλια, 

η Λευκίµµη, το Λιτόχωρο, ανήκουν στις πιο τουριστικές της χώρας.  

Στην οµολογουµένως απογοητευτική κατάσταση που παρουσιάζει ο τοµέας 

διαχείρισης αποβλήτων στη χώρα µας αναφέρονται ως θετικά στοιχεία: Η 

εντυπωσιακή υπέρβαση των στόχων στην ανακύκλωση µπαταριών, συσσωρευτών και 

ελαστικών, αλλά προ πάντων η έστω και µε καθυστέρηση έγκριση του πρώτου 

Εθνικού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΕΣ∆Α), που ευελπιστούµε 

να αποτελέσει βάση για την άσκηση αποτελεσµατικότερης πολιτικής στο κρίσιµο 

θέµα της διαχείρισης αποβλήτων. 

 

3.3.9.   Ενεργειακή και κλιµατική πολιτική χωρίς όραµα 

 

 Στη σύγχρονη περίοδο έντονων παγκόσµιων κλιµατικών αλλαγών η 

ενεργειακή πολιτική για να είναι αποτελεσµατική οφείλει να σχεδιάζεται σε 

συνάρτηση µε την πολιτική αντιµετώπισης των κλιµατικών αλλαγών. Από τα έως 

τώρα δεδοµένα δεν ην Ελλάδα δεν υπάρχει ολοκληρωµένη κλιµατική πολιτική, έτσι 

ώστε να εντάσσεται στο περιεχόµενο της ενεργειακής πολιτικής. Επιπλέον, 

παρατηρείται σοβαρό έλλειµµα στην ανάπτυξη ολοκληρωµένης εθνικής ενεργειακής 

στρατηγικής απέναντι στα σύγχρονα και οξύτατα περιβαλλοντικά προβλήµατα που η 

χώρα καλείται να αντιµετωπίσει, όπως άλλωστε καταδεικνύουν βασικοί ενεργειακοί 

δείκτες της χώρας.  

Αν και η Ελλάδα διαθέτει εξαιρετικά ευνοϊκές κλιµατικές και 

γεωµορφολογικές συνθήκες για την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

(ΑΠΕ), εξαρτάται παρολ’ αυτά ενεργειακά κατά 86 % από ρυπογόνες πηγές 

ενέργειας, όπως το πετρέλαιο και ο λιγνίτης. Στην τελική κατανάλωση ενέργειας, τα 

πετρελαιοειδή καλύπτουν το 68,5%, ενώ άλλα ρυπογόνα ορυκτά καύσιµα, όπως ο 

λιγνίτης, ο λιθάνθρακας κ.ο.κ. το 21,1% (εκ του οποίου 58% από λιγνίτη). Μικρότερα 

τέλος ποσοστά καλύπτουν τα στερεά καύσιµα 2% -, οι ΑΠΕ 5,6% και το φυσικό 

αέριο 2,8%. Παράλληλα, η ελληνική οικονοµία αναδεικνύεται σε ιδιαίτερα 

ενεργοβόρα και ρυπογόνα, ενώ χαρακτηρίζεται από σοβαρή ανεπάρκεια στην 

εφαρµογή και τον έλεγχο της σχετικής νοµοθεσίας. Είναι ενδεικτικό ότι οι 

ενεργειακές ανάγκες της χώρας αυξάνονται συνεχώς (ετήσια αύξηση 2,4% κατά την 

περίοδο 1990-2004) σε ποσοστό πολύ υψηλότερο από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.   
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Το 2005 η συνολική ∆ιάθεση Πρωτογενούς Ενέργειας (∆ΠΕ) στην Ελλάδα 

έφτασε τα 31.1 Mtoe (µετρικούς τόνους ισοδύναµου πετρελαίου), ενώ το 1990 η 

ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας προσέγγιζε τους 22.2 Mtoe. Πρόκειται 

για αύξηση η οποία προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί µεσοπρόθεσµα η ακαθάριστη 

εγχώρια κατανάλωση ήταν 22.2 Mtoe. Επιπλέον, η Ελλάδα αποδεικνύεται ιδιαίτερα 

σπάταλη στην κατανάλωση ενέργειας και στις εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων που 

ευνοούν το φαινόµενο του   θερµοκηπίου. Με βάση πρόσφατα στοιχεία: για κάθε 

εκατοµµύριο ευρώ του ΑΕΠ εκπέµπονται περίπου 1.145 τόνοι CO2, ποσότητα η 

οποία είναι υπερδιπλάσια από τον µέσο όρο των 15 της ΕΕ. Συνεπώς, εκ των 

πραγµάτων πολλές ελληνικές επιχειρήσεις αναγκάζονται να εξαργυρώνουν τις 

κοινοτικές τους υποχρεώσεις για προστασία του περιβάλλοντος καταφεύγοντας στην 

αγορά δικαιωµάτων ρύπων από το Ευρωπαϊκό Χρηµατιστήριο Ρύπων. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η ∆ΕΗ το 2006 δαπάνησε στο Ευρωπαϊκό Χρηµατιστήριο Ρύπων  

για την εξαγορά δικαιωµάτων ρύπων περίπου 80 εκατ. ευρώ.   

  Φαινοµενικά ενθαρρυντικό είναι το γεγονός, ότι η Ελλάδα ως χώρα 

σχετικά µικρή σε πληθυσµό και έκταση και η οποία δε διαθέτει σηµαντική βαριά 

βιοµηχανία, δεν κατέχει υψηλό ποσοστό στην παγκόσµια εκποµπή αερίων του 

θερµοκηπίου. Στην πραγµατικότητα όµως η Ελλάδα βρίσκεται σήµερα στην τέταρτη 

θέση παγκοσµίως ως προς το ποσοστό αύξησης εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου 

(µαζί µε τον Καναδά), πίσω από χώρες υπερπολλαπλάσιες σε µέγεθος και πληθυσµό.  

Ως προς την κατηγορία εκποµπών CO2 σε τόνους ανά κάτοικο, η Ελλάδα έχει 

αυξήσει τα επίπεδα, σε σχέση µε το 1990 από 10,8 τόνους ανά κάτοικο σε 12,5 

τόνους (15,7%) ενώ ο αντίστοιχος µέσος όρος της ΕΕ των 25 έχει µειωθεί από το 11,9 

τόνους το 1990 σε 10,8 τόνους (9,3%). Εκτιµάται ακόµα ότι η Ελλάδα έχει αυξήσει 

αντίθετα από τις κοινοτικές της υποχρεώσεις τις εκποµπές ρύπων θερµοκηπίου κατά 

περίπου 23,9% σε σχέση µε το 1990. Το Εθνικό Πρόγραµµα του 2003 για την 

καταπολέµηση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και η αναθεώρησή του, 

στερούνται περιβαλλοντικού οράµατος και δεν επέφεραν βελτιώσεις στον τοµέα των 

εκποµπών. Το εν λόγω πρόγραµµα δείχνει να αγνοεί την κρισιµότητα του φαινοµένου 

των κλιµατικών αλλαγών, αφού προβλέπει την αύξηση των εν λόγω εκποµπών κατά 

25% ως το 2012, ποσοστό που µέχρι τότε αναµένεται να έχει ξεπεραστεί. ∆εδοµένης 

της πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για αυτοδέσµευση των µελών της ΕΕ 

να µειώσουν περαιτέρω τις εκποµπές του θερµοκηπίου κατά 20% ώς το 2020, η 

Ελλάδα θα βρεθεί σοβαρά εκτεθειµένη απέναντι στην ΕΕ. Αν δεν αλλάξει ριζικά την 
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κλιµατική της πολιτική και δεν επιτευχθεί ο ανωτέρω στόχος, η χώρα στη νέα 

κατανοµή, που θα αποφασιστεί το 2020, θα υποχρεωθεί σε αυστηρότερη µείωση των 

εκποµπών αερίων θερµοκηπίου που µπορεί να κυµαίνεται σε  40% µε 35%,  

αναλόγως και των τότε επιδόσεων της κλιµατικής της πολιτικής.  

Στο πλαίσιο αυτό, διαπιστώνεται ότι η εφαρµογή της Οδηγίας IPPC 96/61 EK 

«για ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης από βιοµηχανικές και 

γεωργικές δραστηριότητες» είναι ελλιπής. Ο Έλληνας νοµοθέτης αρκέστηκε µάλλον 

στην τυπική ενσωµάτωση αυτής στην ελληνική έννοµη τάξη µε το νόµο 3010/2002 

«εναρµόνιση του ν. 1650/1986 µε τις Οδηγίες 97/11/ΕΕ  και 96/61/ΕΕ, διαδικασία 

οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων».  Αν και η προθεσµία ενσώµάτωσης της στο 

εσωτερικό δίκαιο έχει λήξει ήδη από τα τέλη Οκτώβρη του 1999, στη σηµερινή 

Ελλάδα λίγες µόνο εγκαταστάσεις λειτουργούν στην πράξη σε πλήρη συµφωνία µε 

τις απαιτούµενες περιβαλλοντικές προδιαγραφές της Οδηγίας.   

  Με βάση στοιχεία ερευνών αναφέρουµε ενδεικτικά, ότι οι ατµοηλεκτρικοί 

σταθµοί (AHΣ) της ∆ΕΗ στον Άγιο ∆ηµήτριο και στην Καρδιά Κοζάνης 

καταλαµβάνουν την πρώτη και τέταρτη αντίστοιχα θέση ανάµεσα στις 30 πιο 

ρυπογόνες εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας της ΕΕ. Παρά ταύτα, συνεχίζεται 

αµείωτα η πολιτική εγκατάστασης ατµοηλεκτρικών µονάδων στη χώρα. Έτσι,  

σχεδιάζονται λιγνιτικές και λιθανθρακικές ηλεκτροπαραγωγικές µονάδες προς 

αντικατάσταση παλαιότερων π.χ. στη Φλώρινα, την Εύβοια, τη Μεγαλόπολη, την 

Πτολεµαΐδα, ενώ έχει δροµολογηθεί η εγκατάσταση νέων δηµόσιων και ιδιωτικών 

λιγνιτικών ΑΗΣ σε περιοχές, όπως η Ελασσόνα, η ∆ράµα, η Βεύη.   

Η συγκεχυµένη και δίχως σαφή στρατηγική πολιτική του κράτους σε αυτά τα 

ζητήµατα συνεπάγεται ακόµα και την αποδυνάµωση προσπαθειών που σε ορισµένες 

περιπτώσεις κάνει η Πολιτεία για το σταδιακό περιορισµό της λειτουργίας λιγνιτικών 

µονάδων, αφού οι εν λόγω προτάσεις της Πολιτείας δε συνοδεύονται από πειστικές 

εναλλακτικές λύσεις για αξιοποίηση του υπάρχοντος εργατικού δύναµικού. Για 

παράδειγµα: δηµοσιοποίηση της πρόθεσης της ∆ΕΗ να ελαττώσει την παραγωγή των 

ΑΗΣ Κοζάνης συναντά έντονες αντιδράσεις από τους εργαζόµενους και τους 

τοπικούς φορείς, οι οποίοι παρά τη ρύπανση της περιοχής δυσπιστούν απέναντι στην 

Πολιτεία.  

Επιπλέον, η προβληµατική πολιτική του Κράτους στον τοµέα αυτό 

µαρτυρείται και από το γεγονός, ότι στα 45 χρόνια εγχώριας εκµετάλλευσης του 

λιγνίτη δεν έχει πραγµατοποιηθεί από το επίσηµο Κράτος καµία ολοκληρωµένη, 
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επιστηµονική µελέτη σχετικά µε τη νοσηρότητα του πληθυσµού στις ευαίσθητες 

περιοχές, όπου λειτουργούν οι εν λόγω σταθµοί. Αποσπασµατικά πάντως στοιχεία 

που έρχονται στη δηµοσιότητα από µεµονωµένες µελέτες είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικά ως προς τις επιπτώσεις της λειτουργίας ΑΗΣ στην υγεία του τοπικού 

πληθυσµού    

 Εκτός τούτων οι ελληνικές µεγαλουπόλεις, κυρίως η Αθήνα και η 

Θεσσαλονίκη  παρουσιάζουν σε πανευρωπαϊκό επίπεδο ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό 

εκποµπών αιωρούµενων µικροσωµατιδίων (ΑΣ) και όζοντος, µε συγκεντρώσεις πολύ 

πάνω από τα επιτρεπόµενα όρια, µε σοβαρές. Οι συστηµατικές υπερβάσεις των 

οριακών τιµών αυτών των εκποµπών έχει αποδειχτεί ότι επιφέρουν σηµαντικές 

επιπτώσεις στην υγεία του εκτεθειµένου πληθυσµού, αν και δεν είναι άµεσα ορατές. 

Σε πρόσφατη έρευνα, η Αθήνα µεταξύ 22 ευρωπαϊκών µεγάλων αστικών κέντρων 

καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση σε εκποµπές PM µετά το Βουκουρέστι. Επίσης, 

έρευνα του Παν/ιου Αθηνών κατέληξε στο συµπέρασµα, ότι οι υπερβάσεις στις 

επιτρεπόµενες οριακές τιµές των αιωρούµενων µικροσωµατιδίων PM κατά 10 µg/m3 

και άνω στην περιοχή της Αθήνας αποτελούν βασικό παράγοντα που συντελεί στην 

ετήσια αύξηση των θανάτων από καρδιοαναπνευστικά προβλήµατα κατά περίπου 

5.000 άτοµα.  

Μια ακόµα σοβαρή αδυναµία της ενεργειακής πολιτικής αποτελεί και το 

γεγονός, ότι δεν έχουν θεσµοθετηθεί αποτελεσµατικά κίνητρα για την ενθάρρυνση 

χρήσης «καθαρότερων», πιο οικολογικών πηγών ενέργειας. Ενώ ο λιγνίτης και σε 

ορισµένες περιπτώσεις πετρελαιοειδή καύσιµα είναι αφορολόγητα, η Πολιτεία 

επιβάλλει για τη χρήση ΑΠΕ, ΦΠΑ 19%, όταν σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες ο 

αντίστοιχος φόρος κυµαίνεται στο 9% (Ιταλία, Γαλλία) και 5% (Μ. Βρετανία). 

Επιπλέον, η ελληνική ναυσιπλοΐα εξακολουθεί να χρησιµοποιεί ως καύσιµο σε 

σηµαντικό ποσοστό πετρελαιοειδή, που περιέχουν 1.000 φορές περισσότερο θείο από 

το πετρέλαιο κίνησης, µη παρέχοντας ανάλογα κίνητρα στους φορείς της, ώστε να 

στραφούν στην κατανάλωση φιλικότερων προς το περιβάλλον καυσίµων. Παρόµοια 

έλλειψη κινήτρων συναντάται και στα καύσιµα της αεροπλοΐας. Εξαίρεση αποτελεί η 

προώθηση και εφαρµογή της υβριδικής τεχνολογίας στα αυτοκίνητα, η σχετική αγορά 

των οποίων  διέπεται από ορισµένες φοροαπαλλαγές.   

Παράλληλα, απαιτείται η θέσπιση ισχυρών κινήτρων για την ενθάρρυνση της 

αντικατάστασης του εξοπλισµού παλαιών κτιρίων µε σύγχρονο οικολογικό εξοπλισµό 

ή της κατασκευής νέων κτιρίων µε φιλοπεριβαλλοντικές προδιαγραφές, µε στόχο τη 
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µείωση κατανάλωσης της ηλεκτρικής ενέργειας σε κτίρια, όπως κατοικίες, γραφεία 

και βιοµηχανικές εγκαταστάσεις. Τούτο θα ήταν ιδιαίτερα ωφέλιµο για την 

προστασία της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, την εξοικονόµηση ενέργειας και γενικά για 

την αντιµετώπιση κλιµατικών αλλαγών. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς, ότι τα εν λόγω 

κτίρια εκπέµπουν το 45% του CO2 της χώρας και καταναλώνουν το 45% της 

εγχώριας παραγόµενης ενέργειας.   

Η Οδηγία 2002/91 ΕΚ «για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων» 

ενσωµατώθηκε µε καθυστέρηση στην ελληνική έννοµη τάξη (ν.3661/2008, ΦΕΚ 89 

Α΄/ 19.05.2008 «µέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων και 

άλλες διατάξεις), αφού προηγήθηκε η καταδίκη της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο. Η Οδηγία αυτή αναµένεται να δώσει ώθηση στην ανοικοδόµηση φιλικών 

προς το περιβάλλον κτιρίων µε χαµηλή ενεργειακή απόδοση, γεγονός που θα 

τερµατίσει τη µακροχρόνια αδράνεια της Πολιτείας σε ζητήµατα ελέγχου και 

βελτίωσης της ενεργειακής ταυτότητας των κτιρίων. Η Πολιτεία οφείλει να 

προχωρήσει άµεσα στην υλοποίηση της Οδηγίας, διότι µόνο την τελευταία πενταετία 

το ποσοστό ενέργειας για ψύξη, θέρµανση και ηλεκτροδότηση κτιρίων αυξήθηκε 

κατά 25%, ποσοστό που θεωρείται το υψηλότερο της ΕΕ των 15 µαζί µε αυτό της 

Ισπανίας.  Αν πάντως η Πολιτεία στοχεύει σε µια αποτελεσµατική ενεργειακή και 

κλιµατική πολιτική πρέπει να αυξήσει σηµαντικά και τις δαπάνες του 

προϋπολογισµού προς την κατεύθυνση της περιβαλλοντικής τεχνολογίας και έρευνας, 

οι οποίες έως τώρα  αποτελούν µόνο ένα ελάχιστο ποσοστό επί του εθνικού 

προϋπολογισµού. 

Η ελληνική ενεργειακή και κλιµατική πολιτική δείχνει προς το παρόν, ότι δεν 

έχει κατανοήσει την άµεση σύνδεση της προστασίας του περιβάλλοντος µε τον τοµέα 

της οικονοµικής ανάπτυξης. Αυτό επισηµαίνεται εξάλλου από σύγχρονα 

επιστηµονικά  πορίσµατα, όπως η επιτροπή Stern (ΙPCC) κ.α.. Φαίνεται ότι δεν έχει 

αντιληφθεί µεταξύ άλλων και τα αναµφισβήτητα οικονοµικά οφέλη, που θα επέφερε 

µεσοπρόθεσµα στη χώρα η ανάπτυξη µιας εθνικής ενεργειακής και κλιµατικής 

στρατηγικής προσανατολισµένης στην προστασία του περιβάλλοντος. Αναφέρουµε 

ενδεικτικά το παράδειγµα της Γερµανίας, σύµφωνα µε το οποίο υπολογίζεται, ότι ο 

τοµέας των ΑΠΕ απασχολεί πάνω από 230.000 εργαζόµενους µε προοπτική το 2020 

ο αριθµός τους να ανέλθει σε 500.000. Συνολικά µάλιστα στον τοµέα της 

περιβαλλοντικής προστασίας και τεχνολογίας απασχολούνται 1,5 εκατ. εργαζόµενοι 

µε προοπτική το 2020 να προσεγγίσουν τα 2,5 εκατοµµύρια. Έτσι, εξοικονοµούνται 
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ετησίως 103 εκατ. τόνοι CΟ2, ενώ οι εξαγωγές που αφορούν στον τοµέα των ΑΠΕ 

άγγιξαν το 2006  τα 6 δισ. Ευρώ και οι αντίστοιχες επενδύσεις τα 11,3 δισ. ευρώ µε 

προοπτική να υπερπολλαπλασιαστούν έως το 2020.    

Θετικά αλλά ωστόσο µη επαρκή δείγµατα καλής θέλησης της Πολιτείας στην 

προώθηση «καθαρότερης» ενέργειας στα πλαίσια του αγώνα κατά των κλιµατικών 

αλλαγών, αποτελεί η έστω και µε καθυστέρηση έναρξη υλοποίησης σηµαντικών 

έργων για την προώθηση της χρήσης φυσικού αερίου, όπως ο ελληνοτουρκικός και 

ελληνοβουλγαρικός αγωγός φυσικού αερίου. Άξια αναφοράς αποτελεί και η 

σηµαντική αύξηση των τελευταίων ετών στα έργα υποδοµής για την παραγωγή 

ενέργειας από ΑΠΕ όπως ο άνεµος, ο ήλιος, το νερό, η γεωθερµία, τα οργανικά 

απόβλητα. Παρόλα  αυτά όµως, αν και σήµερα η χώρα καλύπτει περίπου το 5,6% των 

ενεργειακών της αναγκών από ΑΠΕ δε φαίνεται ικανή µε βάση τα σύγχρονα 

δεδοµένα να εκπληρώσει ως το 2010 τον κοινοτικό της στόχο κάλυψης του 20,1% 

των εγχώριων ενεργειακών αναγκών µε ΑΠΕ.  

Επίσης θετικά βήµατα αποτελούν η ψήφιση στη Βουλή του ν. 3468/2006 

(ΦΕΚ Α 129 27.6.2006) «για την Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ και τη 

Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης» µε τον οποίο 

επιχειρείται να απλοποιηθεί η αδειοδοτική διαδικασία για την κατασκευή και 

λειτουργία µονάδων ΑΠΕ και ιδίως η διεκπεραίωση του σχεδίου ΚΥΑ σε σχέση µε 

το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας µαζί µε τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΕΠΧΣΑΑ- ΑΠΕ), που επιχειρούν να αποσαφηνίσουν το θολό τοπίο 

χωροθέτησης εγκαταστάσεων ΑΠΕ. Οι ανωτέρω θετικές πρωτοβουλίες, εφόσον 

εξελιχθούν και προωθηθούν κατάλληλα στην πράξη, θα µπορούσαν να 

σηµατοδοτήσουν το δρόµο προς έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό οικολογικής 

ενεργειακής ανάπτυξης και να αποτελέσουν αφετηρία για την άσκηση µιας πιο 

πρόσφορης ενεργειακής και κλιµατικής πολιτικής.  

 

3.3.10.   Μη ικανοποιητική προώθηση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης  

 

Η αδυναµία του Κράτους ως προς την εφαρµογή ολοκληρωµένης 

περιβαλλοντικής πολιτικής αντανακλάται και στον τοµέα της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης στα σχολεία. Ναι µεν τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί σηµαντικά τα 

Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) στην ελληνική επικράτεια, πλην όµως 
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δε δίδεται η δέουσα σηµασία στην εκπαιδευτική τους αποστολή. Η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση δεν αποτελεί υποχρεωτικό µάθηµα, ενώ η υλοποίηση της επαφίεται 

κυρίως στην ευαισθησία των εκάστοτε εκπαιδευτικών που συχνά δεν έχουν την 

απαιτούµενη ενηµέρωση και κατάρτιση.  

Πέραν τούτων, η επίσηµη Πολιτεία δεν πληροφορεί επαρκώς τον πολίτη για 

τα καίρια περιβαλλοντικά ζητήµατα που τον αφορούν, καθώς και για τις δυνατότητες 

δράσης που έχει ο ίδιος για την αντιµετώπιση της περιβαλλοντικής κρίσης. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η ελληνική Πολιτεία δεν έχει έως τώρα επιχειρήσει συστηµατικά 

ενηµερωτικές εκστρατείες π.χ. για την εξοικονόµηση του νερού, για την µείωση 

κατανάλωσης ενέργειας, για την ανακύκλωση, ή για τις επιπτώσεις της ρύπανσης στα 

αστικά κέντρα και τους τρόπους αντιµετώπισής της.  

      

3.3.11.   Η ανεύθυνη στάση του πολίτη 

 

 Ανεξάρτητα από τις ευθύνες της Πολιτείας φέρει και ο πολίτης το δικό του 

µερίδιο ευθύνης ως συνυπαίτιος της περιβαλλοντικής υποβάθµισης. Αν και 

πρόσφατες έρευνες καταγράφουν, ότι οι Έλληνες πολίτες δείχνουν ενδιαφέρον για τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα και είναι εν γένει πρόθυµοι να προβούν στην υιοθέτηση 

καινοτόµων µέτρων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος, το ενδιαφέρον τους 

όµως παραµένει τις περισσότερες φορές θεωρητικό, καθώς ο µέσος πολίτης αδυνατεί 

να το υλοποιήσει στην πράξη. Από τη µια πλευρά, η Πολιτεία δε δίνει επαρκή 

κίνητρα στον πολίτη να αναλάβει δράση για την προστασία του περιβάλλοντος, από 

την άλλη πλευρά ο πολίτης επηρεάζεται από το γενικότερο κλίµα αδιαφορίας, ηθικής 

χαλάρωσης που χαρακτηρίζει τη σύγχρονη κοινωνία και περιγράφει τη σύγχρονη 

αξιακή και θεσµική κρίση.  

Τα ίδια τα δεδοµένα της κρατούσας πραγµατικότητας αποδεικνύουν ότι δεν 

δραστηριοποιούµαστε, δεν ερευνούµε, δεν επιδιώκουµε την ενηµέρωση για τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα, όπως θα οφείλαµε ως ενεργοί πολίτες. Με την απαθή και 

αδιάφορη στάση µας γινόµαστε πολλές φορές ασυνείδητα φορείς της 

περιβαλλοντικής υποβάθµισης και µέρος του προβλήµατος. Σε πολλές περιπτώσεις 

επιλέγουµε τη συγκατάβαση και τη σιωπή στις µικρές και µεγάλες καθηµερινές 

περιβαλλοντικές αυθαιρεσίες, στις οποίες τυχαίνει να είµαστε µάρτυρες. Άλλοτε πάλι 

γινόµαστε οι ίδιοι αυτουργοί της περιβαλλοντικής αυθαιρεσίας προς εξυπηρέτηση 

ατοµικών συµφερόντων, εκµεταλλευόµενοι την αδράνεια των αρµόδιων αρχών και τη 
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χαλαρή εφαρµογή των νόµων. ∆εν απαιτούµε µε το προσήκον σθένος ένα καλύτερο 

περιβάλλον για µας και τις µελλοντικές γενιές. Αρκούµαστε στη δικαιολογία, ότι 

πρόκειται για µάταιες προσπάθειες που θα καταπνιγούν µέσα στην γενικότερη 

ασυδοσία, ενώ σε πολλές περιπτώσεις εκλέγουµε εκπροσώπους σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο µε εφήµερα, ιδιοτελή και κοντόφθαλµα κριτήρια. Μέσα σε αυτές τις 

συνθήκες το οικολογικό κίνηµα στην Ελλάδα υστερεί σε ιστορία και ανάπτυξη. Παρά 

τη σχετική ενίσχυση του ρόλου των περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (ΜΚΟ) τα τελευταία χρόνια, απαιτούνται ακόµα να γίνουν πολλά 

βήµατα για τη συγκρότηση ενός συντονισµένου, συµπαγούς µετώπου ενεργών 

πολιτών µε στόχο την προστασία του περιβάλλοντος ως µοχλού πίεσης απέναντι στην 

αδράνεια της Πολιτείας.    

 Σε µια δηµοκρατική κοινωνία όµως δε µπορεί να θεωρείται ως δικαιολογία 

της  επανάπαυσης και αµέλειας των πολιτών η ανεπάρκεια του Κράτους. Και τούτο, 

διότι η περιβαλλοντική κρίση, που προκάλεσε ο άνθρωπος, έχει ως βαθύτερο αίτιο 

την εσφαλµένη στάση ζωής που τηρούµε απέναντι στη φύση είτε την ανθρώπινη είτε 

τη φύση των στοιχείων του περιβάλλοντος. Και η εσφαλµένη αυτή συµπεριφορά 

επηρεάζει τελικά όχι µόνο τη δική µας ζωή, αλλά κυρίως τη ζωή των συνανθρώπων 

µας και τη ζωή των µελλοντικών γενεών.   

  



68 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

∆ΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

 

4.1 Αντιµετώπιση του περιβαλλοντικού ελλείµµατος  στην Ελλάδα από το 

κράτος 

 

Οι πρώτες έµπρακτες ενέργειες, που επιδεικνύει η ελληνική Πολιτεία µετά τα 

καταστροφικά γεγονότα των πυρκαγιών του θέρους του 2007 απέναντι στα κρίσιµα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα δεν φαίνεται να αποβλέπουν στην κατεύθυνση της 

αποτελεσµατικής προστασίας του περιβάλλοντος. Είναι κατ’ αρχήν σηµαντική η 

εισαγωγή του πρώτου Γενικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης, αλλά και η εκπόνηση του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού 

και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, απαιτείται όµως 

γενική αφύπνιση και σκληρή δουλειά, ώστε τα αποτελέσµατα αυτών να αποβούν 

θετικά για µια ισορροπηµένη οικιστική και ενεργειακή ανάπτυξη µε σεβασµό στο 

φυσικό περιβάλλον και τις µελλοντικές γενιές. Συγχρόνως, η επ’ αόριστον µετάθεση 

της ίδρυσης αυτοτελούς Υπουργείου Περιβάλλοντος σε βάθος 2 ή 3 χρόνων βάσει 

των κυβερνητικών εξαγγελιών και εφόσον ολοκληρωθεί πρώτα η διάθεση των 

κονδυλίων του ∆΄ ΚΠΣ, αποτελεί υπεκφυγή ως προς την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος στoν πυρήνα του. Μεµονωµένες και αποσπασµατικές ενέργειες, όπως η 

παραχώρηση δασικής έκτασης του δάσους της Πάρνηθας στο οµώνυµο καζίνο, η  

εκχώρηση για 75 χρόνια περίπου 2.500 στρεµµάτων καµένου δάσους της λίµνης 

Καϊάφα από το Κράτος στην τοπική αυτοδιοίκηση προς αξιοποίηση «ήπιας µορφής». 

Τα πρόχειρα έργα αποκατάστασης καµένων περιοχών που αποδεικνύονται 

αποτελεσµατικά στο να αποκαταστήσουν τη φυσική και οικονοµική ισορροπία των 

θιγόµενων περιοχών. H καθυστερηµένη επιβολή «συµβολικών» διοικητικών 

προστίµων ύψους 1 εκατ. ευρώ σε κρατικές µονάδες ΑΗΣ της ∆ΕΗ, ποσό που 

σηµειωτέον αντιστοιχεί σε τζίρο µερικών ωρών λειτουργίας των εν λόγω 

εγκαταστάσεων, ή σε άλλες βιοµηχανικές µονάδες που ρυπαίνουν τον Ασωπό. Ο 

ευκαιριακός και µη ολοκληρωµένος καθαρισµός µερικών από τους πλέον 

µολυσµένους µε βιοµηχανικά και γεωργικά λύµατα ποταµών της χώρας, όπως ο 

Ασωπός και ο Κηφισός, χωρίς να εγγυάται όµως ούτε την οριστική αποµάκρυνση των 

ρύπων, ούτε την παραδειγµατική τιµωρία των ενόχων, δεν µπορούν να µάς 
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οδηγήσουν στο συµπέρασµα, ότι τα πολυετή «παθήµατα» στον τοµέα του 

περιβάλλοντος έχουν γίνει επιτέλους «µαθήµατα», και ότι µπορούν να αποτελέσουν 

έναυσµα στην Πολιτεία και στους πολίτες για τη διαµόρφωση και άσκηση µιας πιο 

πρόσφορης και αποφασιστικής πολιτικής προς την κατεύθυνση της αποτελεσµατικής 

αντιµετώπισης του περιβαλλοντικού ελλείµµατος στην Ελλάδα.  

 Οι επίσηµες Αρχές δε φαίνεται να έχουν αντιληφθεί το µέγεθος και το βάθος 

του προβλήµατος. Έτσι, όπως διαφαίνεται και από τα ανωτέρω εκτεθειµένα 

παραδείγµατα, αρκούνται συνήθως σε µια επιλεκτική ετεροχρονισµένη κατασταλτική 

δράση, σε µια προσπάθεια να κατευνάσουν επιφανειακά τις αντιδράσεις των 

πληγέντων και να αποφύγουν όσο είναι δυνατό το εφήµερο πολιτικό κόστος. Οι 

ελπίδες για µια πιο σοβαρή αντιµετώπιση των κρίσιµων περιβαλλοντικών 

προβληµάτων από την πλευρά της Πολιτείας µετατίθενται στους ενεργούς πολίτες. Οι 

Έλληνες πολίτες ιδιαίτερα µετά την ανυπολόγιστη οικολογική καταστροφή των 

πυρκαγιών του καλοκαιριού, όπου καήκαν µέσα σε δύο µήνες πάνω από 2,7 

στρέµµατα γής και χάθηκε η ζωή δεκάδων ανθρώπων δείχνουν πιο 

ευαισθητοποιηµένοι και αφυπνισµένοι απέναντι στα περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

Εναπόκειται συνεπώς σε αυτούς να µην ανεχτούν πλέον την παθητική στάση της 

Πολιτείας, αλλά να απαιτήσουν συγκεκριµένες ενέργειες για µια ολοκληρωµένη και 

όχι ευκαιριακή προστασία του περιβάλλοντος και να διαµορφώσουν έτσι µε τη στάση 

τους κατάλληλες προοπτικές για τη λήψη συντονισµένων µέτρων και συγκροτηµένων 

πρωτοβουλιών προς την κατεύθυνση του περιβαλλοντικού ελλείµµατος. 

 

4.2.  Ορθολογιστική αντιµετώπιση του περιβαλλοντικού ελλείµµατος 

 

Προς επίτευξη του στόχου της αποτελεσµατικής προστασίας του 

περιβάλλοντος, ώστε να εξασφαλιστεί και η αξιοπρεπής διαβίωση της ανθρώπινης 

κοινωνίας απαιτούνται  από όλους τους φορείς της κοινωνίας και Πολιτείας, κινήσεις 

και πρωτοβουλίες καλά σχεδιασµένες, τολµηρές, συνεπείς, µε διάρκεια χρόνου. Η 

άµεση ίδρυση αυτοτελούς Υπουργείου Περιβάλλοντος θωρακισµένου µε το 

κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο θα µπορούσε να λειτουργήσει θετικά προς αυτήν την 

κατεύθυνση. ∆εδοµένου του προβλήµατος της πολυδιάσπασης και σύγκρουσης 

αρµοδιοτήτων µεταξύ των εµπλεκόµενων σε θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον και 

συχνά ανταγωνιστικών µεταξύ τους Υπουργείων (κυρίως το ΥΠΕΧΩ∆Ε, το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, το ΥΠΑΝ, το Υπ. Οικονοµίας και 
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Οικονοµικών και το Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης), ένα αυτόνοµο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος µε ξεκάθαρες αρµοδιότητες θα µπορούσε να συµβάλλει σηµαντικά 

στην άµβλυνση των συνεπειών του εν λόγω προβλήµατος. Με αυτόν τον τρόπο, θα 

επιταχυνόταν η υλοποίηση προστατευτικών για το περιβάλλον κυβερνητικών 

αποφάσεων και δραστηριοτήτων. Θα βελτιωνόταν ο συντονισµός του διοικητικού 

µηχανισµού, ο έλεγχος της εφαρµογής της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και η σχετική 

πληροφόρηση των πολιτών, ενώ θα αξιοποιούνταν αποδοτικότερα και µε 

περισσότερη διαφάνεια τα περιβαλλοντικά κονδύλια. Εν ολίγοις η απαιτούµενη 

ίδρυση αυτοτελούς Υπουργείου Περιβάλλοντος θα έδινε ώθηση στη χάραξη µιας 

ολοκληρωµένης εθνικής περιβαλλοντικής στρατηγικής.  

 Απολύτως απαραίτητη είναι επιπλέον και η άµεση λήψη σύγχρονων, 

εξορθολογισµένων, τεχνοκρατικών µέτρων σε  επίπεδο νοµοθετικό, 

κοινωνικοοικονοµικό, παιδαγωγικό προς την κατεύθυνση της αντιµετώπισης του 

φαινοµένου της οικολογικής κρίσης. Η συγκρότηση υπεύθυνου εθνικού 

περιβαλλοντικού σχεδιασµού. Η άµεση προώθηση εθνικής ενεργειακής στρατηγικής 

σε βάθος χρόνου προς την κατεύθυνση της συστηµατικής απεξάρτησης της 

οικονοµίας από ρυπογόνες ενεργειακές πηγές και της εξοικονόµησης ενέργειας. Η 

θέσπιση θετικών κινήτρων (κυρίως οικονοµικών), δοµών και υποδοµών προς 

ενθάρρυνση της περιβαλλοντικής δράσης και της αειφόρου οικονοµίας. Η επαρκής 

στελέχωση των ελεγκτικών µηχανισµών επιτήρησης και επιβολής της 

περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Η ενίσχυση και πλήρης εφαρµογή των κανόνων 

πληροφόρησης, διαφάνειας και εν γένει συµµετοχής των πολιτών κατά τη διαδικασία 

λήψης περιβαλλοντικών αποφάσεων. Η  εισαγωγή του µαθήµατος της 

περιβαλλοντικής αγωγής σε όλα τα σχολεία της χώρας. Η συστηµατική διεξαγωγή 

ενηµερωτικής εκστρατείας από τις αρµόδιες Αρχές προς τον πολίτη για 

περιβαλλοντικά ζητήµατα και σχετικές δράσεις, είναι ορισµένα από τα µέτρα που θα 

µπορούσαν να βελτιώσουν τη σηµερινή δυσάρεστη πραγµατικότητα. 

 

4.3 Η συµµετοχή των οικολογικών οργανώσεων και των πολιτών 
 
4.3.1. Οικολογικές οργανώσεις και κοινωνία των πολιτών 

H σηµαντική έκταση της συζήτησης για την κοινωνία των πολιτών (κ.τ.π.) και 

στην Ελλάδα, έφερε στο προσκήνιο ένα προβληµατισµό, ο οποίος σε άλλες 
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ευρωπαϊκές χώρες είχε, δεκαετίες πριν, απασχολήσει ζωηρά την επιστήµη και την 

κοινωνία (και εξακολουθεί να προσελκύει το ενδιαφέρον). 

Ορισµένοι έσπευσαν να συνδέσουν το γεγονός αυτό µε το ότι αρκετοί   

ενεργοί πολίτες, που πλαισίωναν την κοµµατική δράση κατά τη δεκαετία που 

ακολούθησε τη µεταπολίτευση, απογοητευµένοι από τα κόµµατα,  ενεργοποιήθηκαν 

σε νέα πεδία συλλογικής ή δηµόσιας δράσης. Μια τέτοια, όµως, εξήγηση µερικώς 

µόνο επαληθεύτηκε από ερευνητικά ευρήµατα. 

Πέρα από την αναζήτηση ερµηνειών που αναφέρονται στις υποκειµενικές 

συνθήκες, εκείνο που καταγράφεται σαφώς είναι η συνύπαρξη, όπως ακριβώς είχε 

συµβεί και σε αρκετές άλλες ευρωπαϊκές χώρες, κατά τις φάσεις ανάδυσης και 

ισχυροποίησης των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, ταυτόχρονων 

πολλαπλών ωθήσεων, προερχόµενων από δηµογραφικές, οικονοµικές, οικολογικές, 

ταξικές, κοινωνικές κλπ. πιέσεις που, και εκείνες , είχαν ρευστοποιήσει, αν δεν είχαν 

διαταράξει, παγιωµένες ισορροπίες. 

Για να έχουµε, εποµένως, επαρκείς απαντήσεις στον προβληµατισµό περί 

ζητηµάτων αιχµής που «κινητοποιούν τις ζωντανές δυνάµεις της κοινωνίας»  

χρειάζεται να γίνεται συνεκτίµηση των συνθηκών που δίνουν το προβάδισµα στις 

κοινωνικές πτυχές τούτων των ζητηµάτων. Είναι τότε ακριβώς που η κοινωνία των 

πολιτών «διακηρύσσει την αυτονοµία της απέναντι στο Κράτος».  Τότε δηλαδή 

αποκτά πραγµατικό περιεχόµενο η συζήτηση και η διευκρίνιση ορίων «κράτους» και 

«κοινωνίας πολιτών», όταν αυτή δεν έχει απλά µεθοδολογικό χαρακτήρα,  αλλά 

προσλαµβάνει και πρακτική χρησιµότητα. 

Συνακόλουθα όταν πολλαπλασιάζονται οι οργανώσεις της κοινωνίας των 

πολιτών και όσο αυτές περιβάλλονται συγκεκριµένο τυπικό σχήµα τόσο 

αναδεικνύεται η ανάγκη να εκλείψουν οι λειτουργικές συγχύσεις µεταξύ κράτους και 

κοινωνίας των πολιτών. Ακόµα περισσότερο, µάλιστα, καθώς αναφύονται ζητήµατα 

συναφή προς τον προσδιορισµό του µεριδίου που αναλογεί στην κ.τ.π. όσον αφορά 

στο δηµόσιο διάλογο, τη δηµιουργία συναίνεσης  και κοινωνικού κεφαλαίου, κ.λ.π..  

Όπως  επίσης και άλλα άµεσα συνδεόµενα προς το ρόλο που πρέπει να διεκδικήσουν 

(και να κατακτήσουν) οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στη λήψη 

αποφάσεων και ειδικότερα στη διαµόρφωση, το σχεδιασµό και την εφαρµογή της 

δηµόσιας πολιτικής σε τοµείς όπως το περιβάλλον. 

Ας σηµειωθεί επιπρόσθετα, εδώ,  ότι είναι ακριβώς,  µέσω της έννοιας της 

δηµόσιας πολιτικής,  που υπογραµµίζεται εντονότερα και η αναγκαιότητα 
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διερεύνησης, της συµβολής και του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών στο 

κοινωνικοοικονοµικό γίγνεσθαι. Τούτο στο µέτρο που,  στην ευρύτητα της έννοιας 

«∆ηµόσια Πολιτική», εµπεριέχεται και η άσκηση πολιτικής και από άλλους (πλην του 

Κράτους) «κοινωνικώς» δρώντες. Αναφέρεται, δηλαδή η ∆ηµόσια Πολιτική, όπως 

έχει και ο P.Muller δείξει, σε µια σφαιρική διαδικασία όπου συνυπάρχουν πολιτική 

ρύθµιση και νοµιµοποίηση µέσα στην κοινωνία. Τούτα δε ευθέως µας παραπέµπουν 

στην επιτακτικότητα της ανάγκης για συντονισµένη και ενεργητική συµµετοχή των 

«κοινωνικώς και συλλογικώς» δρώντων στη διαµόρφωση και υλοποίηση µιας τέτοιας 

συµµετοχής. 

 

4.3.2. ∆ηµόσια  περιβαλλοντική πολιτική,  Μη Κρατικές Περιβαλλοντικές Οργανώσεις 

και  συµµετοχή 

 

Μετά τις προκαταρκτικές επισηµάνσεις που προηγήθηκαν,  είναι ευεξήγητο 

το γιατί και πώς είναι συνυφασµένες οι εξελίξεις στο οικολογικό κίνηµα και τις 

λοιπές οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών,  ιδιαίτερα µάλιστα εκείνες  που ήσαν 

προσανατολισµένες στη διαµόρφωση δηµόσιων πολιτικών σχετιζόµενων µε την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

Η     ανάπτυξη    της κοινωνίας   των πολιτών (κ.τ.π.), ως µια νέας  δύναµης  

στη παγκόσµια  σκηνή,  απόρροια της κρίσης (απονοµιµοποίησης) της πολιτικής και 

συγκεκριµένα της έµµεσης -αντιπροσωπευτικής  κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας ( 

ήδη από την δεκαετία του 80),   είναι  στενά συνδεδεµένη  µε το οικολογικό  κίνηµα 

(και τις σχετικές µε αυτό πολυάριθµες  Μη Κυβερνητικές(-Κρατικές) Οργανώσεις-

ΜΚΟ),   που εµφανίσθηκε   διεθνώς και σε ευρωπαϊκό επίπεδο ουσιαστικά  τις αρχές 

της δεκαετίας του 70, και ειδικότερα  µε την προστασία του περιβάλλοντος. 

Το περιβάλλον,  ως  κοινό και συλλογικό αγαθό  αποτελεί προνοµιακό χώρο 

ανάδειξης νέων µορφών (συµµετοχικής-συνεργατικής) διακυβέρνησης και 

εναλλακτικών µορφών (συµµετοχικής) οικονοµίας ( µη κερδοσκοπικής -κοινωνικής ή 

αλληλέγγυας). Αρχικά η κριτική της βιοµηχανικής κοινωνίας την δεκαετία του 60 

που έθετε θέµατα συµµετοχικής δηµοκρατίας, αυτοδιαχείρισης, κοινωνικής 

αυτονοµίας,  διανεµητικής δικαιοσύνης,  δεν συνδέονταν,  άµεσα τουλάχιστον, µε το 

οικολογικό πρόβληµα το οποίο δεν είχε αναδειχθεί και «κοινοποιηθεί», ούτε έθεσε σε 

αµφισβήτηση την ιδεολογία της ανάπτυξης και τον ανθρωποκεντρισµό. Από την 

δεκαετία του 70 η οικολογική σκέψη και η πολιτική αµφισβήτηση άλλαξαν 
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κατεύθυνση και συνέκλιναν,  πέραν των προηγούµενων προταγµάτων , προς την ίδια 

την επιβίωση της ανθρωπότητας και της βιόσφαιρας. Τότε γεννήθηκαν τα οικολογικά 

κινήµατα αλλά και µια νέα  «εµπλουτισµένη» αντίληψη για την ουσιαστική 

συµµετοχική δηµοκρατία και την ανάδειξη της κ.τ.π.  Πράγµατι από τις αρχές της 

δεκαετίας του 70 αρχίζει να γίνεται εµφανής και, όπως θα δούµε και στη συνέχεια,  

να καθιερώνεται θεσµικά  σε διεθνές επίπεδο η συµµετοχική δηµοκρατία ως 

ουσιαστικό στοιχείο και αναγκαίος όρος  διαβούλευσης και  άσκησης της 

(δηµοκρατικής) περιβαλλοντικής  πολιτικής  ως αντίποδας µιας  πολιτικής 

περιβαλλοντικού αυταρχισµού. 

Η ανάπτυξη  κινηµάτων πολιτών ή  περιβαλλοντικών ΜΚΟ  σε τοπικό, εθνικό 

και διεθνές επίπεδο ,  αποτυπώνει την αντίληψη ότι τα περιβαλλοντικά προβλήµατα  

ως  σύνθετα  και πολύπλοκα πολιτικο-οικονοµικά και κοινωνικά  προβλήµατα δεν 

µπορούν να αντιµετωπισθούν µόνο από τα επίσηµα θεσµικά –κρατικά όργανα  

(κυβέρνηση, κόµµατα), αλλά  ούτε  και από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις ή άλλου είδους 

κερδοσκοπικές  οργανώσεις,   παράγοντες µε τους οποίους   λογικά-δεοντολογικά,  

τα  παραπάνω περιβαλλοντικά κινήµατα και οργανώσεις  ούτε συνδέονται ,  και από 

τους οποίους ούτε και ελέγχονται. Μάλιστα, όπως γράφει ο Καζάκος, το κράτος και 

οι επιχειρήσεις παραβλέπουν ζητήµατα εξωτερικοτήτων (externalities), οι επιπτώσεις 

των οποίων αποτελούν προνοµιακό χώρο δράσης των ΜΚΟ. Επί πλέον,  η ανάπτυξη  

περιβαλλοντικών κινηµάτων και οργανώσεων αποτυπώνει την αντίληψη ότι τα 

οικολογικά προβλήµατα δεν είναι µόνο υπόθεση των ειδικών αλλά υπόθεση όλων 

των πολιτών. Ένα νέο, συνεπώς, «οικολογικό ήθος» δηµιουργείται και µια νέα 

(οικολογική) διάσταση-ιδιότητα του πολίτη («οικοπολίτης»). Αυτό σηµαίνει ότι ο 

νέος πολίτης συµµετέχει ενεργά και άµεσα στην αντιµετώπιση της οικολογικής 

κρίσης όχι µόνο χάριν της φύσης αλλά και της ίδιας της ποιότητας της ζωής του και  

της αντιµετώπισης των κοινωνικών προβληµάτων, πράγµα (και ιδιότητα) που 

προυποθέτει ότι  θα πρέπει να συνειδητοποιήσει την περιβαλλοντική του ευθύνη 

(περιβαλλοντική συνείδηση ) και ως µέσο πίεσης προς την πολιτική. 

Ενώ  τα οικολογικά κινήµατα οδήγησαν στην δηµιουργία οικολογικών ή 

πράσινων κοµµάτων, οι οικολογικές ή περιβαλλοντικές οργανώσεις –κινήσεις 

δηµιουργούνταν για την επίλυση συγκεκριµένων τοπικών ιδίως προβληµάτων, µερικά 

από τα οποία εξελίσσονταν και σε εθνικά (π.χ. Αχελώος, γενετικά τροποποιηµένοι 

οργανισµοί). Σε  εθνικό δίκτυο οι περιβαλλοντικές οργανώσεις  παίρνουν  θέση σε 

γενικότερα,  ακόµα και διεθνή θέµατα,  περιβαλλοντικά ή και υγείας , όπως  οι γ.τ.ο,  
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ή/και επεξεργάζονται  θέσεις  που άπτονται της περιβαλλοντικής διαχείρισης , όπως η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη , απασχόληση και περιβάλλον, κ.λ.π. 

Στη ριζοσπαστικότερη µορφή τους οι περιβαλλοντικές οργανώσεις  

αµφισβητούν το ίδιο το σύστηµα της οικονοµίας της αγοράς –ανάπτυξης και τον 

«οικονοµισµό» , µε παράλληλη αδιαφορία για τα κοινοβουλευτικά µέσα επιδίωξης 

των στόχων τους, αλλά µε νοµιµοποίηση στην κοινή γνώµη και στις τοπικές 

κοινωνίες ,  ενώ άλλες,  που είναι και  οι περισσότερες,  διεκδικώντας τον ρεαλισµό 

και την αποτελεσµατικότητα, πορεύονται σ’ ένα τεχνο-διαχειριστικό 

περιβαλλοντισµό, αποδεχόµενες  το παραπάνω σύστηµα και τα  ισχύοντα θεσµικά-

νοµικά  µέσα δράσης (της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας), αποτελώντας «τµήµα 

µιας παγκόσµιας δραστήριας τάξης διαχειριστών». Ίσως µάλιστα  η αύξηση των 

τελευταίων  να αποτελεί αντίδραση στην παρακµή των πρώτων.  Πάντως και οι δύο 

τάσεις , ιδίως η πρώτη, σε  µια πολιτική διάσταση της ιδεολογίας και της φιλοσοφίας 

τους (πολιτική οικολογία) έθεταν θέµα γενικότερης (εναλλακτικής ) οργάνωσης της 

κοινωνίας, της οικονοµίας  και της δηµοκρατίας µε αφορµή και αφετηρία  το 

περιβάλλον. Έτσι, ως  παράδειγµα της πρώτης τάσης,  για την κοινωνική οικολογία 

του Μπούκτσιν και την περιεκτική δηµοκρατία του Φωτόπουλου, η ενεργός και 

άµεση συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων είναι προϋπόθεση για τη µετάβαση σε 

µια οικολογική κοινωνία, όπως επίσης και η ισοκατανοµή της πολιτικής και 

οικονοµικής εξουσίας . Από την άλλη η δεύτερη τάση προβάλλει ένα νέο λόγο 

ύπαρξης  της ΕΕ µιλώντας για να νέα Ευρωπαϊκή διακυβέρνηση  µέσω του 

περιβάλλοντος,  και ειδικότερα µέσω των τεχνολογιών της ενέργειας , αφού αυτό 

µπορεί να ενώσει καλύτερα τους πολίτες  και να νοµιµοποιήσει στα µάτια τους τους 

Ευρωπαϊκούς θεσµούς . 

Στο πλαίσιο αυτών των διεκδικήσεων , ειδικότερα, θεσπίσθηκαν   και  

κατοχυρώθηκαν  σε διεθνές  (σύµβαση του Άαρχους  του 1998) και ευρωπαϊκό 

κοινοτικό επίπεδο (οδηγία  2003/4/ΕΚ, και κανονισµός  1367/2006, αλλά και 

τοµεακές οδηγίες όπως π,χ. η οδηγία  2001/18/ΕΚ  για τη σκόπιµη ελευθέρωση 

γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών στο περιβάλλον, η οδηγία 2003/35 σχετικά µε 

την συµµετοχή  του κοινού στην κατάρτιση σχεδίων και προγραµµάτων σχετικών µε 

το περιβάλλον,  η οδηγία 2000/60 για τα ύδατα, κ.α.), αλλά  και ενσωµατώθηκαν 

στην  εσωτερική νοµοθεσία   των κρατών µελών  (και της  Ελλάδας),    η συµµετοχή 

των πολιτών, µέσω της έκφρασης γνώµης   στη λήψη  των περιβαλλοντικών 

αποφάσεων  και η πληροφόρηση  αυτών πάνω στα περιβαλλοντικά προβλήµατα , ως 
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ατοµικών δικαιωµάτων. Κατ’ αυτό τον τρόπο, και παρά τις εξειδικευµένες –

τεχνοκρατικές γνώσεις που µπορεί να  απαιτούνται πολλές φορές, διάφοροι 

κοινωνικοί φορείς  ή οµάδες πολιτών  ενισχύουν τη δηµοκρατική νοµιµοποίηση στη 

λήψη των περιβαλλοντικών αποφάσεων. Άς µη ξεχνάµε ότι οι ΜΚΟ, πέραν του 

αναγνωρισµένου ρόλου επαγρύπνησης  και παρακολούθησης ,  ασκούν εξουσία και 

επιρροή (ιδίως στην κοινή γνώµη) µέσω της  αντίληψης και της γνώσης  που 

κατέχουν (και δεν κατέχουν οι κρατικοί γραφειοκράτες), αλλά και  της διάχυσης της 

πληροφορίας και της ενηµέρωσης και εκπαίδευσης του κοινού στα περιβαλλοντικά 

θέµατα.  Παράλληλα, έχουν άµεση εικόνα (αναγνώριση και προσδιορισµό) των 

περιβαλλοντικών - κοινωνικών προβληµάτων και απειλών. Έτσι εµπλέκονται στην 

ατζέντα των πολιτικών διαπραγµατεύσεων και στη λήψη των   σχετικών αποφάσεων. 

Όµως, η έκφραση γνώµης του «κοινού» («δηµοκρατία της κοινής γνώµης») που 

προβλέπεται στις προαναφερθείσες κοινοτικές οδηγίες δεν µπορεί  να θεωρηθεί ως 

ουσιαστική (αµεσοδηµοκρατική) συµµετοχή των πολιτών στη λήψη των 

περιβαλλοντικών αποφάσεων. Η τελευταία στο πλαίσιο της  αρχής της 

επικουρικότητας εξακολουθεί να υφίσταται  ως  αίτηµα και στο πλαίσιο της Λευκής 

Βίβλου για την Ευρωπαϊκή ∆ιακυβέρνηση. 

Η κ.τ.π, µέσω ιδίως των Μη Κυβερνητικών περιβαλλοντικών οργανώσεων, 

συλλόγων,  αντιπροσωπευτικών φορέων συµφερόντων και ενώσεων  πολιτών,   

συµβάλλει κατ’ αρχήν στην (νοµική) ενσωµάτωση,  και κυρίως.,  στην ουσιαστική 

(πολιτικο/διοικητική) εφαρµογή-υλοποίηση  και παρακολούθηση της εφαρµογής  της 

κοινοτικής περιβαλλοντικής  νοµοθεσίας,  µέσω άσκησης πάσης φύσεως πιέσεων  

(κινητοποιήσεις, καµπάνιες  δηµοσιότητας,  ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης αλλά 

και  καταγγελίες στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αναφορές στην επιτροπή αναφορών 

του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, όπως επίσης και  προσφυγές στη δικαιοσύνη για 

περιβαλλοντικά θέµατα). 

Από την άλλη, συµµετέχοντας σε διαδικασίες διαβούλευσης, συρρύθµισης ,  

αυτορρύθµισης, η κ.τ.π. συµβάλλει στην δηµιουργία νέων µορφών   περιβαλλοντικής 

διακυβέρνησης. 

Στο  πλαίσιο της ενηµέρωσης και της ενθάρρυνσης των πολιτών να 

κινητοποιηθούν και να αναλάβουν ρόλο στη τοπική περιβαλλοντική διακυβέρνηση,  ο 

ρόλος ιδίως της τοπικής αυτοδιοίκησης  πρώτου και δεύτερου βαθµού είναι κρίσιµος , 

σύµφωνα και µε την Ατζέντα 21 για την τοπική ανάπτυξη. Πολλοί τοµείς , όπως η 

διαχείριση απορριµµάτων,  οι µεταφορές, η διαχείριση προστατευόµενων περιοχών , 
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ή ατµοσφαιρική ρύπανση , η ηχορύπανση,  αποτελούν πεδία τοπικής περιβαλλοντικής 

διαβούλευσης  µε τους πολίτες και, ιδίως, µε τις Μ.ΚΟ. Η συµµετοχή των πολιτών 

στις αποφάσεις που σχετίζονται µε θέµατα της κοινότητάς τους, στο πλαίσιο της 

εφαρµογής τοπικών Ατζέντα 21,  αποτελεί εχέγγυο δηµοκρατικής διακυβέρνησης. 

Βέβαια όσο πιο άµεση – ουσιαστική  και όχι προσχηµατική  είναι η συµµετοχή στη 

λήψη των αποφάσεων , τόσο πιο περιεκτική  και αληθινή είναι η δηµοκρατία . Από 

την άλλη επίσης όσο διευρύνεται υποκειµενικά το πεδίο συµµετοχής στη διαδικασία 

λήψης µιας απόφασης, το σύστηµα µάλλον τείνει να  πολυπλοκοποιείται και να 

γραφειοκρατικοποιείται, µέσω των διαφόρων επιπέδων συµµετοχής, η  δε 

πολυπλοκοποίηση  αυτή µπορεί να οδηγήσει σε αδιαφάνεια και αποθάρρυνση των 

πολιτών για συµµετοχή. Μπορεί δηλαδή, ενδεχοµένως,  η  παραπάνω διαδικασία  να 

καταλήξει   σε  φαύλο κύκλο. 

 

4.3.3.  Κ.τ.Π  και περιβαλλοντικές οργανώσεις στην Ελλάδα 

 

Ειδικότερα  στην  Ελλάδα,  όπου ως γνωστόν από τη µια  η κοινωνία των 

πολιτών είναι ατροφική ή ταυτίζεται τελικά µε οµάδες πίεσης- προώθησης  ιδιοτελών 

συµφερόντων ,  από την άλλη κυριαρχεί  ένα  γραφειοκρατικό , υπερσυγκεντρωτικό –

ιεραρχικό διοικητικό σύστηµα,  τις περισσότερες φορές οι ΜΚΟ και οι τοπικές 

κοινωνίες παραµένουν ανενεργές ή αποδυναµωµένες. Όπως έδειξε µάλιστα  ο 

Σωτηρόπουλος,  προβαίνοντας, πιο συγκεκριµένα, σε µια συνοπτική αποτίµηση της 

παρουσίας των περιβαλλοντικών οργανώσεων στην Ελλάδα, ο αριθµός τους αν και 

αυξανόµενος (µετά το ’80) θεωρείται πολύ µικρός σε σύγκριση µε το συνολικό 

αριθµό νέων οργανώσεων. Εκτιµά,  εν τούτοις,  ο ίδιος πως ο ρυθµός ιδρύσεων νέων 

περιβαλλοντικών οργανώσεων «… µπορεί να αντανακλά την αυξανόµενη ευαισθησία 

των πολιτών απέναντι  στην επιδεινούµενη ποιότητα ζωής…». 

Παρ’ όλον όµως τον αρχικό ενθουσιασµό των ιδρυτικών τους µελών δεν 

µπορούµε να αγνοήσουµε πως οι περιβαλλοντικές οργανώσεις είναι συνήθως  

απούσες από µια διαβουλευτική διαδικασία στάθµισης των συµφερόντων,  µε 

αποτέλεσµα να υπάρχουν συγκρούσεις µεταξύ αυτών και του κράτους κατά την 

υλοποίηση µιας συγκεκριµένης  περιβαλλοντικής πολιτικής (π.χ. τοπική εφαρµογή 

µιας οδηγίας -π.χ. απόβλητα, προστατευόµενες περιοχές, ύδατα) ένεκα µιας 

δηµιουργίας κλίµατος δυσπιστίας και έλλειψης  εµπιστοσύνης και  δηµιουργίας 

κοινωνικού κεφαλαίου,  αλλά και παραπέρα ,  γενικότερα ,  στην ουσιαστική 
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εµπέδωση  και αφοµοίωση του «περιβαλλοντικού κοινοτικού κεκτηµένου».  Με λίγα 

λόγια φαίνεται να απουσιάζουν στην Ελλάδα ή να παραµένουν ανενεργοί ,  

µηχανισµοί  απόσβεσης ή άµβλυνσης  της δηµιουργούµενης αδράνειας, κατά την 

υλοποίηση των παραπάνω πολιτικών . 

Με επίγνωση των περιορισµών που απορρέουν από ένα πλαίσιο, όπως αυτό που 

περιγράφηκε, µπορούµε γενικότερα να διακρίνουµε µια αναντιστοιχία ανάµεσα στην 

αποτελεσµατικότητα της τοπικής κοινωνίας των πολιτών και των οργανώσεών της σε 

σύγκριση µε την προϊούσα επιδείνωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Οι 

ρυθµοί, δηλαδή, ενεργοποίησης και κινητοποίησης των πολιτών για περιβαλλοντικά 

θέµατα εµφανίζονται βραδύτεροι εκείνων µε τους οποίους διογκώνονται τα 

προβλήµατα. Συνακόλουθα, η ασκούµενη πίεση για την αντιµετώπιση τούτων 

αποδεικνύεται υποδεέστερη της απαιτούµενης , εκείνης δηλαδή που θα υποχρέωνε  

τους ιθύνοντες να αναδιατάξουν την ιεράρχηση στις στοχεύσεις τους και να αλλάξουν 

τις προτεραιότητες στην πολιτική τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 
 
Όταν το 1972 στη Στοκχόλµη ξεκίνησε η συζήτηση για την ανάγκη δηµιουργίας 

µιας παγκόσµιας Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είχε ήδη προϋπάρξει ένα κίνηµα 

υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος σε αναπτυγµένες βιοµηχανικά κυρίως χώρες. 

Αν και περιορισµένο τότε το οικολογικό - περιβαλλοντικό κίνηµα είχε αρκετά δυνατή 

φωνή που κατάφερε να φτάσει στα αυτιά των ιθυνόντων. Σήµερα, 23 χρόνια µετά, 

οικολογικές και περιβαλλοντικές οργανώσεις υπάρχουν σε εκατοµµύρια µικρές και 

µεγάλες πόλεις σε όλο τον κόσµο που αγωνίζονται να αναδείξουν τοπικά και 

παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα. Αρκετά είναι τα βήµατα που έχουν γίνει 

προς την κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης των πολιτών, όµως ο δρόµος είναι 

ακόµα πολύ µακρύς για να έχουµε σηµαντικά αποτελέσµατα, µια και η ταχύτητα 

καταστροφής του περιβάλλοντος είναι µεγαλύτερη από αυτή της ευαισθητοποίησης 

των πολιτών και της λήψης αποτελεσµατικών µέτρων. 

Όλο και περισσότερα προβλήµατα για την προστασία των ειδών και του 

πλανήτη γίνονται γνωστά και αυτό διότι υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι που µε ευλάβεια 

και επιµονή εργάζονται προς αυτή την κατεύθυνση.  

Ένα σηµαντικό αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας είναι η είσοδος στην 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση των οικολογικών και περιβαλλοντικών σπουδών. 

Όλο και περισσότερο γίνεται σαφές ότι οι επιστήµονες πρέπει να έχουν γνώσεις 

και να λαµβάνουν σοβαρά υπόψη τους τον παράγοντα περιβάλλον. Αυτό βέβαια 

επιτεύχθηκε και µετά από την πολιτική πίεση που υπήρξε σε διάφορες χώρες από τα 

οικολογικά κόµµατα και τις οικολογικές οµάδες που δρουν µέσα σε όλα τα κόµµατα. 

Στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση η περιβαλλοντική εκπαίδευση 

χρησιµοποιώντας κατάλληλες παιδαγωγικές τεχνικές προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει 

τους µελλοντικούς πολίτες της γης σε ζητήµατα που αφορούν τη ζωή τους. Για να 

έχει η ευαισθητοποίηση των µαθητών σε ζητήµατα περιβάλλοντος τα καλύτερα 

αποτελέσµατα, επιστρατεύθηκαν και επιστρατεύονται οι πιο σύγχρονες παιδαγωγικές 

µέθοδοι αλλά και τρόποι λειτουργίας µιας δηµοκρατικής κοινωνίας. Είναι δυνατόν να 

πείσουµε τους ανθρώπους να σεβαστούν τη φύση και τα ζώα, αν δεν τους πείσουµε 

παράλληλα ότι πρέπει να σέβονται τον ίδιο τον άνθρωπο; Μπορούµε να λύσουµε τα 
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δύσκολα περιβαλλοντικά προβλήµατα χωρίς συναίνεση και χωρίς να µάθουν οι 

άνθρωποι να συζητούν µεταξύ τους;  

Οι οικολογικές οργανώσεις στην Ελλάδα, µε τον πλούτο και την πολυµορφία 

που τις χαρακτηρίζει, προσπαθούν να απαντήσουν σε αυτά τα ερωτήµατα µε τρόπο 

όχι µόνο θεωρητικό, αλλά και πρακτικό. Η ολοένα αυξανόµενη απήχηση που έχουν 

στην κοινωνία, αλλά πλέον και στην πολιτική, δείχνει την επιτυχία τους, αλλά και τις 

αυξανόµενες προκλήσεις στις οποίες καλούνται να απαντήσουν, καθώς πλέον από 

µικρές οµάδες ανθρώπων µε µεράκι και όρεξη να προσφέρουν στον άνθρωπο και το 

περιβάλλον που ήταν πριν από λίγες δεκαετίες, σήµερα πολλές από τις ελληνικές 

οικολογικές οργανώσεις έχουν εξελιχθεί σε δυναµικές οργανώσεις µε εµπειρία, 

καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό και ξεκάθαρους στόχους. 
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